
 

تم تحميل هذا الملف من موقع المناهج السعودية

*للحصول على أوراق عمل لجميع الصفوف وجميع المواد اضغط هنا                                   

                  https://www.almanahj.com/sa                     

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الخامس اضغط هنا                                              

                  https://almanahj.com/sa/5                   

* للحصول على جميع أوراق الصف الخامس في مادة علوم ولجميع الفصول, اضغط هنا                                           

                  https://almanahj.com/sa/5science                   

* للحصول على أوراق عمل لجميع مواد الصف الخامس في مادة علوم الخاصة بـ الفصل الثاني  اضغط هنا                                     

                  https://www.almanahj.com/sa/5science2                   

* لتحميل كتب جميع المواد في جميع الفصول للـ الصف الخامس اضغط هنا                                

                  https://www.almanahj.com/sa/grade5                   

        للحصول على جميع روابط الصفوف على تلغرام وفيسبوك من قنوات وصفحات: اضغط هنا                        

                  https://t.me/sacourse                                  
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  
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       

الفصلُ ١ ممالكُ المخلوقاتِ الحيةِ
 -٧ خريطةٌ مفاهيميةٌ للفصل  
 -٨ الدرسُ ١ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ 
 -١٠ مفرداتُ الدرسِ  
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ   ١١- 
كتابةٌ علميةٌ   ١٢- 
 -١٤ الدرسُ ٢ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ 
 -١٦ مفرداتُ الدرسِ  
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ   ١٧- 
قراءةٌ علميةٌ   ١٨- 
مفرداتُ الفصلِ   ٢٠- 

الفصلُ ٢ الآباءُ والأبناءُ 
 -٢٢ خريطةٌ مفاهيميةٌ للفصلِ  
الدرسُ ١ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ   ٢٣- 
مفرداتُ الدرسِ   ٢٥- 
نشاطٌ ختاميٌ للدرسِ   ٢٦ - 
الدرسُ ٢ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ   ٢٧- 
مفرداتُ الدرسِ   ٢٩- 
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ   ٣٠- 
مفرداتُ الفصلِ   ٣١ - 

الفصلُ ٣ التفاعلاتُ في الأنظمةِ البيئيةِ 
خريطةٌ مفاهيميةٌ للفصلِ   ٣٣- 
الدرسُ ١ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ   ٣٤- 
 -٣٦ مفرداتُ الدرسِ  
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ   ٣٧- 
كتابةٌ علميةٌ   ٣٨- 
الدرسُ ٢  مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ   ٤٠- 
مفرداتُ الدرسِ   ٤٢- 
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ   ٤٣- 
قراءةٌ علميةٌ   ٤٤- 
مفرداتُ الفصلِ   ٤٥- 

الفصلُ ٤ الدوراتُ والتغيراتُ في الأنظمةِ 
البيئيةِ 

 -٤٧ خريطةٌ مفاهيميةٌ للفصلِ  
الدرسُ ١ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ   ٤٨- 
مفرداتُ الدرسِ   ٥٠- 
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ   ٥١- 
الدرسُ ٢ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ   ٥٢- 
مفرداتُ الدرسِ   ٥٤- 
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ   ٥٥- 
كتابةٌ علميةٌ   ٥٦- 
مفرداتُ الفصلِ   ٥٨- 



نا المتغيرةُ الفصلُ ٥ أرضُ
خريطةٌ مفاهيميةٌ للفصلِ   ٦٠ - 
 -٦١ الدرسُ ١ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ  
 -  ٦٣ مفرداتُ الدرسِ  
 -٦٤ نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ  
كتابةٌ علميةٌ   ٦٥- 
 -  ٦٧ الدرسُ ٢ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ  
 -  ٦٩ مفرداتُ الدرسِ  
 - ٧٠ نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ  

٧١ مفردات الفصل  
الفصل ٦ حمايةُ مواردِ الأرضِ 

 - ٧٣ خريطةٌ مفاهيميةٌ للفصلِ  
الدرسُ ١ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ   ٧٤- 
مفرداتُ الدرسِ   ٧٦- 
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ   ٧٧- 
مهنٌ علميةٌ   ٧٨- 
 -٧٩ الدرسُ ٢ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ  
 -٨١ مفرداتُ الدرسِ  
 -٨٢ نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ  
 -٨٣ مفرداتُ الفصلِ  

الفصل ٧ نماذجُ الطقسِ
خريطةٌ مفاهيميةٌ للفصلِ .................. ٨٥ - 
الدرسُ ١ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ ........ ٨٦- 
مفرداتُ الدرس .......................... ٨٨ - 
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ ..................... ٨٩- 
الدرسُ ٢ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ ........٩٠ - 
مفرداتُ الدرسِ .......................... ٩٢ - 
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ .....................٩٣ - 
مفرداتُ الفصلِ ...........................٩٤ - 

الفصلُ ٨ العواصفُ والمناخُ 
خريطةٌ مفاهيميةٌ للفصلِ ..................٩٦ - 
الدرس ١ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ ........٩٧- 
مفرداتُ الدرسِ .......................... ٩٩ - 
نشاطٌ ختاميٌ للدرسِ ................... ١٠٠ - 
الدرس ٢ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ ......١٠١ - 
مفرداتُ الدرسِ .........................١٠٣ - 
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ ................... ١٠٤ - 
قراءةٌ علميةٌ ............................. ١٠٥ - 
مفرداتُ الفصلِ ........................ ١٠٦ - 



       

الفصلُ ٩ المقارنةُ بينَ أنواعِ المادةِ 
خريطةٌ مفاهيميةٌ للفصلِ .................١٠٨ - 
الدرسُ ١ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ ......١٠٩- 
مفرداتُ الدرسِ .........................١١١ - 
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ ....................١١٢ - 
قراءةٌ علميةٌ .............................١١٣ - 
الدرسُ ٢ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ ......١١٥ - 
مفرداتُ الدرسِ .........................١١٧ - 
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ ................... ١١٨ - 
مفرداتُ الفصلِ ........................ ١١٩ - 

الفصلُ ١٠ التغيراتُ الفيزيائيةُ والكيميائيةُ 
للمادةِ 

خريطةٌ مفاهيميةٌ للفصلِ ................ ١٢١ - 
الدرسُ ١ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ ...... ١٢٢ - 
مفرداتُ الدرسِ ........................ ١٢٤ - 
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ ................... ١٢٥ - 
الدرسُ ٢ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ ...... ١٢٦ - 
مفرداتُ الدرسِ ........................ ١٢٨ - 
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ ................... ١٢٩ - 
كتابةٌ علميةٌ ............................. ١٣٠- 
مفرداتُ الفصلِ ........................ ١٣٢- 

الفصلُ ١١ الطاقةُ والآلاتُ البسيطةُ
 خريطةٌ مفاهيميةٌ للفصلِ ........................١٣٤
الدرسُ ١ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ .............. ١٣٥

مفرداتُ الدرسِ .................................١٣٧ 
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ ............................١٣٨
الدرسُ ٢ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ .............. ١٣٩ 
مفرداتُ الدرسِ ................................ ١٤١ 
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ ........................... ١٤٢ 

مهنٌ علميةٌ ...................................... ١٤٣ 
مفرداتُ الفصلِ ................................. ١٤٤ 

وتُ والضوءُ  الفصلُ ١٢ الصَّ
خريطةٌ مفاهيميةٌ للفصل ........................ ١٤٦ 
الدرسُ ١ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ .............. ١٤٧

مفرداتُ الدرسِ .................................١٤٩ 
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ ............................١٥٠ 
كتابةٌ علميةٌ ......................................١٥١ 
الدرسُ ٢ مخططٌ تمهيديٌّ للدرسِ .............. ١٥٣ 
مفرداتُ الدرسِ ................................ ١٥٥ 
نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ ........................... ١٥٦ 

مفرداتُ الفصلِ ................................. ١٥٧ 



      
   



خريطةٌ مفاهيميّةٌ للفصلِ الاسمُ   

   
: أُكملُ الخريطةَ المفاهيميّةَ لتصنيفِ المخلوقاتِ الحيَّةِ الآتيةِ

ممالك وحيدة الخليّة

البكتيرياالبدائيات
معظم الطلائعياتِ

الحيواناتالفطرياتِ

النباتات

عددِ الخلايا

ممالكَ عديدةِ الخلايا

  

  



 





       
   



الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

   
 : ني على ملءِ الفراغاتِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

      
١ .. عينةٍ ا لاشتراكِها في صفاتٍ مُ        يُصنف        العلماءُ المخلوقاتِ الحيّةَ في مجموعاتٍ تبعً

ى         ممالك           .. ٢ تُقسمُ جميعُ المخلوقاتِ الحيّةِ إلى ستِّ مجموعاتٍ رئيسةٍ تُسمّ
٣ .  ، :              الشعبة               ، والطائفةُ ، هيَ  تصنفُ المخلوقاتُ الحيةُ في المملكةِ إلى ستةِ مستوياتٍ

، والجنسُ و       النوع           . و      الرتبة           ، والفصيلةُ
، هما: جنس المخلوق  و نوعه .. ٤ يتألّفُ الاسمُ العلميُّ للمخلوقِ الحيِّ منْ مقطعينِ

 
ما مملكتا:  النباتات   و  الحيوانات  .. ٥ المملكتانِ اللتانِ تشتملانِ على مخلوقاتٍ متعددةِ الخلايا، هُ
ما:        الفقاريات واللافقاريات           .. ٦ ، هُ المجموعتانِ الرئيستانِ في المملكةِ الحيوانيّةِ
ا             .. ٧ ا فقريًّ تشتركُ جميعُ الفقاريّاتِ في أنَّ لكلٍّ منها              عمودً

   
ا    .. ٨ ا خلويًّ ، إلاّ أنَّ لكلٍّ منها    جدارً غمِ منْ أنَّ النباتاتِ والفطرياتِ تنتمي إلى مملكتينِ مختلفتينِ  على الرّ
ما: النباتات الوعائية    و   النباتات اللاوعائية .. ٩ ، هُ تُقسمُ النباتاتُ إلى مجموعتينِ رئيستينِ

١٠ ..  تحصلُ   الفطريات   على غذائِها بتحليلِ المخلوقاتِ الحيّةِ
ى الفطرُ الذي يتسبّبُ في انتفاخِ الخبزِ   الخميرة  .. ١١ يُسمّ
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

مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   

 
البدائياتُ والبكتيريا مخلوقاتٌ حيّةٌ وحيدةُ الخليّةِ لا تحتوي على   نواةٍ   أوْ ميتوكندريا.. ١٢
ه في صناعةِ الموادِّ . ١٣ ها     مفيد    نستخدمُ ، وبعضُ  بعضُ أنواعِ البكتيريا:     ضارة     تسببُ لنا الأمراضَ

. الغذائيةِ

  
ها       متعدد الخلايا      .. ١٤ بعضُ الطلائعيّاتِ        وحيدة الخلية       وبعضُ
، و    عضيات   تَسـبحُ . ١٥ ، ونواةً  تختلـفُ الطلائعيـاتُ عنِ البكتيريا في أنَّ لها خلايا كبيرةً

في السيتوبلازم.

 
ـةِ. ١٦ الحيويّ بالعمليّـاتِ  تقـومُ  لا  لأنَّهـا  ؛  حيّـةٌ مخلوقـاتٌ  أنَّهـا  علـى  الفيروسـاتُ  فُ  تُصنّـ  لا 

 ما عدا    التكاثرِ   .

 
فيمَ تختلفُ النباتاتُ والحيواناتُ عنِ البكتيريا؟. ١٧

ا البكتيريا فهي مخلوقات حية وحيدة الخلية. النباتات والحيوانات مخلوقات متعددة الخلايا، أمّ
والبكتيريـا لا نـواة لهـا، وتفتقر إلى بعض العضيات مثـل الميتوكندريا. وتصنـع النباتات غذاءها 

بنفسها، في حين لا تستطيع البكتيريا صنع غذائها بنفسها. 
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

الاسمُ   مفرداتُ الدرسِ

   
مثّلُها: أضعُ رمزَ الكلمةِ أمامَ الوصفِ الذي يُ

  



فِ المخلوقاتِ الحيّةِ ودراستِها وتسميتِها.. ١     ب    يساعدُ العلماءَ على تعرُّ
٢ . .     ج    أكبرُ المجموعاتِ التي تصنّفُ فيها المخلوقاتُ الحيّةُ
٣ ..     هـ    يشتملُ على المخلوقاتِ التي بينَها علاقةُ قرابةٍ
٤ . .     و    تعني احتواءَ النباتاتِ على أنابيبَ أوْ أوعيةٍ ناقلةٍ
٥ ..     أ    حيواناتٌ ليسَ لها عمودٌ فقريٌّ
٦ .. ، تنمو قريبةً منَ الأرضِ     د    نباتاتٌ صغيرةُ الحجمِ ليس لها أوعيةٌ ناقلةٌ
٧ ..     ز    حيواناتٌ لها عمودٌ فقريٌّ وجهازٌ عصبيٌّ ودماغٌ
٨ .. ا التكاثرَ     ح    مخلوقٌ لا يقومُ بأيٍّ منْ وظائفِ الحياةِ الأساسيةِ خلالَ حياتِهِ ماعدَ
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

نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ الاسمُ   

   
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممّ





، و          يصنف           العلماءُ المخلوقاتِ الحيّةَ بحسبِ  تتشابهُ المخلوقاتُ الحيّةُ في كثيرٍ منَ الصفاتِ
. وتُعدُّ          المملكة         أكبرَ المجموعاتِ الرئيسـةِ التي يُصنّفُ فيها  ها إلـى مجموعـاتٍ معيّنـةٍ تشـابهِ
 ، ، والطلائعيّاتِ ـاتِ ، والفطريّ ، والحيوانـاتِ : النباتـاتِ . وتشـملُ الممالـكُ السـتُّ المخلـوقُ الحـيُّ

ا. ، والبكتيريَ والبدائياتِ

رُ تدريجيًّا علـى النحوِ التالي: الشـعبة، الطائفة، الرتبة،  تُقسـمُ كلُّ مملكـةٍ إلى مجموعـاتٍ فرعية تَصغُ
. الفصيلة، الجنس، النّوع؛ حيثُ إنَّ              النوع              أصغرُ مجموعةٍ فرعيةٍ

، تمثّلُ الأولى          الجنس           ،  نُ            الاسـم العلمي                 للمخلوقِ الحيِّ منْ كلمتينِ يتكوّ
. ا الثانيةُ فتمثّلُ النوعَ أمّ

ـا مخلوقـاتٌ             وحيـدة الخليـة        ، تفتقـرُ إلـى النّواةِ وبعـضِ العضياتِ مثل  البدائيـاتُ والبكتيريَ
 ￯الميتوكندريا. وتعيشُ البدائيات عادةً في البيئاتِ القاسـيةِ التي لا تسـتطيعُ المخلوقاتُ الحيّةُ الأخر

العيشَ فيها.
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

الاسمُ   كتابةٌ علميةٌ

    

  أكتبُ عن 
نِ  ا.أبحثُ عَ نْ رأيي إذا كنتُ أراهُ جميلاً  أو بشـعً ا حيًّا، وأعبرُ عَ : أصفُ مخلوقً كتابةٌ وصفيةٌ
. أسـتخدمُ كلمـاتٍ تعبّرُ عن  الأسـماءِ المعروفـةِ للمخلوقِ الـذي وصفتُهُ وعلاقتِها بصفاتِهِ

. ها بالحواسِّ صفاتٍ يمكنُ إدراكُ

  
هنِي إليها معلّمي،  ، ثمَّ أسـتخدمُ مصادرَ المعلومـاتِ ومواقعَ الإنترنتِّ التـي يوجّ فهِ ا لوصْ أختـارُ حيوانً

. فُ بها الحيوانَ ني على أنْ أحصلَ على أفكارٍ حولَ الطريقةِ التي أصِ ا ذهنيًّا يساعدُ وأعملُ عصفً
، وأكتبُ تفاصيلَ عنهُ  ، وأكتبُ اسمَ الحيوانِ في منتصفِ المخططِ ا تخطيطيًّا كالمبينِ أدناهُ أعملُ منظّمً

. . ثمَّ أضيفُ دوائرَ إلى المخططِ بحسبِ الحاجةِ في الدوائرِ المحيطةِ
ستختلفُ إجاباتُ الطلابِ

فأر المنازلِ

حجمه أصغر من حجمِ أنواع 
￯الفئران الأخر

يأكل معظم الأطعمة التي 
يأكلها الإنسان

اللون رمادي يميل إلى البنيِّ 
على الظَّهر

 
ميّزُ  ا يُ مُ وصفً " أمامَ العبارةِ التي تُقدّ مْ عَ . أكتبُ كلمةَ "نَ فَ فأرَ المنازلِ ي العباراتِ التاليةَ ليصِ كتـبَ زميلِـ

: ا لهذا الحيوانِ ا مميّزً دُّ وصفً ، وكلمةَ "لا" أمامَ العبارةِ التي لا تُعَ فأرَ المنازلِ عنْ غيرهِ من الفئرانِ
١ .. ، وأبيضُ يَميلُ إلى الاصفرارِ على البطنِ  نعم   لونُهُ رماديٌّ يَميلُ إلى البنيِّ على الظَّهرِ

٢ ..   لا   لهُ أربعُ أقدامٍ وذيلٌ

ا.. ٣   نعم   أصغرُ أنواعِ الفئرانِ حجمً
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

كتابةٌ علميةٌ الاسمُ   

  

. فهُ بيّنُ اسمَ الحيوانِ الذي أصِ أبدأُ الوصفَ بكتابةِ جملةٍ مشوقةٍ تُ
؛ فقدْ يكونُ فأرُ المنازلِ في  رْ ، فاحذَ قَ الملابسَ في الخزانةِ ا لحيوانِ مزَّ ا ووجدتَ آثارً إذا صحوتَ يومً

  . بيتِكَ
، وأسـتخدمُ  ، وأبدأُ بالجملةِ التي كتبتُها أعلاهُ ـا منفصلةً ا أوراقً مً ، مسـتخدِ بعـدَ ذلكَ أبدأُ كتابةَ الوصفِ

. هُ كلماتٍ وتفاصيلَ تُساعدُ القارئَ على تخيُّلِ شكلِ الحيوانِ وتمييزهِ منْ حيواناتٍ أخر￯ تُشبِهُ
 

 : . أساعدُ زميلِي على اختصارِ الفقراتِ هِ للحيوانِ فِ فيما يلي بعضُ الفقراتِ التي كتبَها زميلِي في وصْ
ا.. ١ جمً ￯؛ فهوَ أصغرُ منها حَ يختلفُ حجمُ فأرِ المنازلِ عنْ حجمِ الفئرانِ الأخرَ

ا.   جمً فأرُ المنازلِ أصغرُ الفئرانِ حَ
، وقدْ يعيشُ في الصحراءِ أو في أيِّ . ٢  يعيشُ فأرُ المنازلِ في المدنِ والقر￯ التي يعيشُ فيها الإنسـانُ

. هُ بني فيه الإنسانُ منزلَ مكانٍ يَ
  . يعيشُ فأرُ المنازلِ حيثُ يعيشُ الإنسانُ

٣ .. هِ مكانًا لا يَصلُ إليهِ الضوءُ ليسكنَ فيهِ يختارُ فأرُ المنازلِ لنفسِ
  . ا ليسكنَ فيهِ يختارُ فأرُ المنازلِ مكانًا مظلمً

         
تُهُ؟. ١ قةً لوصفِ الحيوانِ الذي اخترْ هلْ كتبتُ بدايةً مشوّ
؟. ٢ ها بالحواسِّ هلْ استعملتُ ألفاظًا وعباراتٍ تُعبّرُ عنْ صفاتٍ مميزةٍ ويمكنُ إدراكُ
ها؟. ٣ حتُ أخطاءَ القواعدِ اللغويةِ والتهجئةِ وعلاماتِ الترقيمِ جميعَ هلْ صحّ
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

الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ


 : ني على ملءِ الفراغاتِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

    
ى النبـاتاتُ الصغيرةُ - ومنها الحزازيّاتُ - التي لا تحـتوي على جـهازِ نقلٍ    النباتات اللاوعائية .. ١ تُسمّ
ى النباتاتُ التي تحتوي على جهازٍ لنقلِ الماءِ والموادِّ الضروريةِ   النباتات الوعائية    .. ٢ تُسمّ
اة البذور              .. ٣ ا النباتاتِ         المعرّ ا أوْ ثمارً ةُ التي لا تنتجُ أزهارً ى النباتاتُ البَذريّ تُسمّ
ا وبعضَ أنواعِ الثمارِ النباتاتِ         المغطّاة البذور      .. ٤ ةُ التي تنتجُ أزهارً ى النباتاتُ البَذريّ تُسمّ

 
،       وتدعم النباتات وتثبتها        .. ٥ نُ الغذاءَ ، وتُخزّ تمتصُّ الجذورُ الأملاحَ المعدنيّةَ والماءَ
٦ .. ةَ الجذرِ ، في حينِ تحمي       القلنسوة         قمّ تمتصُّ الشعيراتُ الجذريةُ الماءَ والأملاحَ
. وتقعُ         أوعية النقل             . ٧ ، وتُستخدمُ في تخزينِ الغذاءِ  تقعُ القشرةُ تحتَ طبقةِ البشرةِ الخارجيّةِ للجذرِ

. في مركزِ الجذرِ



   
   



مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   

    
٨ .. ما:         الدعم           والنقلُ ، هُ للسيقانِ وظيفتانِ رئيستانِ
ا الأشجارُ فلها سيقانٌ    خشبية    .. ٩ ، أمّ للأعشابِ سيقانٌ      لينةٌ       ، خضراءُ وقابلةٌ للانثناءِ

هما ينقلُ الماءَ والأملاحَ المعدنيّةَ إلى . ١٠ نُ جهازُ النقلِ في النباتاتِ منْ نوعينِ منَ الخلايا ، أحدُ  يتكوّ
 ،￯ى     الخشـب         ، والآخـرُ ينقـلُ الغذاءَ مـنَ الأوراقِ إلى أجـزاءِ النباتِ الأخر أعلـى، ويُسـمّ

ى       اللحاء       . ويُسمّ

 
تَقومُ الأوراقُ بعمليّةِ       البناء الضوئي      .. ١١
، و       ضوء الشمس   . ١٢  تحتاجُ البلاستيداتُ الخضراءُ إلى كلٍّ منْ        ثاني أكسيد الكربون       ، والماءِ

. للقيامِ بعمليّةِ البناءِ الضوئيِّ
 يدخـلُ الهـواءُ إلـى النباتـاتِ ويخـرجُ منْها عنْ طريقِ               الثغـور                   ، وهيَ ثقوبٌ توجدُ . ١٣

. في  السطحِ السفليِّ للأوراقِ

 
؟. ١٤ ها الآخرِ سيقانٌ لينةٌ ، ولبعضِ لِمَ يوجدُ لبعضِ النباتاتِ سيقانٌ خشبيةٌ

نها من حمل وزنها، وهذا ما تقوم به الساق تحتاج النباتات الكبيرة إلى ما يوفر لها الدعم ويمكّ
الخشبية بخلاف سيقان النباتات الصغيرة. كما تحمي السيقان الخشبية النباتات أن تأكلها

الحيوانات، ويحمي اللحاء الساق، ومن ثم يحمي النبات. أما النباتات الصغيرة فلا تعتمد 
على صنع الغذاء في الأوراق فقط بل تحتوي سيقانها الصغيرة واللينة الخضراء على الكلوروفيل

الذي يسهم في صنع الغذاء. 



   
   



الاسمُ   مفرداتُ الدرسِ


: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ

  



اة البذور      .. ١ ا       معرّ ى النباتاتُ البذريةُ التي لا تنتجُ أزهارً تُسمّ
) إلى جميعِ أجزاءِ النباتِ          اللحاء         .. ٢ ى الخلايا التي تنقلُ الغذاءَ (السكرَ تُسمّ
ى الطبقةُ التي تفصلُ الخشبَ عنِ اللحاءِ في النباتِ          الكامبيوم         .. ٣ تُسمّ
ا          مغطاة البذور         .. ٤ ى النباتاتُ البذريةُ التي تنتجُ أزهارً تُسمّ
ى الخلايا التي تنقلُ الماءَ والأملاحَ المعدنيّةَ منَ الجذورِ إلى أعلى النباتِ        الخشب     .. ٥ تُسمّ
ها النباتُ في إنتاجِ الغذاءِ وإطلاقِ الأكسجينِ       البناء الضوئي         .. ٦ ى العمليّةُ التي يستخدمُ تُسمّ
ما ينتقلُ الماءُ في الأنابيبِ الوعائيّةِ عبرَ الثغورِ إلى الغلافِ الجويِّ تحدثُ عمليّةُ      النتح       .. ٧ عندَ



   
   



نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ الاسمُ   


: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ

  



يهما العلماءُ          مغطاة البذور              (نباتات  ، يُسـمّ تنقسـمُ النباتاتُ البذريةُّ إلى مجموعتينِ رئيسـتينِ
ةُ منْ ثلاثةِ أجزاءٍ  نُ النباتاتُ البذريّ ). وتتكوّ اة البذور          (نباتات ليسَ لها أزهارٌ أو ثمارٌ زهريةُ و       معرّ

، و         السيقان    . ، والجذورُ : الأوراقُ رئيسةٍ هيَ

تقومُ الأوراقُ بامتصاصِ ضوءِ الشـمسِ بـ         البلاسـتيدات الخضراء        ، وتُسـتخدمُ الطاقةُ الضوئيةُ 
. ويدخلُ ثانـي أكسـيدِ الكربونِ إلـى الأوراقِ مـنْ خلالِ عنـدَ اتّحـادِ المـاءِ مع ثانـي أكسـيدِ الكربـونِ

ى         البناء الضوئي        ،     الثغور  . ويُصنعُ     السـكر      في الأوراقِ في أثناءِ عمليّةٍ تُسـمّ
ه الخلايا للقيامِ بعمليّـةِ         التنفـس        . وفي أثناءِ هذهِ  ، فتسـتخدمُ ثـمَّ ينقـلُ إلـى جميـعِ خلايا النباتِ
العمليّةِ يُحلَّلُ الغذاءُ (السكر) لإطلاقِ الطاقةِ اللازمةِ لعملِ الخلايا. ومنَ النواتجِ الأخر￯ لهذهِ العمليّةِ 

الماءُ و   ثاني أكسيد الكربون   .



 
   



الاسمُ    قراءةٌ علميةٌ

     
. أقرأُ فقرةَ القراءةِ العلميّةِ في كتابِ الطالبِ

 ْأَكتبُ عن
، أوضحُ فيهـا عمليّةَ البناءِ  كتابـة توضيحية: أكتـبُ مقالةً موجهةً إلى هـواةِ الزراعةِ
. ني على كتابةِ المقالةِ الضوئيِّ منْ نوعِ (كام)، أبحثُ عنْ حقائقَ وتفاصيلَ تساعدُ

 

ها  ا يلِي بعضُ الموضوعاتِ التي أرغبُ في تناولِها، وينبغِي وضعُ أُعدُّ الخطوطَ العريضةَ لمقالتِي. وفيمَ
: في المخطّطِ

؟ ماذا يحدثُ في عمليّةِ البناءِ الضوئيِّ (كام) في أثناءِ النهارِ
ما الهدفُ منْ قيامِ النباتِ بعمليّةِ البناءِ الضوئيِّ (كام)؟
؟ ماذا تعني عمليّةُ البناءِ الضوئيِّ
ماذا يحدثُ ليلاً في أثناءِ عمليّةِ البناءِ الضوئيِّ (كام)؟
ما آليّةُ عملِ البناءِ الضوئيِّ (كام)؟

، ثمَّ أُضيفُ النقاطَ الرئيسـةَ (١، ٢،  ، وأذكرُ التفاصيلَ ، أعملُ مخطّطًا لمقالتي على ورقةٍ منفصلةٍ والآنَ
ا فرعيةً (أ، ب)، عندَ الضرورةِ. ٣) وأضيفُ نقاطً

؟                                                                                                                . ١ ماذا تعني عمليّة البناء الضوئيِّ
ما الهدف من قيام النبات بعمليّة البناء الضوئيِّ (كام)؟                                                                         . ٢
ما آليّة عملِ البناء الضوئيِّ (كام)؟                                                                                                                                      . ٣

أ.  ماذا يحدث ليلاً في أثناء عمليّة البناء الضوئيِّ (كام)؟                                                                                                                              
ا في أثناء عمليّة البناء الضوئيِّ (كام)؟                                                                  ب.  ماذا يحدث نهارً

لماذا يعدّ نبات الصبار من النباتات المميزة؟                                                                                         . ٤



 
   



قراءةٌ علميةٌالاسمُ   

. ، أستخدمُ ورقةً منفصلةً لكتابةِ النسخةِ الأولى منَ المقالةِ والآنَ

 

ها  ، وأسـتخدمُ عباراتٍ مناسـبةً لربطِ الجملِ بعضِ هـذا جزءٌ مـنَ التقريرِ الذي كتبتُه، أعيدُ قراءةَ التقريرِ
. نَ استخدامِ علاماتِ الترقيمِ بصورةٍ صحيحةٍ ، وأتأكدُ مِ ببعضٍ

تُفتحُ الثغورُ في عمليّةِ البناءِ الضوئيِّ (كام) ليلاً.. ١

ا ونسبةُ الرطوبةِ عاليةً (عندما).   يكونُ الهواءُ باردً
ا ونسبة الرطوبة عالية. تفتح الثغور في عملية البناء الضوئي (كام) ليلاً، عندما يكون الهواء باردً

ا.. ٢ تُعدُّ عمليّةُ البناءِ الضوئيِّ (كام) فاعلةً جدًّ

  يُستخدمُ الماءُ على نحوٍ أفضلَ (لأنها). 
تعدّ عملية البناء الضوئي كام فاعلة؛ لأنها تستخدم الماء على نحوٍ أفضل.

ها، ثمَّ أسألُ نفسي: قُ ، أراجعُ مقالتي وأدقّ والآنَ
؟ مْتُ فكرتي الرئيسةَ عنْ عمليّةِ البناءِ الضوئيِّ في نباتِ الصبّارِ هلْ قدّ
؟ نتْ مقالتي حقائقَ وتفاصيلَ حولَ آليّةِ عملِ هذهِ العمليّةِ هلْ تضمَّ
؟ تُ أمثلةً ولغةً مناسبةً للسامعينَ هلِ استخدمْ
؟ نْتُ منَ استخدامِ كلماتٍ وعباراتٍ للربطِ بينَ الأفكارِ هلْ تمكّ
تُ المقالةَ باستنتاجٍ قويٍّ يبيّنُ سببَ اعتبارِ نباتِ الصبّارِ منَ النباتاتِ المميزةِ؟ هلْ ختمْ
؟ ةِ حتُ جميعَ أخطاءِ القواعدِ اللغويّ هلْ صحّ
؟ حتُ جميعَ أخطاءِ التهجئةِ وعلاماتِ الترقيمِ هلْ صحّ



 
   



الاسمُ   مفرداتُ الفصلِ

تضمُّ المملكةُ الحيوانيّةُ مجموعتينِ رئيستينِ . ١
ما:  هُ

الوعائيّةُ واللاوعائيّةُأ. 
اتُب.  الفطريّاتُ والحزازيّ
 الفقارياتُ واللافقارياتُج. 
البكتيريا والطلائعيّاتُد. 

؟. ٢ ما الذي يسبّبُ مرضَ أنفلونزا الطيورِ
الفيروسُأ. 
البكتيرياب. 
الفطرُج. 
الطحلبُد. 

مـا الترتيـبُ الصحيحُ لتصنيـفِ المخلوقاتِ . ٣
الحيّةِ مما يلي؟

، أ.  الطائفـةُ  ، الفصيلـةُ  ، الرتبـةُ  ، الجنـسُ  ،  النـوعُ
. ، المملكةُ الشعبةُ

، ب.  ، الفصيلةُ ، الرتبـةُ ، الطائفةُ ، الشـعبةُ    المملكـةُ
. ، النوعُ الجنسُ

، ج.  ، الطائفـةُ ، الشـعبةُ ، النـوعُ ، الجنـسُ  المملكـةُ
. ، الفصيلةُ الرتبةُ

، د.  ، المملكـةُ ، الفصيلـةُ ، الرتبـةُ ، الجنـسُ  النـوعُ
. الشعبةُ

؟. ٤ أيُّ الشعبِ التاليةِ تضمُّ أكبرَ عددٍ منَ الأنواعِ
شوكيّاتُ الجلدِأ. 
اتُب.  الرخويّ
الإسفنجيّاتُج. 
المفصلياتُد. 

المخلوقـاتِ . ٥ تحلـلُ  التاليـةِ  الممالـكِ  أيُّ 
؟ الميتةَ

النباتاتُأ. 
الحيواناتُب. 
الفطرياتُج. 
الطلائعيّاتُد. 

بهـا . ٦ يقـومُ  التاليـةِ  ـةِ  الحيويّ العمليّـاتِ  أيُّ 
؟ الفيروسُ

التكاثرُأ. 
الحركةُب. 
النموُّج. 
استخدامُ الطاقةِد. 

   
أرسمُ دائرةً حولَ رمزِ الإجابةِ الصحيحةِ فيما يلي:



 
   



مفرداتُ الفصلِ الاسمُ   
٧ .: رِ ذْ رِ مثالٌ على الجِ رُ الجزَ ذْ جِ

الوتديِّأ. 
الدعاميِّب. 
الليفيِّج. 
الهوائيِّد. 

ـا يلـي ينقلُ المـوادَّ الغذائيّةَ (السـكر) . ٨ أيٌّ ممّ
عُ فـي الأوراقِ إلـى جميـعِ أجزاءِ  التـي تُصنّـ

؟ النباتِ
الخشبُأ. 
 اللحاءُب. 
الكامبيومج. 
القشرةُ الخارجيّةُد. 

الحيوانـاتِ . ٩ مـنَ  التاليـةِ  المجموعـاتِ   أيُّ 
؟ ةِ اللافقاريّ

الطيورُأ. 
البرمائيّاتُب. 
شوكياتُ الجلدِج. 
الأسماكُد. 

١٠ .: الفقاريّاتُ مجموعةٌ منَ الحيواناتِ تضمُّ
طائفةً واحدةًأ. 
ثلاثَ طوائفَب. 
أربع طوائفَج. 
سبعَ طوائفَد. 

 المملكـةُ التي تحتو￯ علـى مخلوقاتٍ حيّةٍ . ١١
وحيـدةِ الخليّـةِ ومخلوقـاتٍ حيّـةٍ متعـددةِ 

الخلايا هي:
الطلائعياتُأ. 
الأسماكُب. 
النباتاتُج. 
اتُد.  الفقاريّ

النباتـاتِ . ١٢ التاليـةِ يوجـدُ فـي  التراكيـبِ  أيُّ 
؟ ، ولا يوجدُ في النباتاتِ اللاوعائيّةِ الوعائيّةِ

الزهرةُأ. 
الخشبُب. 
الورقةُج. 
البذرةُد. 

١٣ . ، ، ومنهـا الصنوبرُ  النباتـاتُ ذاتُ المخاريطِ
مثالٌ على:

النباتاتِ اللاوعائيّةِأ. 
مغطاةِ البذورِب. 
ةِج.  النباتاتِ اللابذريّ
اةِ البذورِد.  معرّ



  
   



الاسمُ   خريطةٌ مفاهيميّةٌ للفصلِ

 
أُكملُ الخريطتيْنِ المفاهيميتيْن عنِ التكاثرِ ودوراتِ الحياةِ: 

    

 
   
   



     
    

   
 

البكتيريا

للمخلوقاتِ الحيّةِ دوراتُ حياةٍ

أمثلةٌ

   


لٌ كاملٌ بيضةٌ  ←      يرقة       ←   عذراء      ← حيوانٌ مكتملُ النموِّتحوّ
ةٌ ←    حيوان مكتمل النمو.       بيضة    ←  حوريّ

   
 

تتمُّ مراحلُها  الأولى 
في     الزهرة              

خليةٌ جنسـيةٌ ذكريةٌ + خلية جنسـية أنثوية ←     لاقحة    ← 
. بذرة وثمرة← نبتةٌ صغيرةٌ ← نباتٌ مكتملُ النموِّ



   
   



مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   


: ني على ملءِ الفراغاتِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

    
١ .. يعتمدُ بقاءُ           الأنواع            على قدرتِها على إنتاجِ الأبناءِ
تنتجُ المخلوقاتُ الحيّةُ عن آباءٍ بعمليةِ            التكاثر          .. ٢
٣ .. يشملُ التكاثرُ انتقالَ        المادة الوراثية         منَ الآباءِ إلى الأبناءِ
ى التكاثرَ           الجنسي          .. ٤ نِ يُسمّ إنتاجُ مخلوقٍ حيٍّ جديدٍ منْ أبويْ
رِ بالمشيجِ المؤنّثِ يحدثُ        الإخصاب          .. ٥ عندَ اتّحادِ المشيجِ المذكّ
ا حيًّا يحملُ صفاتٍ منْ كلا          الأبوين       .. ٦ بةُ فتصبحُ مخلوقً تنمو البيضةُ المخصّ
ى إنتاجُ مخلوقٍ حيٍّ جديدٍ منْ أبٍ واحدٍ التكاثرَ        اللاجنسي       .. ٧ يُسمّ

      
تِهـا الوراثيّـةِ. ٨  تتكاثـرُ معظـمُ البكتيريـا والمخلوقـاتُ الوحيـدةُ الخليّـةِ عـنْ طريـقِ مضاعفـةِ مادّ

. ثم   انقسام   الخليةِ إلى خليتيْنِ
تستطيعُ الإسفنجيّاتُ وبعضُ الفطريّاتِ التكاثرَ بـ           التبرعم          .. ٩

، والسـحالي مـنْ دونِ       إخصابها             . ١٠ ، والضفادعِ  تنمـو بيـوضُ بعـضِ أنواعِ الحشـراتِ والأسـماكِ
. لتصبحَ حيواناتٍ جديدةً

ى هذا النـوعُ منَ التكاثرِ . ١١ . ويُسـمّ  يمكـنُ أنْ تنمـوَ نباتاتٌ جديدةٌ منَ الأوراقِ والجذورِ أو السـيقانِ
اللاجنسيِّ           التكاثر الخضري          .

يتكاثرُ نباتُ الفراولةِ لاجنسيًّا عنْ طريقِ تكوينِ           السيقان الجارية          .. ١٢



   
   



الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

      
لا يحتاجُ المخلوقُ الحيُّ الذي يتكاثرُ لاجنسيًّا إلى               التزاوج           للتكاثر.. ١٣
تتكيَّفُ المخلوقاتُ الحيّةُ التي تتكاثرُ جنسيًّا بصورةٍ أفضلَ معَ                بيئتها               .. ١٤
١٥ .. منْ مزايا التكاثرِ الجنسيِّ أنَّه يزيدُ منْ                تنوع                المخلوقاتِ الحيّةِ

 
 لماذا يُعدُّ التكاثرُ الجنسيُّ أفضلَ منَ التكاثرِ اللاجنسيِّ منْ حيثُ ضمانُ بقاءِ الأنواعِ في بيئةٍ متغيّرةٍ؟. ١٦

إجابـة محتملـة: ينتـج التكاثـر الجنسـي بويضـات مخصبـة تحمـل المـادة الوراثيـة مـن كلا الأبويـن. 
ولـكل مخلـوق حـي صفـات مشـتركة وفريـدة يكتسـبها مـن كلا الأبويـن؛ ممـا يتيـح لبعـض الأبنـاء
بيـن اتحـاد  اللاجنسـي فـلا يحـدث  التكاثـر  فـي  أمـا  المتغيـرة.  البيئـة  للتكيـف مـع  أفضـل  ـا  فرصً
الأمشـاج المذكـرة والمؤنثـة. وتبقـى الأفـراد متطابقـة وراثيًّـا مـع آبائهـا. ولا يتمكـن الأبنـاء من دون

 تنوع الصفات الوراثية من التكيف مع البيئة المتغيرة.



   
   



مفرداتُ الدرسِ الاسمُ   

 
لُّ الكلماتِ المتقاطعةَ مستعينًا بالكلماتِ التالية: أَحُ







١ .. إنتاجُ مخلوقاتٍ جديدةٍ منْ أبوينِ
نَ النباتِ يغرسُ فـي التربةِ لإنتاجِ . ٢  جـزءٌ مِ

. نباتٍ جديدٍ
نَ التكاثـرِ اللاجنسـيِّ يعتمدُ على . ٣  نـوعٌ مِ

اسـتعمالِ جزءٍ مـن النباتِ لإنتـاجِ نباتٍ 
. جديدٍ



٤ .. نْ أَبٍ واحدٍ فقطْ إنتاجُ مخلوقٍ جديدٍ مِ
  عمليـةٌ يتمُّ فيهـا اتحادُ مشـيجٍ مذكرٍ من . ٥

نَ الأم. عَ مشيجٍ مؤنثٍ مِ الأبِ مَ
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   
   



الاسمُ   نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ

 
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ




  

. وهنـاكَ نوعانِ منَ  رَ اللـهُ عـزَّ وجلَّ للمخلوقـاتِ الحيـةِ أنْ       تتكاثر       للحفـاظِ على بقاءِ النوعِ قـدَّ
؛ إذْ  ، هما:       التكاثر الجنسي       و التكاثر اللاجنسي      . يتطلبُ التكاثرُ الجنسيُّ وجودَ أبويْنِ التكاثرِ
ا  ، وتنمو هذهِ الخليةُ وتصبحُ مخلوقً بةً نا خليةً مخصّ ر    ليكوّ يتّحدُ المشيجُ المؤنّثُ مع    المشيج المذكّ
؛ لـذا ينتجُ أبناءٌ  ا التكاثـرُ اللاجنسـيُّ فيتطلّبُ وجـودَ أبٍ واحدٍ فقطْ ه. أمّ ا مـنْ نوعِ ا وفريـدً حيًّـا جديـدً

متطابقونَ وراثيًّا معَ آبائِهم.

، فمنْ  ا التكاثرُ اللاجنسـيُّ . أمّ ومنْ مزايا التكاثرِ الجنسـيِّ أنَّه يسـمحُ بـِ        تنوع       المخلوقاتِ الحيّةِ
. وهنـاكَ طرقٌ عدةُ للتكاثرِ  ـهِ أنَّـهُ لا يتطلّـبُ وجـودَ       أبويـن       للمخلوقِ الحيِّ لكيْ يتكاثرَ خصائصِ
؛ حيثُ تقـومُ المخلوقاتُ الوحيـدةُ الخليّةِ - ومنهـا البدائياتُ والبكتيريـا والطلائعيّاتُ -  اللاجنسـيِّ
بالتكاثـرِ عـنْ طريـقِ        الانقسـام      ، فـي حيـنِ تتكاثـرُ الحيواناتُ الأخـر￯ - ومنها الإسـفنجيّاتُ 

. والفطريّاتُ - بالتبرعمِ
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

مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   

  
: ني على ملءِ الفراغاتِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

   
تمرُّ بعضُ الحيواناتِ في سلسلةٍ منْ مراحلِ النموِّ المميّزةِ تُعرفُ بـِ    التحول        .. ١
لُ إلى        عذراء     .. ٢ ￯ اليرقةُ وتنمو وتتحوّ ، فتتغذّ يخرجُ منْ بيضِ الفراشةِ يرقاتٌ
لُ إلى فراشةٍ      مكتملة النمو      .. ٣ تحدثُ تغيراتٌ في تركيبِ جسمِ العذراءِ وتتحوّ
، ولكنَّها . ٤ يخرجُ منْ بيوضِ الجرادِ           حوريات             يشـبهُ شـكلُها شـكلَ الجرادِ المكتملِ النموِّ

. تفتقرُ إلى الأجنحةِ وتراكيبِ التكاثرِ

    
رِ والمشـيجِ المؤنّثِ محميًّا وفي بيئةٍ             رطبة            حتى . ٥  يجبُ أنْ يبقى كلٌّ منَ المشـيجِ المذكّ

. يحدثَ الإخصابُ
) فـي المياهِ، حيثُ . ٦ تطلـقُ البرمائيّاتُ والأسـماكُ خلاياها الجنسـيّةَ (الأمشـجةَ المذكـرةَ والمؤنثةَ

يحدثُ       الإخصاب الخارجي      .
ا كبيرةً مـنْ خلاياها الجنسـيّةِ (الأمشـجةِ المذكرةِ . ٧  يجـبُ أنْ تطلـقَ البرمائيّـاتُ والأسـماكُ أعـدادً

)؛ لأنَّ فرصَ حدوثِ    الإخصاب    قليلةٌ في المياهِ. والمؤنثةِ
) داخلَ جسـمِ الأنثى. ٨ ) بالمشـيجِ المؤنّثِ (البيضةِ رِ (الحيوانِ المنويِّ ى اتّحادُ المشـيجِ المذكّ  يُسـمّ

       الإخصاب الداخلي      . 
٩ .. نَ الحيواناتِ التي تستخدمُ الإخصابَ الداخليَّ          الزواحف         والطيورُ والثدييّاتُ مِ

هِ.. ١٠ يزيدُ الإخصابُ الداخليُّ منْ فرصِ          إخصاب            البويضاتِ وبقاءِ النسلِ ونموِّ
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

الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

   
ها في المياهِ المفتوحةِ الأسماكُ و     البرمائيات      .. ١١ نَ الحيواناتِ التي تضعُ بيوضَ مِ
ح               البيضةِ الغذاءَ للجنينِ النامي داخلَها.. ١٢ رُ        مُ يوفّ
ه على . ١٣ ؛ ليسهلَ وضعُ ، ومحاطٌ       بقشرة         خارجيةٍ صلبةٍ  بيضُ الزواحفِ والطيورِ مملوءٌ بسائلٍ

. اليابسةِ
هاتِها.. ١٤ الأجنّةُ في معظمِ        الثدييّات       تنمو داخلَ أجسامِ أمّ

    
الجزءُ الذكريُّ للزهرةِ هو          السداة        . والجزءُ الأنثويُّ هو الكربلة.. ١٥
ى        المتك        .. ١٦ داةُ عندَ طرفِها العلويِّ بجزءٍ يُسمّ تنتهي السّ
ى        التلقيح        .. ١٧ داةِ إلى الكربلةِ يُسمّ انتقالُ حبوبِ اللقاحِ منَ السّ
نُ الكربلةُ منَ الميسمِ والقلمِ و       المبيض       .. ١٨ تتكوّ

 
، وأعطِ أمثلةً على كلٍّ منهما.. ١٩ لِ الناقصِ لِ الكاملِ والتحوّ قارنْ بينَ التحوّ

تمر الحيوانات التي تدخل في عملية التحول الكامل ومنها الفراشة بأربع مراحل، هي: البويضة واليرقة والشرنقة
فتمـر الناقـص  التحـول  مرحلـة  فـي  تدخـل  التـي  الحيوانـات  أمـا  النمـو.  المكتمـل  والحيـوان 

بثلاث مراحل، هي: البويضة والحورية والحيوان المكتمل النمو، ومنها الجراد واليعسوب. 
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

مفرداتُ الدرسِ الاسمُ   

 
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممّ

 



 

١ ..      التحول       نوعان؛ كاملٌ وناقصٌ
عددُ مراحلِ     التحول الكامل       أربعُ مراحلَ مميّزةٍ.. ٢
٣ .. تخرجُ الفراشةُ منَ البيضةِ على هيئةِ        يرقة         منتفخةٍ
تدخلُ بعضُ أنواعِ الحشراتِ - ومنها الجرادةُ والنملُ الأبيضُ - في عمليّةِ      التحول الناقص     .. ٤
رِ بالمشيجِ المؤنّثِ داخل جسمِ الأنثى الإخصاب الداخلي.. ٥ ى عمليّةُ اندماجِ المشيجِ المذكّ  تُسمّ
٦ .. داة     الجزءُ الذكريُّ منَ الزهرةِ وينتهي بِالمتكِ      السّ
انتقالُ حبوبِ اللقاحِ منَ السداةِ إلى الكربلةِ يمثّلُ عمليّةَ        التلقيح في النبات        .. ٧
٨ .. ةٍ في بعضِ النباتاتِ         حبوب اللقاح       مسحوقٌ أصفرُ يحتوي على خلايا جنسيّةٍ ذكريّ
          الحورية      مرحلةٌ يشـبهُ فيها المخلوقُ الحيُّ الصغيرُ شـكلَ المخلوقِ الحيِّ المكتملِ النموِّ . ٩

. ا، وتفتقرُ إلى وجودِ الأجنحةِ وتراكيبِ التكاثرِ ولكنَّه أصغرُ حجمً
ى      الإخصاب الخارجي    .. ١٠ عمليةُ الإخصابِ التي تتمُّ خارجَ جسم الأنثى تُسمَّ
١١ .. نَ الميسمِ والقلمِ والمبيضِ  الكربلة   تتكونُ مِ
١٢ .. يغلَّفُ المخلوقُ الحيُّ في مرحلةِ       العذراء        بشرنقةٍ صلبةٍ
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

الاسمُ   نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ

  
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممّ

رٌ معَ     مشـيج مؤنث    . يتمُّ  ما يندمجُ مشـيجٌ مذكّ تتكاثرُ الحيواناتُ جنسـيًّا، ويبدأُ التكاثرُ الجنسـيُّ عندَ
ى الإخصاب الخارجي،  إخصابُ بيوضِ كلٍّ منَ الأسماكِ والبرمائيّاتِ خارجَ جسمِ الأنثى في عمليةٍ تُسمّ

ها على     الإخصاب الداخلي    .  ا الحيواناتُ التي تعيشُ على اليابسةِ فتعتمدُ في تكاثرِ أمّ
ى         ما تولدُ معظمُ الحيواناتِ تبدو كأنَّها تشبهُ أبويها، إلا أنَّ هناكَ حيواناتٍ تمرُّ بسلسلةِ مراحلَ تُسمّ وعندَ
ـا الجرادُ والنملُ الأبيضُ  التحـول         . فالفـراشُ والخنافـسُ تمـرُّ بمراحـلِ        التحول الكامل       ، أمّ

. لِ الناقصِ فيدخلانِ في مراحلِ التحوّ

، وعضوٍ  ـداةَ ى السّ نُ الزهرةُ منْ عضوٍ ذكريٍّ يُسـمّ ةُ بواسـطةِ      الأزهار      ، وتتكوّ تتكاثر النباتاتُ الزهريّ
ى هـذهِ العمليّةُ        ، وتُسـمّ ى      الكربلـة       . وتنتقـلُ حبـوبُ اللقـاحِ منَ المتكِ إلى الميسـمِ أنثـويٍّ يُسـمَّ

التلقيح       .  

 

 
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

مفرداتُ الفصلِ الاسمُ   

؟. ١ أيُّ المخلوقاتِ التاليةِ يتكاثرُ بطريقةِ التبرعمِ
الإسفنجُأ. 
ةُب.  القطّ
السحليّةُج. 
فدعُد.  الضّ

أيُّ النباتاتِ التاليةِ يتكاثرُ عن طريقِ السـيقانِ . ٢
؟ الجاريةِ

نباتُ الذرةِأ. 
القمحُب. 
نباتُ الفراولةِج. 
شجرةُ التفاحِد. 

ا يلـي يُعدُّ مثالاً على التكاثرِ الجنسـيِّ . ٣ أيٌّ ممّ
في النبات؟

السيقانُ الجاريةُأ. 
التبرعمُب. 
إنتاجُ البذورِج. 
التكاثرُ الخضريُّد. 

أيُّ المخلوقـاتِ التاليـةِ يمكـنُ أنْ ينمـوَ منْ . ٤
؟ بةٍ بويضةٍ غيرِ مخصَّ

الإنسانُأ. 
الماعزُب. 
الطائرُج. 
ذكورُ النحلِد. 

؟. ٥ ا يلي يُعدُّ منْ خصائصِ التكاثرِ اللاجنسيِّ أيٌّ ممّ
.أ.  يَتطلبُ وجود زوجينِ منَ المخلوقاتِ الحيةِ
.ب.  عِ الأنواعِ يسمحُ بتنوّ
.ج.  ملائمٌ لتكاثرِ بعضِ المخلوقاتِ الحيةِ
 ينتـجُ أبنـاءً تتكيّـفُ بصـورةٍ أفضـلَ مـعَ بيئتِهـا د. 

المتغيّرةِ.
أيُّ الحيوانـاتِ التاليـةِ يسـتعملُ الإخصـابَ . ٦

؟ الخارجيَّ
العصفورُ أ. 
الدبُّ ب. 
الضفدعُج. 
الفراشةُد. 

ةُ مرحلةً . ٧ أيُّ الحشـراتِ التاليةِ تكـونُ الحوريّ
منْ مراحلِ حياتِها؟

ثُّ أ.  العُ
 الجرادة ب. 
الفراشةُج. 
الخنفساءُد. 

 
أرسمُ دائرةً حولَ رمزِ الإجابةِ الصحيحةِ فيما يلي:
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

الاسمُ   مفرداتُ الفصلِ
تنتجُ حبوبُ اللقاحِ في الزهرةِ في:. ٨

الميسمِ أ. 
 المتكِب. 
الكربلةِج. 
القلمِ د. 

٩ .: تنتجُ البيوضُ في النباتِ داخلَ
 المبيضِ أ. 
المتكِ ب. 
القلمِ ج. 
داةِد.  السّ

ـحُ الزهـرةُ التي لهـا بتلاتٌ صغيـرةٌ وغيرُ . ١٠ لقّ  تُ
: نةٍ عنْ طريقِ ملوّ

الطيورِأ. 
  الرياحِب. 
الخفاشِج. 
الحشراتِد. 

لِ . ١١  أيُّ الحشراتِ التاليةِ تدخلُ في عمليّةِ التحوّ
؟ الكاملِ

  الخنفساءُ أ. 
الفراشةُ ب. 
الجرادةُ ج. 
النّملُ الأبيضُ د. 

مـا يتّحـدُ المشـيجُ المذكـرُ معَ المشـيجِ . ١٢  عندَ
: المؤنّثِ فإنَّهُ يحدثُ

تكاثرٌ لاجنسيٌّأ. 
تكاثرٌ خضريٌّب. 
  إخصابٌج. 
انقسامٌد. 

ما يتكاثرُ مخلوقٌ حيٌّ جنسـيًّا فإنَّ الأبناءَ . ١٣ ندَ  عِ
: الناتجينَ يحملونَ

صفاتِ الأبِأ. 
صفاتِ الأمِّب. 
  صفاتٍ منَ الأبِ والأمِّج. 
صفاتٍ من أحدِ الأبوينِ فقطد. 
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

خريطةٌ مفاهيميّةٌ للفصلِ الاسمُ   

   
: أُكملُ الخريطةَ المفاهيميّةَ عنِ التفاعلاتِ في الأنظمةِ البيئيةِ

  

• التمويهُ
منْ أشكالِهِ

ن التلوّ
التشابه

السعةَ التحمليّة

مخلوقاتٍ حيّةٍ

، منها: تتكيفُ بطرقٍ مختلفةٍ

أشياءَ غيرِ حيةٍ

  

دُ تحدّ

مثل

يتكونُ من

منها

لـِ

الغذاء    • المكانِ    •  
التربةِ   • الماء    •    

 ￯المأو   • درجةِ الحرارةِ    •  

التمويةالمحاكاة
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

الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

    
: ني على ملءِ الفراغاتِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

    
ى الصراعُ بينَ المخلوقاتِ الحيّةِ على المصادرِ المختلفةِ في النظامِ البيئيِّ   التنافس  .. ١ يُسمّ
لُ     . ٢   العلاقــاتُ التي تنشـأُ بين المخلوقـاتِ الحيةِ والأشـياءِ غيـرِ الحيـةِ في مكانٍ ما مجتمعةً تشـكِّ

النظام البيئي    .
د      .. ٣ دُ نموَّ الجماعاتِ في النظامِ البيئيِّ       العامل المحدّ ى العاملُ الذي يحدّ يُسمّ
ـهُ وإعالتُهُ           . ٤ ةِ التـي يمكـنُ لنــظـامٍ بيئيٍّ دعـمُ ى أَقـصـى عــددٍ مـنْ أفــرادِ الجماعـةِ الـحيويّ   يُسـمّ

ليّة      .  السعة التحمّ

      
ى المكانُ الذي يعيشُ فيهِ المخلوقُ الحيُّ ويجدُ فيه حاجاتِهِ الأساسيةَ       الموطن       .. ٥ يُسمّ
يهِ المخلوقُ الحيُّ في النظامِ البيئيِّ ضمنَ ظروفٍ محددةٍ    الإطار البيئي    .. ٦ ى الدورُ الذي يؤدّ يُسمّ

        
ها علـى بعضٍ من دونِ إلحاقِ ضررٍ بـأيٍّ منها بهدفِ البقاءِ . ٧  يُعـرفُ اعتمـادُ المخلوقاتِ الحيّةِ بعضِ

بـ  علاقة  التكافل     .
ى العلاقةُ بينَ مخلوقيْنِ حيّينِ يستفيدُ كلٌّ منهما من الآخر بـِ       علاقة تبادل المنفعة     .. ٨ تُسمّ
ى العلاقةُ التي يستفيدُ منْها أَحدُ المخلوقيْنِ من دونِ إلحاقِ ضررٍ بالطرفِ الآخرِ    علاقة التعايش   .. ٩  تُسمّ

١٠ .. منَ الأمثلةِ على علاقةِ تبادلِ المنفعةِ     الأشنات    ، التي تتكونُ من      فطر      وطحلبٍ
١١ . . منَ الأَمثلةِ على علاقةِ     تبادل المنفعة      العلاقةُ بينَ النحلِ والأزهارِ
التصاقُ أسماكِ الريمورا بجسمِ سمكِ القرشِ مثالٌ على علاقةِ       التعايش     . . ١٢
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

مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   

  
ا بالطرفِ الآخرِ     التطفل    .. ١٣ ، ويلحقُ ضررً ى العلاقةُ التي يستفيدُ منْها أحدُ المخلوقاتِ تُسمّ
١٤ .. لُ عليهِ تطفَّ يعيشُ      الطفيل       في العلاقاتِ التطفليةِ على المخلوقِ الحيِّ الذي يُ
١٥ . . ، ومنها مرضُ الزحارِ الأميبيّ تسبِّبُ بعضُ الطفيليّاتِ      الأمراض       للإنسانِ

 
؟. ١٦ ةِ في النظامِ البيئيِّ ما الذي يمنعُ استمرارَ ازديادِ أعدادِ أفرادِ الجماعاتِ الحيويّ

هناك عاملان رئيسان لضبط زيادة أعداد أفراد الجماعات الحيوية، هما: التنافس والعوامل
دة مثل الغذاء والمأو￯ والنظام  المحددة؛ حيث تتنافس المخلوقات الحية على مصادر محدّ

ى د بدورها الأعداد التي يمكن للنظام البيئي دعمها أو إعالتها والتي تسمّ البيئي، التي تحدّ
السعة التحملية للنظام البيئي.
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

الاسمُ   مفرداتُ الدرسِ

    
مثِّلُها: أرسمُ رمزَ الكلمةِ أمامَ الوصفِ الذي يُ

 

 

١ ..    ط    مكانٌ يعيشُ فيهِ المخلوقُ الحيُّ ويحصلُ منه على الغذاءِ
   هـ    علاقةٌ ممتدةٌ بينَ نوعينِ أو أكثرَ منَ المخلوقاتِ الحيّةِ بحيثُ يستفيدُ منها أحدُ هذهِ المخلوقاتِ . ٢

 . ا لباقي المخلوقاتِ على الأقلِّ دونِ أنْ يسبِّبَ ضررً
٣ .. يهِ المخلوقُ الحيُّ في موطنِه البيئيِّ    ج    دورٌ يؤدّ
٤ . .    د    عنصرٌ يتحكمُ في معدلِ نموِّ الجماعاتِ الحيويةِ في نظامٍ بيئيٍّ بالزيادةِ أو النقصانِ
٥ ..    ب    علاقةٌ يستفيدُ منْها أحدُ المخلوقينِ دونَ إلحاقِ ضررٍ بالطرفِ الآخرِ
٦ .. هُ وإعالتُهُ    أ    أقصى عددٍ منْ أفرادِ الجماعةِ الحيويةِ يمكنُ لنظامٍ بيئيٍّ دعمُ
٧ .. قُ ضررٌ بالطرفِ الآخرِ لْحَ دُ المخلوقينِ ويَ    ز    علاقةٌ يستفيدُ منْها أَحَ
ها.. ٨ حُ حةِ والأزهارِ التي تلقّ لقّ    و    علاقةٌ بينَ المخلوقاتِ المُ
٩ .. ا في بيئةٍ معينةٍ لُ منَ العواملِ الحيويةِ والعواملِ اللاحيويةِ وتفاعلاتِها معً    ج    يتشكّ
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

نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ الاسمُ   

   
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممّ



 

 ، ، ودرجةُ الحـرارةِ، ونوعُ التربةِ نْها: الماءُ ، مِ ةِ فيهِ دُ نموَّ الجماعـاتِ الحيويّ لـكلِّ نظامٍ بيئـيٍّ عواملُ تحدّ
. ا للغذاءِ هِ مصدرً وكميّةُ     الغطاء النباتي     المتوافرِ بوصفِ

. وعندَ      هُ وإعالتُهُ ةِ يمكنُ لنظامٍ بيئيٍّ دعمُ ى عددٍ منْ أفرادِ الجماعةِ الحيويّ      السـعة التحملية     هيَ أقصَ
 . ليّةِ للنظامِ البيئيِّ فإنَّ بعضَ النباتاتِ والحيواناتِ تموتُ ازدياد     عددِ الأفرادِ على قدرةِ السعةِ التحمُّ

، وتحدُّ علاقةُ    التكافل     التي بينَها منَ التنافسِ        تتنافس     المخلوقاتُ الحيّةُ على مواردِ النظامِ البيئيِّ
ها الآخر.  ت، مما يسمحُ لها بالعيشُ من دونِ أن يضرَّ أحدُ رَ كلّما طوّ

رَ  همـا دونَ أنْ يتضرّ نْها أحدُ ومـن أشـكالِ العلاقـةِ     التعايـش     ، وهيَ علاقـةٌ بينَ مخلوقيْنِ يسـتفيدُ مِ
ا بالعائلِ الذي يعيشُ على سـطحِ  لَ يلحقُ ضررً ـا فـي علاقةِ     التطفل      فـإنَّ الحيوانَ المتطفّ . أمّ الآخـرُ

 . هِ أو داخلَهِ جسمِ
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

الاسمُ   كتابةٌ علميّةٌ

    

  أكتبُ عن 
)، ثم أكتبُ  ـا وفريسـةً القصـة الخياليـة: أختارُ حيوانيـنِ آخرينِ بينَهما علاقةُ افتراسٍ (مفترسً

. حُ من خلالِها علاقةَ الافتراسِ ا يحدثُ بينَهما، أوضِّ نُ مشكلةً أوْ موقفً قصةً تتضمَّ

 
: ما المشكلةُ  ينِ تَدورُ حولَهما أحداثُ القصةِ التي سـأكتبُها، وأطرحُ الأسـئلةَ التاليةَ أختارُ حيوانَينِ آخرَ
؟ أكتبُ إجاباتِ الأسئلةِ بالتسلسلِ  ؟ كيفَ انتهتِ القصةُ ؟ ماذا حدثَ بينَ الحيوانينِ ها القصةُ التي تُعالجُ

. ستختلفُ إجاباتُ الطلابِ في المخططِ أدناهُ


 ت إلى القفز في الماء حاولت السحلية الفرار من الصقر واضطُرّ

 
انقضّ الصقر على السحلية واقتنصها من تحت الماء

 
. أرتبُ الأحداثَ بحسبِ  ، من دونِ ترتيبٍ نُ الأحداث التي تتناولُها القصةُ كتبَ زميلي ٣ فقراتٍ تتضمّ

تسلسلِها بكتابةِ رقمٍ منْ ١-٣ أمامَ كلِّ عبارةٍ:
١ .. ، وأمسكَ بها بمخالبهِ القويةِ  ٣    انقضَّ الصقرُ على السحليةِ

٢ ..  ٢    رأ￯ الصقرُ السحليةَ تقفزُ في الماءِ

٣ .. ها فهربتْ وقفزتْ في جدولِ الماءِ ا يقتربُ بسرعةٍ نحوَ  ١    رأتْ سحليةٌ صقرً



     
   

كتابةٌ علميّةٌ الاسمُ   



  

فِ  ، معَ وصْ هِ رُ كيفَ كانَ الحيوانُ المفترسُ يَبحثُ عنْ طعامِ تِي التخيليةُ تُصوّ أكتـبُ جملـةً تَبدأُ بها قصّ
. دثُ فيهِ القصةُ المكانِ الذي تَحْ

- يا إلهي، إنّي جائع، وقد أتعبنِي البحث في هذه الصحراء عن طعام يسدّ جوعي.  

ا  حً ، موضّ ، وأبدأُ بالجملةِ التي كتبتُها أعلاهُ ا منفصلةً ، أستخدمُ أوراقً تِي التخيليةِ بعدَ ذلكَ أبدأُ بكتابةِ قصّ
ى، وأراعي كتابةَ الأحداثِ بحسـبِ تسلسلِ  ، وكيفَ انتهَ المشـكلةَ أوِ الصراعَ بينَ المفترسِ والفريسـةِ

. ؛ لإضافةِ التشويقِ إلى القصةِ ا دارَ بينَ الحيوانينِ حدوثِها. وأتخيّلُ أنَّ حوارً

 

 : ا علاماتِ الترقيمِ المناسبةَ ستخدمً لِ مُ مَ فيما يلي بعضُ الفقراتِ التي كتبَها زميلِي، أُعيدُ كتابةَ الجُ
ا لكِ. ١ تُها السحليةُ الجميلةُ أنا أريدُ أنْ أكونَ صديقً قالَ الصقرُ لا تخافي أيّ

ا لك.  قال الصقر: لا تخافي أيتها السحلية الجميلة؛ أنا أريد أن أكون صديقً
ـتِ . ٢ ى ظِلّهُ على الأرضِ فوقَ جسـمِ السـحليةِ الضعيفِ وعندئذٍ أحسّ دَ الصقرُ جناحيْهِ الكبيرينِ فألقَ فرَ

السحليةُ بالخوفِ الشديدِ
ت  فرد الصقر جناحيه الكبيرين، فألقى ظلّه على الأرض فوق جسـمِ السـحلية الضعيف، وعندئذ أحسّ

السحلية بالخوف الشديد.  

        
؟. ١ قُ القارئَ ا وحواراتٍ تُشوّ تِي أحداثً نْتُ قِصّ هلْ ضمّ
؟. ٢ ، وأوضحتُ ما انتهتْ إليهِ القصةُ قٍ هلْ وصفتُ الصراعَ بينَ الصقرِ والسحليةِ بأسلوبٍ مشوّ
هلْ صححتُ أخطاءَ القواعدِ اللغويةِ والتهجئةِ وعلاماتِ الترقيمِ جميعِها؟. ٣



   
   



الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

 
: ني على ملءِ الفراغاتِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

 
ى الخاصيّةُ التي تساعدُ المخلوقَ الحيَّ على العيشِ في بيئتِهِ الطبيعيّةِ         التكيف     .. ١ تُسمّ
 المخلوقاتُ الحيّةُ تتكيَّفُ بصورةٍ أفضلَ في بيئتِها وتنقلُ الصفاتِ إلى أبنائِها بواسطة    التكاثر   .. ٢
ا      تركيبيًّا       يساعدُ الجملَ على السيرِ في الصحراءِ من . ٣  الشكلُ المسطحُ لخفِّ الجملِ يعدُّ تكيفً

. دونِ أن تغوصَ أرجلُهُ في الرمالِ
٤ ..    التكيف السلوكي   خاصيّةٌ تساعدُ الحيوانَ على الاستجابةِ لتغيراتِ بيئتِهِ من خلالِ تعديلِ سلوكِهِ

    
تتكيَّفُ بعـضُ النباتاتِ للعيشِ في       الصحراء     بســاقِها السـميكةِ والشـمعيّةِ التي تمنعُ فقدانَ . ٥

الماءِ منْها.
ها على إدخالِ ثاني أكسـيدِ . ٦ ـطحِ الأوراقِ تُسـاعدُ  بعـضُ النَّباتـاتِ المائيـةِ لهـا       ثُغـور        على سَ

. نَ الأكسجينِ الكربونِ والتَّخلُّصِ مِ
، لتمنعَ     آكلات الأعشاب     منْ أكلِها.. ٧ ةً كيميائيّةً ذاتَ رائحةٍ كريهةٍ تفرزُ بعضُ النباتاتِ مادّ
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

مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   

    
ها على البقاءِ دافئةً في المناخِ الباردِ.. ٨ لبعضِ الحيواناتِ فروٌ        سميك         يساعدُ
٩ .. تنشطُ حيواناتُ الصحراءِ        في الليل         ؛ بسببِ ارتفاعِ درجاتِ الحرارةِ في النهارِ

ى محاكاةُ بَعضِ الحيواناتِ للأشكالِ والألوانِ الطبيعيةِ في بيئتِها      التمويه     .. ١٠ تُسمَّ
؛ للاندماجِ مع بيئتهِ التي يعيشُ . ١١ ، يسـمحُ للمخلوقِ الحيِّ بتغييرِ لونِهِ         التلون        نوعٌ منَ التمويهِ

. هُ فيها؛ ليحميَ نفسَ
ا منَ . ١٢ ـه، فإنَّه يُظهرُ نوعً ما يتطابقُ لونُ المخلوقِ الحيِّ وشـكلُه معَ البيئةِ المحيطةِ بهِ ليحميَ نفسَ  عندَ

ى       التشابه        . التمويهِ يُسمّ
 

ى التكيّفُ الذي يحمي المخلوقَ الحيَّ منَ الحيواناتِ المفترسـةِ عنْ طريقِ تقليدِ مخلوقاتٍ . ١٣  يُسـمّ
أُخر￯       المحاكاة        .

تستخدمُ الحيواناتُ المفترسةُ المحاكاةَ لتخدعَ      الفريسة      .. ١٤

 
كيفَ يساعدُ التكيّفُ المخلوقَ الحيَّ على العيشِ في بيئتهِ؟. ١٥

يزيد التكيف من مقدرة المخلوق الحي على الحصول على الطعام والماء، فعلى الرغم من أنَّ 
الظروف المناخية صعبة، إلا أنّه يجد المأو￯، ويختبئ من الحيوانات المفترسة، وجميع هذه

التكيفات تساعد المخلوق الحي على العيش.
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

الاسمُ   مفرداتُ الدرسِ

 
 ، ، التي تناسبُ ملءَ الفراغِ في كلِّ جملةٍ من الجملِ الآتيةِ أجدُ المفردةَ المختبئةَ بينَ الأحرفِ في المربَّعِ

وأرسمْ دائرةً حولَها:

تلجأُ بعضُ الحيواناتِ إلى     التشابه     حيثُ يتطابقُ لونُها وشكلُها وتركيبُها معَ البيئةِ المحيطةِ بها. . ١
ى التكيّفُ الذي يسـمحُ للمخلـوقِ الحيِّ بالاندماجِ مـع البيئةِ عنْ طريقِ تغييرِ لونِهِ أو شـكلِهِ. ٢  يُسـمّ

     التمويه    .
ى أيُّ خاصيّةٍ تسمحُ للمخلوقِ الحيِّ بالعيشِ في بيئةٍ معيّنةٍ     التكيف    .. ٣ تُسمّ
ـهُ منَ الحيواناتِ المفترسـةِ عنْ طريقِ . ٤ ى التكيّفُ الذي يلجأُ إليهِ المخلوقُ الحيُّ ليحميَ نفسَ  يُسـمّ

ها        المحاكاة       . التشبهِ بمخلوقاتٍ حيّةٍ أُخر￯ وتقليدِ
؛ بهدفِ الاختلاطِ . ٥ هُ بتغييرِ لونِهِ ، يلجأُ إليه المخلوقُ الحيُّ ليحميَ نفسَ          التلون        نوعٌ منَ التمويهِ

بالبيئةِ التي يعيشُ فيها.
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    
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

نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ الاسمُ   

   



 
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممّ

ها على العيشِ في بيئاتِها. فلنباتِ          وهبَ اللهُ تعالَى برحمتِهِ لكلٍّ منَ النباتاتِ والحيواناتِ تكيّفاتٍ تساعدُ
. وبعضُ  ةٍ ةٍ وجافّ بّـارِ         مثـلاً سـاقٌ سـميكةٌ وشـمعيّةٌ تَحفـظُ             المـاء         داخلَها في بيئةٍ حـارّ الصّ
 ، ها علـى إدخالِ ثاني أكسـيدِ الكربونِ النباتـاتِ المائيـةِ لهـا         ثغـور         على سـطحِ الأوراقِ تسـاعدُ

. والتخلُّصِ منَ الأكسجينِ

. ونشـأتْ بعضُ  ها علـى السـباحةِ بصورةٍ أسـرعَ ولحيوانـاتِ المحيـطِ شـكلٌ         انسـيابي         يسـاعدُ
التكيّفـاتِ بسـببِ العلاقـةِ بيـنَ الحيـوانِ المفترسِ و         الفريسـة        . وتلجأُ بعـضُ النباتاتِ إلى إفرازِ         

. ة   لتبعدَ الحيواناتِ المفترسةَ موادَّ سامّ

تلجـأُ الفرائـسُ إلـى             التمويـه         للاندماجِ في بيئاتِها، وتسـتعملُ بعضُ الحيواناتِ     المحاكاة    ،         
، كما في حشـرةِ اليعسـوبِ التي تشـبهُ في شـكلِها  وهيَ القدرةُ على التشـبّهِ بحيوانٍ آخرَ أو بشـيءٍ آخرَ

ولونِها أوراقَ الأشجارِ التي تقفُ عليها.
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

الاسمُ    قراءةٌ علميّةٌ

 
 ، فُ أجزاءَ النباتِ ، وأبحثُ عنِ الفقـراتِ التي تَصِ أقـرأُ النصَّ الخاصَّ بأشـجارِ القرمِ في كتابِ الطالبِ

. وكيفَ تكيَّفتْ للعيشِ في البيئةِ المائيةِ

    

؟. ١ و أشجارُ القرمِ أينَ تَنمُ
ر. تنمو على الشواطئ التي يغطّيها المدّ وتنكشف في أثناء الجزْ

؟. ٢ ا بيئيًّا متكاملاً مِ نظامً دُّ أشجارُ القرْ لماذا تُعَ
ب جذورها، وتلجأ السـلاحف  تعيش الطيور على أغصانها، والبرمائيات والأسـماك الصغيرة قرْ

ع البيْض، كما تمدّ الكثير منْ هذه المخلوقات بالغذاء. والأسماك إليها عند وضْ
؟. ٣ ذورُ أشجارِ القرمِ للعيشِ في البيئةِ المائيةِ المالحةِ كيفَ تكيّفتْ جُ

، وتمتاز هذهِ الجذور  جـذور نبات القرم هوائية تنتشـر قريبًا من السـطح لتسـتمدّ الهواء من الجـوِّ
بوجود أغشية خاصة في خلاياها تعمل عمل مرشحات عالية الكفاءة؛ حيث تسمح بدخول الماء 

، وتَطرد الأملاح خارج الخلايا. فقطْ
؟. ٤ فَها التيارُ وَ إلى نباتاتٍ جديدةٍ منْ دونِ أنْ يَجرِ كيفَ تكيّفتْ بذورُ أشجارِ القرمِ لتنمُ

ن من  ن البادرة؛ حتـى تتمكّ لا تسـقط بـذور القرم مـن الشـجرة الأمِّ إلاّ بعد أنْ تنبت قليـلاً وتتكوّ
سها في التربة المحيطة ولا يجرفها التيار.  تثبيت نفْ

  أكتبُ عن 
ما، ثمَّ  ، وأتعلّمُ أكثرَ عنهُ الكتابة الوصفية: أختـارُ نباتينِ يعيشانِ في المملكةِ العربيةِ السعوديةِ

. ، وما يختلفانِ فيهِ هُ فيهِ النباتانِ أكتبُ فقرةً تصفُ ما يتشابَ
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

مفرداتُ الفصلِ الاسمُ   

   
أرسمُ دائرةً حولَ رمزِ الإجابةِ الصحيحةِ فيما يأتي:

لُ المخلوقاتُ الحيّةُ والأشياءُ غيرُ الحيّةِ . ١ تُشكّ
: ا في البيئةِ وتفاعلاتُها معً

المجتمعَ الحيويَّأ. 
 النظامَ البيئيَّب. 
الجماعةَ الحيويةَج. 
الأنواعَد. 

أكثـرَ مـن . ٢ أوْ  نوعيـنِ  بيـنَ  ةُ  الممتـدَّ العلاقـةُ 
ها على البقاءِ في  المخلوقـاتِ الحيةِ وتُسـاعدُ
هما بالآخرِ  النظامِ البيئيِّ من دونِ أن يضرَّ أحدُ

: هيَ
 الافتراسُأ. 
التطفلُب. 
التكافلُج. 
التحللُد. 

ـمُ فـي نمـوِّ الجماعـاتِ . ٣ أيٌّ ممـا يأتـي يتحكّ
؟ ةِ في النظامِ البيئيِّ الحيويّ

التمويهُأ. 
دةُب.  العواملُ المحدّ
المحاكاةُج. 
التشابهُد. 

دٍ منْ أفـرادِ الجماعةِ . ٤ دَ ى قياسُ أَقصـى عَ يُسـمّ
: هُ وإعالتُهُ ةِ التي يمكنُ لنظامٍ بيئيٍّ دعمُ الحيويّ

دَأ.  العاملَ المحدّ
تحديدَ النظامِ البيئيِّب. 
 السعةَ التحمليّةَج. 
المجتمعَ الحيويَّد. 

نْها كلا المخلوقينِ . ٥ نوعُ العلاقةِ التي يسـتفيدُ مِ
: هوَ
التعايشُأ. 
لُب.  التطفّ
الافتراسُج. 
 تبادلُ المنفعةِ د. 

دُ المخلوقينِ . ٦ نْها أَحَ نوعُ العلاقةِ التي يستفيدُ مِ
دونَ إلحاقِ الضررِ بالطرفِ الآخرِ هو:

التعايشُأ. 
لُب.  التطفّ
الافتراسُج. 
تبادلُ المنفعةِد. 
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

الاسمُ   مفرداتُ الفصلِ
ى المـكانُ الـذي يعيـشُ فيـهِ المخلوقُ . ٧ يُسـمّ

: الحيُّ
الموطنَأ. 
الإطارَ البيئيَّب. 
العائلَج. 
المجتمعَ الحيويَّد. 

ى الخاصيّةُ التي تسـاعدُ المخلوقَ الحيَّ . ٨ تُسمّ
على البقاءِ في بيئتِه:

الحيّزَ البيئيَّأ. 
المحاكاةَب. 
 التكيفَج. 
العاملَ الحيويَّد. 

ى تغيّـرُ اللـونِ والشـكلِ الـذي يسـمحُ . ٩ يُسـمّ
: للمخلوقِ الحيِّ بالاندماجِ مع بيئتهِ

المحاكاةَأ. 
التعايشَب. 
التكافلَج. 
التمويهَد. 

نـوعُ التمويهِ الذي يسـمحُ للمخلـوقِ الحيِّ . ١٠
بتغييرِ لونِهِ بهدفِ الاندماجِ معَ بيئتِهِ هو:

التشابهُأ. 
التعايشُب. 
 التلونُج. 
المحاكاةُد. 

 نـوعُ التكيّفِ الذي يسـمحُ للمخلـوقِ الحيِّ . ١١
: بالتشبّهِ بالحيواناتِ المفترسةِ هوَ

التمويهُأ. 
التعايشُب. 
 المحاكاةُج. 
لُد.  التطفّ

يهِ المخلوقُ . ١٢ دُ الذي يؤدّ ى الدورُ المحدّ  يُسـمّ
الحيُّ في بيئتِه:

التمويهَأ. 
 الإطارَ البيئيَّب. 
الموطنَج. 
التكافلَد. 

 مـرضُ الزحـارِ الأميبـيّ يمثّـلُ علاقـةً بيـنَ . ١٣
: ى علاقةَ مخلوقاتٍ حيّةٍ تُسمّ

 التطفلِأ. 
التعايشِب. 
المحاكاةِج. 
التكافلِد. 

 نوعُ التكيفِ الذي يسـمحُ بالتخفيِّ مستعملاً . ١٤
لـونَ وشـكلَ عناصرِ البيئـةِ التي يعيـشُ فيها  

المخلوقُ الحيُّ هو:
 التلونُأ. 

التشبهُب. 
المحاكاةُج. 
التطفلُد. 
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

خريطةٌ مفاهيميّةٌ للفصلِ الاسمُ   

    
: أُكملُ الخريطةَ المفاهيميّةَ التاليةَ عنِ الدوراتِ والتغيراتِ في الأنظمةِ البيئيةِ

تتعرض لـِ

فيها
 





تعاقب الأنظمة
البيئية  

دورة الماء

 

 

 

مجتمع الرواد 
الحيوي

تتكيف مع 
التغيرات

تنقرض  


 
 

تعاقب ثانويّ

دورة
النيتروجين  

يمكن أن تؤثر في

يمكن أن

تسببُ

نوعٌ يُسمىنوعٌ يُسمى

يبدأُ بظهورِ

ثم يتكونُ

ثم يتكونُ
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

الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

   
 : ني على ملءِ الفراغاتِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

  
ةُ في صورةِ سائلٍ وغازٍ بينَ سطحِ الأرضِ والهواءِ دورة الماء، ومصدرُ . ١ ى حركةُ الماءِ المستمرّ  تُسمّ

الطاقةِ التي تسببُ دورةَ الماءِ       الشمس       .
ى       التبخر      .. ٢ لُ الطاقةُ الشمسيّةُ الماءَ إلى غازٍ في أثناءِ عمليّةٍ تُسمّ تحوِّ
لُ إلى قطراتٍ سائلةٍ منَ الماءِ في عمليةٍ . ٣ ليا يتحوّ ما يرتفعُ بخارُ الماءِ ويبردُ في طبقاتِ الجوِّ العُ  عندَ

ى       التكثف      . تُسمّ
ى       الهطول      ، ومنْ أشكالِهِ الأمطارُ . ٤  تسقطُ قطراتُ الماءِ منَ الجوِّ على سطحِ الأرضِ بعمليّةٍ تُسمّ

. والثلوجُ
ى       المياه . ٥ ، وتُختزنُ في مسـاحات التربةِ والصخورِ وتُسـمّ  تتخلّـلُ بعـضُ الأمطـارِ جوفَ الأرضِ

الجوفية         .
هُ إلى الجوِّ عنْ طريقِ أوراقِهِ في أثناءِ عمليّةِ     النتح      .. ٦ يحصلُ النباتُ على الماءِ منَ التربةِ ويعيدُ

  
ى دورة الكربون.. ٧ ها بصورةٍ مستمرةٍ يُسمّ التبادلُ المستمرُّ للكربونِ بينَ المخلوقاتِ الحيّةِ وغيرِ
ه في . ٨  تحصلُ النباتاتُ في أثناءِ عمليّةِ البناءِ الضوئيِّ على ثاني أكسـيد الكربون منَ الهواءِ وتستخدمُ

. صنعِ الغذاءِ
 تحرقُ النباتاتُ والحيواناتُ الغذاءَ الغنيَّ بالكربونِ في أثناءِ عمليةِ          التنفس         ، ثمَّ تطلقُ ثانيَ . ٩

. أكسيدِ الكربونِ في الجوِّ
١٠ .. ما             يحترق         الوقودُ الأحفوريُّ ينطلقُ ثاني أكسيدِ الكربونِ إلى الجوِّ عندَ
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

مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   

  
، إلاّ أنَّهُ يجبُ          تثبيت       غازِ . ١١ غمِ منْ أنَّ معظمَ الغلافِ الجويِّ يحتوي على النيتروجينِ  على الرّ

. هِ نَ المخلوقاتُ الحيّةُ منَ استخدامِ ؛ لتتمكّ النيتروجينِ أولاً
يتمُّ تثبيتُ النيتروجينِ من خلالِ النشاطِ البركانيِّ و  البرق              و البكتيريا المثبتة له.. ١٢
ما . ١٣  تَستخدمُ النباتاتُ النيتروجينَ في صنعِ          البروتينات          التي تنتقلُ إلى أجسامِ الحيواناتِ عندَ

. ￯ على النباتاتِ تتغذّ
 يعـودُ النيتروجيـنُ فـي الحيوانـاتِ إلـى التربةِ عن طريـقِ          فضلاتها           وبقاياهـا، وعندَ تحلل . ١٤

النباتاتِ والحيواناتِ بعدَ موتِها.

      
ها      .. ١٥ يمكنُ للإنسانِ أنْ يقلّلَ منَ استهلاكِهِ للمصادرِ الطبيعيّةِ عنْ طريقِ          إعادة تدويرِ

 
؟. ١٦ لماذا يتمُّ تدويرُ كلٍّ منَ الماءِ والكربونِ والنيتروجينِ في الأنظمةِ البيئيّةِ للأرضِ

ة لجميع المخلوقات الحيّة، وإذا لم تدوير هذه المواد يضمن بقاءها، وهذه الموادّ ضروريّ
يتم تدويرها فلن يستفاد منها. 
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

الاسمُ   مفرداتُ الدرسِ

، فَمنْ أَنا؟ هـ. ١ ما يبردُ إلى سائلٍ لُ الغازَ عندَ أنا أحوّ
، فَمنْ أَنا؟ ز     . ٢ باتٍ في التربةِ ثمَّ أعودُ إلى الجوِّ أَنا التغيّرُ المستمرُّ لغازِ النيتروجينِ إلى مركّ
، فَمنْ أنا؟ ح  . ٣ عُ فوقَ سطحِ الأرضِ أنا المياهُ التي تجري أو تتجمّ
ا، فَمنْ أَنا؟ ب. ٤ أَنا خليطٌ منْ بقايا النباتاتِ والحيواناتِ المتحللةِ وأُتّخذُ سمادً
، فَمنْ أَنا؟ أ   . ٥ أَنا تبادلٌ مستمرٌّ للكربونِ بينَ المخلوقاتِ الحيّةِ
، فَمنْ أَنا؟ و  . ٦ أَنا أغيّرُ الماءَ السائلَ إلى غازٍ
، فَمنْ أَنا؟ د  . ٧ ، وأُختزنُ في مساحات الصخورِ أنا ماءٌ يتخلّلُ باطنَ الأرضِ
أَنا أتساقطُ على الأرضِ في صورةِ مطرٍ وثلجٍ وبردٍ، فَمنْ أَنا؟ ج . ٨
، فمنْ أنا؟ ي . ٩ ي على سطحِ الأرضِ في الجداولِ والأوديةِ والأنهارِ أنا أجرِ

، فمنْ أنا؟ ط . ١٠ : السائلةِ والغازيةِ والصلبةِ أنا حركةُ الماءِ المستمرةِ والمتبادلةِ فيما بينَ الحالاتِ



 



   
 

مثِّلُها: أضعُ رمزَ الكلمةِ أمامَ الوصفِ الذي يُ



نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ

      
   



الاسمُ   

       
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ ةَ المناسبةَ ممّ لِمَ تَارُ الكَ أَخْ

؛ حيـثُ تؤدّي الحرارةُ إلى صعـودِ الماءِ إلى الجوِّ في  سُ المياهَ على سـطحِ الأرضِ بالطّاقةِ ـمْ دُ الشَّ تـزوّ
 ، ى    التبخر    ، ثمَّ يتكثفُ بخارُ الماءِ في الجوِّ في صورةِ قطراتٍ صورةِ بخارِ ماءٍ منْ خلالِ عمليّةٍ تُسـمّ
ى الماءُ الذي يسيلُ منهُ على سطحِ الأرضِ المياه  ثمَّ يتساقطُ على الأرضِ في صورةِ     هطول      . ويسمَّ

الجارية       . 

ةً  . يعودُ ثاني أكسـيدِ الكربونِ مرَّ يسـتخدمُ النبـاتُ في دورةِ الكربونِ ثاني أكسـيدِ الكربـونِ لصنعِ الغذاءِ
. وتطلقُ المحللات  ثاني  ما تستهلكُ المخلوقاتُ الحيّةُ هذا الغذاءَ أُخر￯ إلى    الغلاف الجويِّ         عندَ

. ما تحلِّلُ بقايا المخلوقاتِ الحيّةِ أكسيدِ الكربونِ عندَ

. تسـتخدمُ  هِ نَ اسـتخدامِ نَ المخلوقاتُ الحيّةُ مِ ةِ أشـكالٍ لتتمكّ يتـمُّ       تثبيـت          النيتروجيـنِ فـي عـدّ
النباتـاتُ النيتروجيـنَ فـي صـورةِ          نتـرات         . وبعـضُ المخلوقـاتِ الحيّـةِ الأُخـر￯ تحصلُ على 

 . ه إلى التربةِ في صورةِ فضلاتٍ النيتروجينِ منَ النباتاتِ وتعيدُ







     
   



الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

   
: ني علَى ملءِ الفراغاتِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

    
 يتغيّـرُ النظـامُ البيئـيُّ عـن طريـقِ          المخلوقات الحية     التـي تغيرُ البيئةَ منْ حولِهـا، وعن طريقِ . ١

. ا ومنها الفيضاناتُ الأحداثِ       الطبيعية          أيضً
ما يقطعُ      أشـجار الغابات       . ٢ ، عندَ رَ             مواطن          المخلوقاتِ الحيةِ  أو بأن يغيّرَ الإنسـانُ أو يدمّ

ليبنيَ مساكنَ له.

     
، أو . ٣  تسـتجيبُ بعـضُ المخلوقاتِ الحـيـةِ لتغيراتِ النـظـامِ البيئيِّ بالتكيفِ مـع هذهِ التغيراتِ

. بــِ          الهجـرة          مـنْ مـكانٍ إلـى آخـرَ
٤ .. نْ منَ التكيفِ معَ تغيراتِ النظامِ البيئيِّ ضُ المخلوقُ الحيُّ          للانقراض       إذا لم يتمكَّ يتعرّ
 مـنْ أهـدافِ                   الهيئـة الوطنيـة لحمايـة الحياة الفطرية                   في المملكةِ العربيةِ السـعوديةِ . ٥

ها.  عِ ها، وحمايةُ تنوّ ، وإنماؤُ المحافظةُ على المواردِ الطبيعيةِ
أكبرُ خطرٍ يواجهُ المخلوقاتِ الحيّةَ هوَ فقدانُ                مواطنها البيئية         . . ٦

    
ى العمليةُ التي تحلُّ فيها أنواعٌ منَ المخلوقاتِ الحيةِ في منطقةٍ معينةٍ محلَّ الأنواعِ التي كانَتْ . ٧  تسمَّ

تعيشُ فيها          التعاقب         . 
 يحـدثُ          التعاقـب           فـي النظامِ البيئيِّ الذي يخلُو مـنَ الحياةِ، أو يعيشُ فيهِ عددٌ قليلٌ . ٨

. منَ المخلوقاتِ الحيّةِ
ى الأنواعُ الأُولى منَ المخلوقاتِ الحيّةِ التي تسكنُ في منطقةٍ معيّنةٍ مثلَ الحزازياتِ والأشناتِ . ٩  تُسمّ

الأنواع الرائدة.



     
   



مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   
١٠ .. ما تتوافرُ رطوبةٌ كافيةٌ في المناطقِ العشبيّةِ فإنَّ      الأشجار  الصغيرة      تبدأُ في النموِّ عندَ
نَ       مجتمع . ١١ رُ النظـامُ البيئيُّ معَ مرورِ الوقتِ حيثُ تملأُ الأشـجارُ المنطقةَ لتصبـحَ غابةً ليكوِّ  يتطـوَّ

. الذروة     ، وهيَ المرحلةُ الأخيرةُ منَ التعاقبِ

  
ا       . ١٢ ها تمامً رْ عناصرُ نِ مجتمعٍ حيويٍّ جديدٍ في منطقةٍ كانَ فيها مجتمعاتٌ سابقةٌ لم تدمَّ ى بدءُ تكوُّ  يُسمّ

التعاقب الثانوي   .
١٣ .. ، بسرعةٍ    أكبرَ     من التعاقبِ الأوليِّ تْ لحريقٍ ضَ قدْ يحدثُ التعاقبُ الثانويُّ في غابةٍ تعرّ

  
، ثمَّ . ١٤ فْ أنواعَ التعاقبِ التي يُمكنُ أن تظهرَ . صِ تِ اللابةُ على مزرعةٍ تربتُها خصبةٌ  ثارَ بركانٌ وتدفّقَ

 . حْ ذلكَ وضِّ
ل إلى صخور جرداء، وستتكون تربة جديدة، ثم  سيظهر تعاقب أولي؛ لأنّ اللابة ستبرد وتتحوّ

تبدأ الجماعات الحيوية من نباتات وحيوانات في الظهور. 



     
   



الاسمُ   مفرداتُ الدرسِ

     

 

ما يموتُ جميعُ أفرادِ النَّوعِ الواحدِ تصبحُ هذا النوعُ  د  .. ١ عندَ
ى عمليّةُ تغيّرِ النظامِ البيئيِّ إلى نظامٍ بيئيٍّ جديدٍ ومختلفٍ  و  .. ٢ تُسمَّ
ى أنـواعُ المخلوقاتِ الحيّةِ التي يتوافـرُ منها أعدادٌ قليلةٌ ومعرضةٌ لخطرِ الفناءِ في المسـتقبلِ . ٣  تُسـمَّ

القريبِ  ب  .
نُ في المرحلةِ الأخيرةِ منَ التعاقبِ البيئيِّ   أ  .. ٤ يتكوَّ
ى الأنواعُ الأولى التي تعيشُ في منطقةٍ تخلُو منَ الحياةِ   ج  .. ٥ تُسمَّ
، أو يوجدُ فيها عددٌ قليلٌ منَ المخلوقاتِ . ٦ ى التّعاقبُ الذي يحدثُ في منطقةٍ لا يوجدُ فيها تربةٌ  يُسمَّ

الحيّةِ هــ.
نَتِ المخلوقاتُ الحيّةُ الرائدةُ مع المخلوقاتِ الدقيقةِ منْ بناءِ   ز  .. ٧ تمكّ
ا هو   ح  .. ٨ ه تمامً رْ عناصرُ ا قبلَه ولمْ تدمَّ نِ مجتمعٍ جديدٍ بدلاً منْ مجتمعٍ كانَ قائمً بدءُ تكوُّ

   
مثَّلُها: أكتبُ رمزَ الكلمةِ في نهايةِ الوصفِ الذي يُ



نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ

     
   



الاسمُ   



 

   
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممّ

يتغيّـرُ النظـامُ البيئـيُّ مـعَ مـرورِ الوقـتِ بسـببِ الأحـداثِ الطبيعيـةِ أو بفعـلِ الناسِ عـنْ طريـقِ تدميرِ
 . جديدةٍ إلى هذا النظامِ ، وذلك من خلالِ إحداثِ التلوثِ أو إدخالِ أو إزالةِ الموطن 

ضُ نظامٌ بيئيٌّ لحريقٍ يحدثُ التعاقب الثانوي؛  ما يتعرَّ ، فعندَ تتغيّرُ الأنظمةُ البيئيَّةُ نتيجةَ الأحداثِ الطبيعيّةِ
ا. أما إذا لمْ تتوافرْ مخلوقاتٌ حيَّةٌ  حيثُ تنمو     نباتات      جديدةٌ في التربةِ ثمَّ شجيراتٌ ثم تصبحُ أشجارً
لَ مجتمعٍ حيويٍّ  لاً أوّ ، أو كانَ هناكَ عددٌ قليلٌ منْها فإنَّه يحدثُ     التعاقب الأولي       ، مشكِّ في المنطقةِ
؛ ولذا فإنَّ هذا المجتمعَ يسـتقطبُ  ؛ إذ تتشـكل     التربةُ     ، ثم تبدأُ النباتاتُ الكبيرةُ في النموِّ في النظامِ

لُ مجتمع الذروة. ، ويتشكّ ، وتحدثُ المرحلةُ الأخيرةُ منَ التعاقبِ رُ النظامُ ، ويتطوّ الحيوانات   إليهِ
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

الاسمُ   كتابةٌ علميةٌ



  أكتبُ عن 
نعة: كتابة مقْ

، وأكتبُ حولَ . ١ ـهِ لذلكَ ضِ ، وأبحثُ عنْ سـببِ تعرُّ ـــا للانقراضِ ضً ا معرَّ أختـارُ حيوانًـا أوْ نباتً
. يَّةِ حمايةِ هذا الحيوانِ أوِ النَّباتِ منَ الانقراضِ ا الآخرينَ بأهمِّ ، مقنعً الموضوعِ

٢ .. أكتبُ عنِ المحمياتِ الطبيعيةِ في المملكةِ العربيةِ السعوديةِ
٣ .. ورِ لما يحدثُ في المحميَّاتِ الطَّبيعيَّةِ أعرضُ على زملائي بعضَ الصُّ

  
تِي علَى تنظيمِ أفكاري،  ، ثمَّ أستخدمُ المخططَ أدناهُ لمساعدَ أبحثُ عنْ نباتٍ أوْ حيوانٍ مهددٍ بالانقراضِ
، ثمَّ أكتبُ في الإطارِ الأيمنِ الأخطارَ التي  ، وأينَ يعيشُ في الإطارِ العلويِّ فأكتبُ اسمَ المخلوقِ الحيِّ
. مُ في الإطارِ الأيسرِ اقتراحاتٍ لحمايتِهِ ه، وأقدِّ ، وفي الأوسطِ الآثارَ الناتجةَ عنِ انقراضِ هِ دُ بانقراضِ تُهدّ

ستختلف إجابات الطلابِ

 

 . نَ الانقراضِ قنعةٌ لِحمايةِ نباتِ العرعـرِ مِ عتقدُ أنهـا مُ لٍ تُعبّرُ عنِ الأسـبابِ التي يَ مَ كتـبَ فهـدٌ ثلاثَ جُ
. ، وحرفَ (ر) أمامَ العبارةِ التي أعتقدُ أنها رأيٌ نعٌ قْ أكتبُ حرفَ (م) أمامَ العبارةِ التي أعتقدُ أنها سببٌ مُ

١ .. ر  شجرُ العرعرِ مكانٌ مناسبٌ يَستظِلُّ بهِ الناسُ في أثناءِ السفرِ
٢ .. ؛ حتَّى لا يَحدثَ اختلالٌ في النظامِ البيئِيِّ م يجبُ حمايةُ شجرِ العرعرِ
٣ .. مُ شجرُ العرعرِ لحمايةِ التنوعِ الحيويِّ في المملكةِ العربيةِ السعوديةِ م يُستخدَ
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

كتابةٌ علميةٌ الاسمُ   

  

. فُ شجرةَ العرعرِ أبدأُ بجملةٍ تُعرّ
ابة الظليلة، وذات رائحة منعشة. رة دائمة الخضرة، وهي من الأشجار الجذّ العرعر شجرة معمّ

، وأبحثُ في  ، وأبدأُ بالجملةِ التي كتبتُها أعلاهُ ا منفصلةً بعدَ ذلكَ أبدأُ كتابةَ موضوعي، وأستخدمُ أوراقً
. ، وأوضحُ للقارئِ أهميةَ حمايةِ هذا النباتِ منَ الانقراضِ ا للانقراضِ ضً الأسبابِ التي تَجعلُ النباتَ معرّ

 

حُ فيها لماذا يَقطعُ الناسُ أشجارَ العرعرِ بكثرةٍ. أشطبُ  فيما يلي بعضُ الفقراتِ التي كتبَها زميلي، يوضّ
، ثمَّ أعيدُ كتابةَ  ها للقارئِ مُ الفكرةَ التي أرادَ زميلي تَقديمَ الكلمـاتِ أوِ العباراتِ التي أعتقدُ أنّها لا تخـدِ

: ، وأستخدمُ علاماتِ الترقيمِ المناسبةَ الفقرةِ بصورةٍ صحيحةٍ
طريةً  ا عِ نتـجُ زيوتً يهتـمُّ الناسُ بقطعِ شـجرِ العرعرِ فهيَ من اقدم الاشـجار التـي تعيش في المملكة وتُ
قِها .  ، وهي شـجرة معمرة دائمة الخضرة لها رائحةٌ جميلةٌ عندَ حرْ مُ لصناعةِ بعضِ العلاجاتِ تُسـتخدَ

يعتبر نبات العرعر من النباتات عارية البذور.
ا عطرية تستخدم لصناعة بعض العلاجات، ولها رائحة  يهتم الناس بقطع شجر العرعر؛ فهي تنتج زيوتً

جميلة عند حرقها. 

       
؟. ١ هلْ كتبتُ رأيِي بوضوحٍ حولَ الموضوعِ
؟. ٢ قنِعةً ا مُ ججً ا وحُ هلِ استخدمتُ أسبابً
ها؟. ٣ ، وعلاماتِ الترقيمِ جميعَ حتُ أخطاءَ القواعدِ اللغويةِ والتهجئةِ هلْ صحّ
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

الاسمُ   مفرداتُ الفصلِ

؟. ١ ا يلي يُعدُّ شكلاً منْ أشكالِ الهطولِ أيٌّ ممّ
الجليدُأ. 

الغيومُب. 
الضبابُج. 
دُد.   البَرَ

قدِ الجذريةِ . ٢ تؤدِّي البكتيريا الموجودةُ على العُ
ا في دورةِ: ا مهمًّ في البقلياتِ دورً

الكبريتِأ. 
الكربونِب. 
 النيتروجينِج. 
الأكسجينِد. 

لُ فيهـا بخارُ الماءِ . ٣ أيُّ العمليّـاتِ التاليـةِ يتحوّ
؟ إلى ماءٍ سائلٍ

 التكثفُأ. 
الهطولُب. 
رُج.  التبخّ
النّتحُد. 

ضٌ للاختفاءِ . ٤ أيُّ أنواعِ المخلوقاتِ الحيّةِ معرَّ
؟ عنْ سطحِ الأرضِ

المنقرضةُأ. 
المهددةُ بالانقراضِب. 
ادِج.  مجتمعُ الروّ
مجتمعُ الذروةِد. 

أيُّ المجتمعـاتِ الحيويـةِ الآتيـةِ فـي النظـامِ . ٥
؟  البيئيِّ يمثلُ المرحلةَ الأخيرةَ منَ التعاقبِ

ادِأ.  مجتمعُ الروّ
ضُ للخطرِب.  المجتمعُ المعرّ
مجتمعُ الذروةِج. 
المجتمعُ الأوليُّد. 

مـا نـوعُ التعاقـبِ الـذي يحـدثُ بعـدَ اندلاعِ . ٦
؟ ها بالكاملِ حريقٍ في الغابةِ إذا لمْ يتمَّ تدميرُ

التعاقبُ الأوليُّأ. 
التعاقبُ الثلاثيُّب. 
التعاقبُ الثانويُّج. 
تعاقبُ الذروةِد. 

    
أرسمُ دائرةً حولَ رمزِ الإجابةِ الصحيحةِ فيما يلي:
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

مفرداتُ الفصلِ الاسمُ   
أيُّ العملياتِ التاليةِ مسؤولةٌ عن خروجِ بخارِ . ٧

؟ الماءِ من أوراقِ النباتاتِ
التكثفُ أ. 

النتحُب. 
الهطولُج. 
التبخرُ د. 

ا عنِ الجوِّ . ٨ يُحجـزُ الكربـونُ لفترةٍ طويلةٍ بعيـدً
في: 

النتراتِأ. 
الغازِ الطبيعيِّب. 
النباتاتِج. 
الحيواناتِد. 

  أستطيعُ مشـاهدةَ البكتيريا المثبِّتةِ للنيتروجينِ . ٩
 : على جذورِ نباتِ

القمحِأ. 
التفاحِب. 
الشعيرِج. 
صِد.   الحمّ

مُ في دورةِ الكربونِ . ١٠  أيُّ العمليّاتِ التاليةِ تتحكَّ
؟  في الطبيعةِ

البناءُ الضوئيُّأ. 
التنفسُ الخلويُّب. 
التبخرُج. 
 أ + ب د. 

١١ . : ةٍ يمثّلُ لِ مرّ  ظهورُ الأشناتِ على صخرةٍ لأوّ
التعاقبَ الثانويَّأ. 
التعاقبَ الأوليَّب. 
التعاقبَ الثلاثيَّج. 
مجتمعَ الذروةِد. 

دةٌ بالانقراضِ في . ١٢ أ يُّ الحيواناتِ التاليةِ مهـدّ
؟ الجزيرةِ العربيّةِ

 المها العربيُّأ. 
الإبلُب. 
الدجاجُج. 
الأغنامُ د. 

 ظهورُ الأشناتِ والحزازيّاتِ لأولِ مرةٍ مثالٌ . ١٣
على:

المجتمعِ الثانويِّأ. 
مجتمعِ الذروةِب. 
المجتمعِ الوسيطِج. 
 مجتمعِ الروادِد. 
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

الاسمُ   خريطةٌ مفاهيميّةٌ للفصلِ
  

نا المتغيرةِ: أُكملُ الخريطةَ المفاهيميّةَ التاليةَ عنْ أرضِ


   


  
  

 

التجوية

التعريةَ

الترسيب

تفتيتُ الصخور   
وإعادةُ تشكيلِ بعضِ 

التضاريسِ الأرضيةِ

 نقل فتات الصخور 
والتربة إلى أماكن 

بعيدة

 دلتا الأنهار
 الكثبانُ الرمليّةُ

 الطبقات الصخرية

بعضها  انـزلاق 
بجانب بعض

ابتعـاد بعضها 
عن بعض 

ـها  اقترابُ بعضِ
منْ بعضٍ

 حدوثَ الزلازل

 اتساعَ المحيطِ
 حدوثَ الزلازلِ

نَ الجبال  تكوُّ
 حدوثَ الزلازلِ

تسببُ

وينتجُ عنه

وينتجُ عنه

وينتجُ عنه

وتسببُ

وتسببُ

وتسببُ

تسببُ

تسببُ
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

مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   

  
: ني علَى ملءِ الفراغاتِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

   
ا          .. ١ لمً عْ لُ سطحَ الأرضِ           مَ ى المعالمُ الفيزيائيةُ التي تُشكِّ تُسمَّ
ا على سطحِ الأرضِ هي      الجبال     .. ٢ المظاهرُ الفيزيائيةُ الأكثرُ ارتفاعً
ى المناطقُ المنخفضةُ بينَ الجبالِ أوِ التلالِ      الأودية     .. ٣ تُسمَّ
ى المناطقُ الواسعةُ والمسطّحةُ منَ اليابسةِ      السهول     .. ٤ تُسمَّ
المنطقةُ الكبيرةُ والمسطّحةُ التي تكونُ أعلى منَ المنطقةِ المحيطةِ هي      الهضبة     .. ٥
ثلُ الأجسامُ المائيّةُ المالحةُ والكبيرةُ      المحيطات     .. ٦ تُمَ
ى المياهُ التي تجري طبيعيًّا وتنتهي بالبحيراتِ أوِ المحيطاتِ أوْ أجسامٍ مائيّةٍ أُخر￯      الأنهار.. ٧  تُسمَّ

   
أكبرُ معالمِ الأرضِ تحتَ الماءِ هو       المحيط     .. ٨
ى      . ٩ ، ويمتدُّ على طولِ الشـاطئِ وهوَ مغطًّى بالمياهِ الضحلةِ يُسـمَّ  الجـزءُ المنحـدرُ منْ قاعِ المحيـطِ

الرصيف القاري      .
ى      المنحدر . ١٠  الانحـدارُ السـريعُ الذي يبدأُ مـنْ حافةِ الرصيفِ القـاريِّ حتى المرتفعِ القاريِّ يُسـمّ

القاري     . 
لُ ٤٠% منْ مسـاحتِهِ      . ١١ ، التي تُشـكّ ةِ وظهرِ المحيطِ ى المنطقـةُ المحصورةُ بيـنَ الحافاتِ القاريّ  تُسـمَّ

السهول القاعية المنبسطة     .
، هيَ      الأخاديد البحرية     .. ١٢ أعمقُ منطقةٍ في قاعِ المحيطِ



مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

      
   



الاسمُ   

  
ى  الغلاف الجوي     .. ١٣ طبقةُ الهواءِ التي تحيطُ بالأرضِ تُسمَّ
نُ  الغلاف المائي    .. ١٤ المياهُ الموجودةُ على سطحِ الأرضِ تُكوِّ
١٥ .. ، وتقعُ بينَ القشرةِ واللبِّ      الستار      إحد￯ الطبقاتِ الثلاثِ الرئيسةِ للأرضِ
١٦ ..        الغلاف الحيوي      هوَ جزءٌ منَ الأرضِ يُعدُّ موطنَ المخلوقاتِ الحيّةِ

   
ى                .. ١٧ الحدُّ الذي يفصلُ بينَ صفيحتيْنِ أرضيّتينِ يسمَّ
١٨ .. ها عنْ بعضٍ نُ           المحيطات           نتيجةَ تباعدِ الصفائحِ الأرضيّةِ بعضِ تتكوّ

  
بِّها.. ١٩ قارنْ بينَ ستارِ الكرةِ الأرضيّةِ ولُ

ن الستار واللبّ من طبقات. ويحتوي اللب على طبقة سائلة، في حين ، يتكوّ ستتنوع الإجابات. فمثلاً
يحتوي الستار العلوي على طبقات صلبة من الصخور، وأخر￯ لدنة ( مائعة ).



      
   



مفرداتُ الدرسِ الاسمُ   

  
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ





. ١.             التضاريس               هيَ معالمُ فيزيائيّةٌ لسطحِ الأرضِ
. ٢.               الغلاف الجوي            هوَ طبقةُ الهواءِ التي تحيطُ بالأرضِ

. ٣.                       اللب                     هوَ الكتلةُ المركزيةُ للأرضِ
نُ منَ المياهِ التي على سطحِ الأرضِ بجميعِ أشكالِها. ٤.              الغلاف المائي               يتكوّ

ـن سـطحِ الأرضِ ويشـملُ القـاراتِ وقيعـانَ  ٥.               القشرة الأرضية             هـيَ الجـزءُ الصخـريُّ مِ
. المحيطاتِ

. ٦.            الغلاف الصخري        القشرةُ الأرضيةُ والجزءُ العلويُّ منَ الستارِ
. ٧.                       الستار                   طبقةٌ منَ الأرضِ تقعُ أسفلَ القشرةِ الأرضيةِ

 . ةٌ صلبةٌ ضخمةٌ تقعُ في الغلافِ الصخريِّ الأرضية            ألواحٌ صخريّ            .٨
ها عندَ  اقتـرابِ إحد￯ صفيحتينِ  ٩.           الجبـال           معالـمُ مرتفعـةٌ علـى سـطحِ الأرضِ يتكـونُ بعضُ

 .￯ أرضيّتينِ من الأخرَ



      
   



الاسمُ   نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ

  
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ





نُ سطحُ  . يتكوّ ، وهيَ جزءٌ منْ سطحِ الأرضِ معالمُ سطحِ الأرضِ هيَ       المعالم          الفيزيائيّةُ للأرضِ
. كما توجدُ معالمُ فيزيائيّةٌ  ؛ إذ تمتدُّ منَ الجبالِ العاليةِ إلى الوديانِ الأرضِ منْ أنواعٍ مختلفةٍ منَ المعالمِ
تحتَ المسـطّحاتِ المائيّةِ الكبيرةِ، وتشـكلُ معالمَ       المحيطات      . ومنْ أهمِّ قياسـاتِ معالمِ سـطحِ 

. الأرضِ قياسُ     الارت      عنْ سطحِ البحرِ

نُ       الغلاف المائي      . ويُقسمُ كوكبُ  . فالمياهُ على سطحِ الأرضِ تكوّ ةِ طبقاتٍ نُ الأرضُ منْ عدّ تتكوّ
نُ القشـرةُ  ها. وتتكوّ الأرضِ إلـى:     القشـرة الأرضيـة    ، ويقـعُ         السـتار       أسـفلَها، واللـبُّ في مركزِ

. ا       اللب الداخلي       فهوَ صلبٌ ، أمّ . ويكونُ        اللب الخارجي       سائلاً والستارُ منَ الصخورِ

ى        الأرضية      . ولأنَ هذهِ الصفائحَ  نُ الغلافُ الصخريُّ للأرضِ منْ ألواحٍ صلبةٍ تُسـمَّ يتكوّ
نَ الجبالِ و        المحيط          .  تقعُ  فوقَ موادَّ مائعةٍ فإنَّها تتحركُ مسبِّبةً تكوُّ



كتابةٌ علميةٌ الاسمُ   

      
   



 

  أكتبُ عن 
، ثم أكتبُ مقالةً  . أختارُ الفكرةَ الرئيسـةَ اتِ العملاقةِ كتابة توضيحية: أبحثُ عنْ حركةِ القارّ

. توضيحيةً معَ التفاصيلِ التِي تدعمُ فكرتي الرئيسةَ

 

أبحثُ في مصادرِ المعلوماتِ عنْ بعضِ الأدلةِ التي جعلَتِ العلماءَ يعتقدونَ أنَّ القاراتِ الحاليةَ نتجتْ 
عنِ انفصالِ قاراتٍ عملاقةٍ وحركتِها.

ستختلفُ إجاباتُ الطلابِ

ا قارات عملاقة  ل معً القارات الحالية كانت متصلة وتشكّ

الصخور الموجودة على 
امتداد حوافّ القارات 

متشابهة في أنواعها وأعمارها

الأحافير الموجودة على 
امتداد حوافّ القارات 

متشابهة في أنواعها وأعمارها

بعض حوافّ القارات 
ا المتقابلة تكاد تنطبق معً

 

. أكتبُ كلمةَ  ي في أثنـاءِ البحثِ عنْ معلوماتٍ حـولَ الموضوعِ إلـى الجملتَيْنِ التاليتَيـنِ ـلَ زميلِـ توصّ
. وكلمةَ (لا) أمامَ الجملةِ التي  ) أمامَ الجملةِ التي يُمكنُ أنْ تَدعمَ فرضيةَ أنَّ القاراتِ كانتْ متصلةً (نَعمْ

: لا تَدعمُ هذهِ الفرضيةَ
١ .. لا حوافُّ قاراتِ العالمِ تُطلُّ على المحيطاتِ

٢ .. نعم تُوجدُ أنواعٌ متشابهةٌ منَ الصخورِ على امتدادِ الحوافِّ المتقابلةِ للقاراتِ الحاليّةِ



      
   



الاسمُ   كتابةٌ علميةٌ
  

قالتـي، وهذهِ الجملـةُ يجبُ أنْ تَحمـلَ الفكرةَ الرئيسـةَ حولَ حركـةِ القاراتِ  أكتـبُ جملـةً تبـدأُ بها مَ
. العملاقةِ

ل قارة واحدة ضخمة.  يعتقد العلماء أن القارات التي نعرفها اليوم جميعها كانت متصلة وتشكّ

ا  ، وأسـتخدمُ أوراقً دةِ المقالِ ، ثمَّ أبدأُ كتابةَ مسـوَّ صِ بعدَ ذلكَ أراجعُ الأدلةَ التي تمَّ تَضمينُها في الملخَّ
ي التقريرَ بفقرةٍ تُعبّرُ عنْ  ، ثمَّ أُنهِ نُ مقالتِي الحقائقَ والتفاصيلَ التي تَدعمُ الفكرةَ الرئيسةَ . وأضمّ منفصلةً

. خلاصةِ المقالةِ

 

تيْنِ في فقرةٍ واحدةٍ، وأستخدمُ كلماتٍ مناسبةً  صُ الجملَ فيما يلي بعضُ الفقراتِ التي كتبَها زميلي. ألخِّ
: ملِ لربطِ الجُ

ها متصلةً بقارةٍ عملاقةٍ واحدةٍ.. ١ كانتِ اليابسةُ جميعُ
٢ .. لُ جميعَ اليابسةِ أطلقَ العلماءُ اسمَ القارةِ الأمِّ على القارةِ التي كانتْ تشكّ

 . اها العلماء القارة الأمَّ كانت اليابسة جميعها متصلة بقارة عملاقة واحدة سمّ

       
؟. ١ ضُ مقالتِي الفكرةَ الرئيسةَ بوضوحٍ هلْ تَعرِ
؟. ٢ نتْ مقالتِي الحقائقَ والتفاصيلَ التي تَدعمُ الفكرةَ الرئيسةَ هلْ تضمّ
؟. ٣ هلْ توصلتُ إلى استنتاجاتٍ صحيحةٍ في نهايةِ المقالةِ
ها؟. ٤ حتُ أخطاءَ القواعدِ اللغويةِ والتهجئةِ وعلاماتِ الترقيمِ جميعَ هلْ صحّ



     
   



مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   

     
 : ني على ملءِ الفراغاتِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

 
ما تنزلقُ طبقاتٌ منَ الصخرِ فجأةً في منطقةِ                ال       .. ١ تحدثُ الزلازلُ عندَ
تنتشرُ الأمواجُ الزلزاليّةُ بشكلٍ شعاعيٍّ منْ بؤرةِ           الزلزال               .. ٢
٣ .. ى    المركز السط           للزلزالِ  النقطةُ التي تقعُ أعلى بؤرةِ الزلزالِ مباشرةً على سطحِ الأرضِ تُسمّ
رضية               .. ٤ تحدثُ معظمُ الزلازلِ بالقربِ منْ حدودِ           الص
٥ .. لتحديدِ المركزِ السطحيِّ للزلزالِ نحتاجُ إلى                ثلاث محطات           لرصدِ الزلازلِ

    
٦ ..  يستخدمُ                مقياس رختر                لقياسِ قوةِ الزلزالِ
٧ .. ها الزلزالُ عندَ حدوثِه تُعرفُ بقوةِ الزلزالِ رُ مقدارُ                الطاقة                التي يحرّ
ى           التسون          .. ٨ الزلازلُ التي تحدثُ في قاعِ المحيطِ ينتجُ عنها أمواجٌ مائيةٌ عملاقةٌ تُسمّ
٩ .. يمكنُ تقليلُ الأخطارِ الناجمةِ عنِ الزلازلِ عنْ طريقِ تحديدِ           مواصفات خاصة           للأبنيةِ

      
رضية          . . ١٠ تقعُ معظمُ البراكينِ بمحاذاةِ حدودِ                الصفا
١١ ..￯ةً أخر عَ أنْ تثورَ البراكينُ           الهامدة           مرّ توقّ لا يُ
١٢ .. ى           الماجما           التي تندفعُ وتصلُ إلى سطحَ الأرضِ اللابةَ تُسمّ

، وتغطِّي مساحاتٍ واسعةً من سطحِ  ات           حجارةٌ سـوداءُ نشـأتْ نتيجةَ نشـاطٍ بركانيٍّ ١٣.             الحرّ
. الأرضِ



مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

     
   



الاسمُ   

 
ى العمليَّةُ التي تسبِّبَ تفتُّتَ الصخورِ التجوية.. ١٤ تُسمَّ
١٥ . ، دِ المياهِ، وتأثيرِ جذورِ النباتِ  العمليَّـةُ التـي يتمُّ فيها تفتيتُ الصخورِ إلى أجزاءٍ صغيرةٍ بفعـلِ تجمُّ

ى التجوية الفيزيائية.  والتغيّراتِ في درجاتِ الحرارةِ، تُسمَّ
الأمطارُ الحمضيَّةُ منْ أهمِّ عواملِ التجوية الكيميائية. . ١٦

  
ى نقلُ ناتجِ التجويةِ منْ مكانٍ إلى آخرَ التعرية.. ١٧ يُسمَّ
ملتْ منها الترسيب.. ١٨ ا عنِ المناطقِ التي حُ ى عمليَّةُ نقلِ الفتاتِ الصخريِّ والموادِّ المذابةِ بعيدً  تُسمَّ
منَ المعالمِ التي يُسببُها الترسيبُ عندَ مصابِّ الأنهارِ الدلتا     .  . ١٩

 
؟. ٢٠ كيفَ يمكنُ وقفُ التعريةِ على الشاطئِ

يمكن ذلك من خلال زراعة الأشجار والأعشاب لتبقى الرمال في أماكنها. كما يمكن وضع حواجز
قليل منْ سرعتها. أسمنتية لصدِّ الأم



     
   



مفرداتُ الدرسِ الاسمُ   

   
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ

   

  

  

. رةِ منَ الزلزالِ ١.            مقياس رختر            مقياسٌ يُستخدمُ في قياسِ الطاقةِ المتحرّ
. ٢.                 اللابة                      هيَ الصهارةُ التي تصلُ إلى سطحِ الأرضِ

٣.                 ا لبركان                     مكانٌ على سـطحِ الأرضِ تخرجُ منْهُ الصخورُ المنصهرةُ والغازاتُ وبخارُ 
. الماءِ منْ  باطنِ الأرضِ

. ثةً فيها فجواتٍ حدِ ٤.            الأمطار الحمضية        تقومُ بتفتيتِ الصخورِ وتغيِّرُ تركيبَها الكيميائيَّ مُ
. ٥.                التجوية            عمليةٌ تسبِّبُ تفتتَ الصخورِ على سطحِ الأرضِ

. ٦.  المركز السطحي للزلزال    هوَ نقطةٌ على سطحِ الأرضِ تقعُ مباشرةً فوقَ بؤرةِ الزلزالِ
ما تقلُّ  وامـلُ التعريةِ كالمياهِ الجاريةِ عندَ ـبُها عَ ٧.                   الرسوبيات             هيَ فتاتُ الصخورِ التي ترسّ

سرعتُها.
. ٨.                 الزلزال                   اهتزازٌ مفاجئٌ في صخورِ القشرةِ الأرضيّةِ

٩.                   التعرية                    مجموعةُ عمليّاتٍ تنقلُ ناتجَ التجويةِ من مكانٍ إلى آخرَ علَى سطحِ الأرضِ 
وتفتِّتُها.



     
   



الاسمُ   نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ

    
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممّ

  

  

  

 

ها        ى الصخورُ المنصهـرةُ والغازاتُ وبخارُ المـاءِ القادمةُ منْ باطنِ الأرضِ التي تخرجُ إلى سـطحِ تُسـمَّ
ى         اللابة          . ما تصلُ الصهارةُ إلى سطحِ الأرضِ تسمَّ البركان      . وعندَ

رةُ منَ  ى الاهتـزازُ المفاجـئُ في صخورِ القشـرةِ الأرضيّـةِ      الزلزال        ، وتقاسُ الطاقـةُ المتحرِّ ويُسـمَّ
ى موقعُ حدوثِ  زلزالية      ، ويُسـمَّ الزلـزالِ       بمقيـاس ريختـر      . وتكـونُ الطاقةُ على شـكلِ     أموا
ما تصلُ إلى  ، وعندَ الزلزالِ تحتَ سطحِ الأرضِ       بؤرة الزلزال      ، حيثُ تنتشرُ منها الأمواجُ الزلزاليّةُ

. ى       المركز السط       للزلزالِ سطحِ الأرضِ تنتشرُ منْ نقطةٍ تقعُ فوقَها وتُسمَّ

ـرُ الصخورُ نتيجةَ عمليّةِ التجوية،  ، تتكسَّ ، ومعَ مرورِ الوقتِ تتغيَّرُ الصخورُ نتيجةَ عواملِ البيئةِ المحيطةِ
ـرُ الصخورُ إلى أجزاءٍ صغيـرةٍ. وخلالَ عمليّاتِ التجوية  مـا تحـدثُ       التجويـة الفيزيائية       تتكسّ فعندَ
نـةِ لها. ثمَّ تنقلُ       التعريـة       نواتجَ هذهِ  الكيميائيـة         تَضعـفُ الصخـورُ بسـببِ تغيِّـرِ المعادنِ المكوّ

. التجويةِ



   
   



مفرداتُ الفصلِ الاسمُ   
  

أرسمُ دائرةً حولَ رمزِ الإجابةِ الصحيحةِ فيما يلي:

ا فيزيائيًّا على سـطحِ . ١ لمً عْ ـا يلـي يُعـدُّ مَ أَيٌّ ممَّ
؟ اليابسةِ

التسوناميأ. 
الجبالُب. 
الستارُج. 
البقعةُ الساخنةُد. 

القشـرةُ الأرضيّةُ والجزءُ العلويُّ منَ السـتارِ . ٢
 : نانِ يُكوِّ

الغلافَ الجويَّأ. 
الغلافَ المائيَّب. 
الغلافَ المائعَج. 
 الغلافَ الصخريَّد. 

٣ . : ى الطبقةُ الخارجيةُ الصخريةُ للأرضِ تُسمَّ
الستارَأ. 

القشرةَ الأرضيةَب. 
الغلافَ الحيويَّج. 
الغلافَ المائعَد. 

أيُّ طبقةٍ منَ الطبقاتِ التاليةِ تقعُ أسفلَ القشرةِ . ٤
الأرضيَّةِ مباشرةً؟

 الستارُأ. 
اللبُّ الداخليُّب. 
الغلافُ الصخريُّج. 
اللبُّ الخارجيُّد. 

٥ .: نُ الاهتزازُ المفاجئُ للقشرةِ الأرضيّةِ يكوِّ
 الزلازلَأ. 
ظهرَ المحيطِب. 
البراكينَج. 
الجزرَد. 

٦ .: ى المنطقةُ المنخفضةُ بينَ الجبالِ تُسمّ
الأخدودَأ. 
الواديب. 
التلَّج. 
الهضبةَد. 



   
   



الاسمُ   مفرداتُ الفصلِ
ا التي تُعـدُّ أكثرَ مناطقِ . ٧ السـهولُ الشاسـعةُ جدًّ

: قاعِ المحيطِ انبساطًا هيَ
ظهرُ المحيطِأ. 

السهولُ القاعيةُ المنبسطةُب. 
الأخاديدُج. 
الهضابُ المائيّةُد. 

 ماذا يُطلَقُ على الصخورِ المنصهرةِ التي تصلُ . ٨
؟ إلى سطحِ الأرضِ

 اللابةُأ. 
تارُب.  السِّ
الماجماج. 
الصخورُ د. 

٩ .: تحدثُ الزلازلُ نتيجةَ حركةِ
 الصفائحِ الأرضيةِأ. 

أمواجِ التسوناميب. 
الرياحِج. 
المطرِ الحمضيِّد. 

 تنتشـرُ الأمـواجُ الزلزاليّـةُ مـنْ بـؤرةِ الزلزالِ . ١٠
 : بشكلٍ

طوليٍّأ. 
شعاعيٍّب. 
عرضيٍّج. 
أفقيٍّد. 

١١ . : تحدثُ أمواجُ تسونامي نتيجةَ
 الزلازلِ الأرضيةِأ. 
ديدةِب.  الرياحِ الشّ
العواصفِج. 
التعريةِد. 

اللابـة التـي تندفعُ مـنَ البراكينِ تكـونُ على . ١٢
: شكلِ

 موادَّ منصهرةٍأ. 
موادَّ صلبةٍب. 
ةٍج.  موادَّ غازيَّ
موادَّ متطايرةٍد. 

١٣ .: نَ الشاطئِ أحدُ معالمِ المحيطاتِ القريبةِ مِ
المرتفعُ القاريُّأ. 
ةُب.  الأخاديدُ البحريّ
المنحدرُ القاريُّج. 
الرصيفُ القاريُّد. 



    
   



خريطةٌ مفاهيميّةٌ للفصلِ الاسمُ   

   
أُكملُ الفراغاتِ في الجدولِ التالي مستعينًا بما درستُهُ في هذا الفصل:

 

  
المياه العذبة والمياه         
.المالحة                                       لا يوجدُ

 
 ، الماءُ  ، الرياحُ  ، الشمسُ
 ، ــوريُّ ــف ــودُ الأح ــوق ال

. الكتلةُ الحيويةُ
الجليديات، المحيطات، 
  الغلاف الجوي     الأنهار، البحيرات.          

 

ــاجُ الــحــيــوانــاتُ  تــحــت
حتى  المياهِ  إلى  والنباتاتُ 

. تعيشَ
تأخذُ الحيواناتُ الأكسجينَ 
على  تبقى  لكيْ  الهواءِ  منَ 

قيدِ الحياةِ.

  
الاستخدامُ الجائرُ لمصادرِ 

دةِ.     تلوث المياه واستنزافها      الطاقةِ غيرِ المتجدّ

  
استخدام موارد الطاقةِ 
المتجددة                      

تمنعُ  التي  القوانينِ  باعُ  اتّ
إلى  وتدعو   ، الماءِ ثَ  تلوّ

. ترشيدِ استهلاكِهِ
 . التقليلُ منِ استخدامِ السياراتِ
وكـذلكَ التقليلُ منَ انبعاثاتِ 

. المصانعِ
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

الاسمُ   

 
: ني علَى ملءِ الفراغاتِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

  
ـتْ في الماضي، وتدلُّ على نوعِ المخلوقِ الحيِّ . ١ ى بقايا أوْ آثارُ المخلوقاتِ الحيّةِ التي عاشَ  تُسـمَّ

وغالبا ما تكونُ محفوظةً في الصخورِ           الأحافير         .
نُ معظمُ الأحافيرِ عندَ موتِ المخلوقاتِ الحيّةِ ودفنِها في           الرسوبيات    .. ٢ تتكوَّ
. ومعَ مرورِ . ٣ ضُ لحرارةٍ وضغـطٍ عالييْنِ  عنـدَ مـوتِ النباتاتِ ودفنِها في الرسـوبيّاتِ الطينيّةِ ، تتعرّ

ى      الفحم         . نُ صخرٌ رسوبيٌّ يُسمّ بِهِ يتكوّ نُ      الخث         ، وعندَ تصلُّ الزمنِ يتكوَّ
 يُساعدُ كلٌّ منَ الضغطِ والحرارةِ الواقعيْنِ على المخلوقاتِ الميتةِ في رسوبيَّاتِ قاعِ المحيطِ على . ٤

تكوينِ           النفط       و الغاز الطبيعي         .
ى الفحمُ والنفطُ والغازُ الطبيعيُّ           الوقود الأحفوري              .. ٥ يُسمَّ

    
تشملُ           موارد الطاقة غير المتجددة          الوقودَ الأحفوريَّ بجميعِ أشكالِه.. ٦
يُستعملُ الوقودُ الأحفوريُّ لإنتاجِ أشكالٍ مختلفةٍ منَ        الطاقة    .. ٧
 تحسينُ مواصفاتِ الأبنيةِ واستعمالُ وسائلِ النقلِ العامِّ هيَ منْ طرقِ المحافظةِ على  موارد الطاقة . ٨

غير المتجددة        .
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

مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   

        
ى                موارد الطاقة المتجددة      .. ٩ مصادرُ الطاقةِ غيرُ القابلةِ للنفادِ تُسمَّ

يمكنُ استعمالُ طاقةِ المياهِ المندفعةِ منَ السدودِ لـِ                توليد الكهرباء            .. ١٠
١١ .. ثُ البيئةَ نفدُ ولا يلوّ د للطاقة             لا يَ الطاقةُ الشمسيّةُ مصدرٌ           متجدّ
نتجَ الكهرباءَ . ١٢  الحرارةُ في باطنِ الأرضِ هيَ طاقةُ           الحرارة الجوفية             للأرضِ التي يمكنُ أنْ تُ

. نا بالمياهِ الساخنةِ دَ وتزوّ
لُ مراوحُ الرياحِ طاقةَ الرياحِ إلى           كهرباء            .. ١٣ تحوِّ
نتجُ عنِ استعمالِها عوادمُ                تلوث البيئية            .. ١٤ الطاقةُ الشمسيةُ طاقةٌ نظيفةٌ لا يَ

   
ما نستخدمُ آلةً في المنزلِ تُدارُ بواسطةِ      هرباء            .. ١٥ ما ننتقلُ بالسيارة، أوْ عندَ  نستخدمُ الطاقةَ عندَ
ما نستخدمُ الطاقةَ باعتدالٍ فإنَّنا نقومُ                بحفظها            . . ١٦ عندَ

 
ا أحفوريًّا؟. ١٧ تِ المخلوقاتُ الحيّةُ القديمةُ وقودً كيفَ أصبحَ

ن الفحم الحجريُّ من النباتات القديمة التي دفنت في الرسوبيات وتعرضت للضغط بمرور  يتكوّ
ن النفط والغاز الطبيعي من تحلل المخلوقات البحرية الدقيقة التي ملايين السنين. ويتكوّ

تدفن في رسوبيات قيعان المحيطات فتعرضتْ إلى الحرارة والضغط المرتفعين لمدة طويلة.
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

الاسمُ   مفرداتُ الدرسِ

  
: ا يأتِي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ

 

 

١ . . يمكنُ إنتاجُ          الطاقة          منَ الشمسِ والماءِ والهواءِ
هِ للضغـطِ والحرارةِ . ٢ لُ الخـثُّ إلـى          فحـم حجـريّ             فـي باطـنِ الأرضِ نتيجةَ تعرضِ  يتحـوّ

. المرتفعيْنِ
هِ هو موردٌ       غير متجدد      .. ٣ الموردُ الذي تكونُ كميَّةُ استهلاكِهِ أكثرَ منْ كميَّةِ إنتاجِ
طاقةُ الرياحِ والمياهِ الجاريةِ والطاقةُ الشمسيّةُ هي       موارد طاقة متجددة      . . ٤
ـتْ في الماضـي، والتي تدلُّ على نـوعِ المخلوقِ الحيِّ . ٥  بقايـا أو آثـارُ المخلوقـاتِ الحيّةِ التي عاشَ

وتكونُ غالبًا محفوظةً في الصخورِ هيَ       الأحافير         .
دة    .. ٦ دَ باستمرارٍ هي مواردُ       متجدّ المواردُ التي يمكنُ أنْ تتجدّ
نُ منْ تحلّلِ بقايا المخلوقاتِ الحيَّةِ القديمةِ وتستخدمُ في إنتاجِ الطاقةِ هي الوقود    . ٧  الموادُّ التي تتكوَّ

الأحفوري.
٨ ..  النفط والغاز الطبيعي    منْ أشكالِ الوقودِ الأحفوريِّ
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

نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ الاسمُ   

  
: ا يأتِي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ






 ، تْ في الماضي، وتدلُّ على نوعِ المخلوقِ الحيِّ الأحافيرُ هي بقايا أو آثارُ المخلوقاتِ الحيّةِ التي عاشَ
. ومنْ أشـهرِ أنواعِ الوقـودِ الأحفوريِّ التي نسـتعملُها           الفحم              وتكـونُ غالبًـا محفوظـةً في الصخورِ
ا  و           النفط             و         الغاز الطبيعي        ، وهذهِ مواردُ طاقةٍ         غير متجددة        . كما نستخدمُ أيضً
،         والمياه         والشـمس.  مواردَ طاقةٍ      متجددة        ، وهيَ مواردُ دائمةٌ وغيرُ محدودةٍ، منها الرياحُ

. وهذهِ المواردُ         نظيفة         لا تؤدِّي إلى    تلوث      الهواءِ والماءِ
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

الاسمُ    مهنٌ علميةٌ

    
أقـرأُ النـصَّ الخاصَّ بمهنٍ علميةٍ فـي كتابِ الطالبِ صفحةِ ١٧٩، وأبحثُ عـنِ الأعمالِ التي يَقومُ بها 

 . لاً لممارسةِ المهنةِ ، وكيفَ يُصبحُ مؤهَّ صاحبُ كلِّ مهنةٍ

  أكتبُ عن 
. ، والمهامَّ التي يقومُ بها صاحبُ كلِّ مهنةٍ : المتطلباتِ الأساسيةَ لمزاولةِ كلِّ مهنةٍ صُ أُلخّ

 

رِ  نيِّ حفْ ، وفَ : الجيولوجـيِّ هنتَيْ ـلِ التاليةِ عـنْ مِ مَ أسـتعملُ المعلومـاتِ الواردةَ فـي النصِّ لإكمالِ الجُ
: الآبارِ

سُ الجيولوجيُّ التركيبَ والخصائصَ والمزايا لكوكبِ       الأرض      .. ١ رُ دْ يَ
٢ . ، : الميـاهِ، والبترولِ يَبحـثُ الجيولوجـيُّ فـي طبقـاتِ الأرضِ عـنِ       المـوارد الطبيعيـة       مثلِ

. والمعادنِ
يدرسُ الجيولوجيُّ علومَ الجيولوجيا في      الجامعة     .. ٣
فنيُّ حفرِ الآبارِ يساعدُ في حفرِ الآبارِ لاستخراجِ الماءِ و       النفط       و      الغاز الطبيعي    .. ٤
يَستخدمُ فنيُّو حفرِ الآبارِ في عملِهم     الآلات الثقيلة    .. ٥

 
: نَ استنتاجاتي حولَ كلِّ مهنةٍ ا مِ ستفيدً أجيبُ عنِ الأسئلةِ التاليةِ مُ

؟. ١ أينَ يُمكنُ أنْ يَعملَ الجيولوجيُّ

؟. ٢ أينَ يمكنُ أنْ يعملَ فنّيُّ حفرِ الآبارِ
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

مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   

 
 : ني على ملءِ الفراغاتِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

   
ه يوجدُ في             المحيطات               .. ١ يُغطِّي الماءُ ثلاثةَ أرباعِ مساحةِ سطحِ الأرضِ تقريبًا، ومعظمُ
نُ المياهُ الجاريةُ مصادرَ مثلَ                                و           الأنهار               .. ٢ تتضمَّ
مصادرُ المياهِ العذبةِ الراكدةِ هيَ           البحيرات         و خزانات المياه الاصطناعيةِ  (السدود)             .. ٣
ى           المياه الجوفية          .. ٤ المياهُ التي توجدُ في باطنِ الأرضِ تُسمَّ
ى خزانات المياه . ٥ ـعُ الميـاهُ في باطـنِ الأرضِ في طبقـاتِ الصخورِ العاليةِ المسـاميةِ وتُسـمَّ  تتجمَّ

الجوفية                         .
 يتمُّ استهلاكُ الجزءِ الأعظمِ منَ           المياه           في الدولِ الصناعيةِ في المحطاتِ الحراريةِ لتوليدِ . ٦

. الطاقةِ الكهربائيةِ

      
، أو عندَ جريانِها على . ٧ ما تسـقطُ منَ السـماءِ في صورةِ أمطـارٍ  قـدْ تحملُ المياهُ      الملوثات      عندَ

. سطحِ الأرضِ
٨ .. ثُ نفاياتُ وفضلاتُ المناجمِ و      المص       المياهَ قدْ تلوّ
: التخثيـرُ . ٩  الخطواتُ التاليةُ تمرُّ بِها المياهُ بالتسلسلِ عنـدَ تنقيتِهـا في محطاتِ معالجـةِ المياهِ هـيَ

. ، و      التعقيم          ، والتخزينُ و     الترسيب     ، والترشيحُ
١٠ .. هِ يستطيعُ الناسُ تقليلَ استهلاكِ المياهِ منْ خلالِ           ترشيد           استخدامِ



مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

    
   



الاسمُ   
    

ثـاتُ التـي تنفثُها عوادمُ السـياراتِ والشـاحناتِ غيمةً فـي الهواءِ تُسـمى          الضباب . ١١ نُ الملوِّ تكـوِّ
الدخاني     .

اذاتِ (البخاخات) أو المستخدمةِ في صناعةِ المكيّفاتِ . ١٢  تنطلقُ الموادُّ الكيميائيّةُ الموجودةُ في الرذّ
داتِ إلى الغلافِ الجويِّ وقدْ تأكلُ طبقةَ      الأوزون          . والمبرّ

ثاتُ الناتجةُ عنْ عوادمِ السياراتِ والغازاتِ المنبعثةُ منَ المصانعِ . ١٣ ، الملوّ ، في بعضِ المناطقِ  تتفاعلُ
نةً      الأمطار الحمضية     . معَ الأمطارِ مكوّ

 مـنْ أكثـرِ مناطقِ الغلافِ الجويِّ التي تعاني منْ اسـتنزافِ الأوزونِ المنطقـةُ الواقعةُ فوقَ      القطب      . ١٤
الجنوبي               .

     
لحمايةِ الهواءِ منَ التلوثِ لابدَّ من       منع الملوثاتِ       منَ الوصولِ إليه.. ١٥
 لحمايـةِ الهـواءِ مـن التلـوثِ لا بدَّ من إصدارِ     قوانين       تحددُ نسـبَ الملوثاتِ المسـموحِ بها في . ١٦

. الهواءِ

 
؟. ١٧ لماذا يُعدُّ كلٌّ منَ الهواءِ والمياهِ منَ المصادرِ المهمةِ للمخلوقاتِ الحيَّةِ

معظم المخلوقات الحية التي تعيش على اليابسة (ومنها الإنسان) لا تستطيع العيش دون
المياه العذبة. وتُستخدم المياه في الشرب، وري المزروعات، ومكافحة الحرائق. ويحتوي 

الهواء على الغازات الضرورية للحياة؛ حيث تأخذ النباتات ثاني أكسيد الكربون لتصنع الغذاء. 
وتستخدم المخلوقات الحية الأكسجين لإنتاج الطاقة.



    
   



مفرداتُ الدرسِ الاسمُ   

١ ..       أجسامٌ مائيّةٌ كبيرةٌ تحوي معظمَ المياهِ التي علَى سطحِ الأرضِ
٢ ..       منطقةٌ فوقَ القطبِ الجنوبيِّ يكونُ تركيزُ الأوزونِ فيها قليلاً
٣ ..      بحيرةٌ اصطناعيةٌ منَ الصخورِ أو التربةِ تحفظُ المياهَ
٤ ..      طبقةٌ منَ الصخورِ عاليةُ المساميةِ في باطنِ الأرضِ تحفظُ المياهَ
٥ ..      مياهٌ محفوظةٌ في طبقاتِ الصخورِ في باطنِ الأرضِ
٦ .. ظُ فوقَ بعضِ المدنِ       سحابةٌ عملاقةٌ شبهُ صفراءَ تنشأُ عنِ احتراقِ الوقودِ الأحفوريِّ تُلاحَ
٧ . .      مياهٌ تأتي منَ الأنهارِ والسيولِ

 
مثِّلُها فيما يلي: أكتبُ رمزَ الكلمةِ أمامَ الوصفِ الذي يُ

و   
ج      

أ      
ب   
هــ 
ز        

د    

   

 



    
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

الاسمُ   نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ

 
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممّ

. فمعظمُ المياهِ التي علَى سطحِ الأرضِ مياهٌ مالحةٌ  ةِ على سطحِ الأرضِ الماءُ والهواءُ منَ المواردِ المهمَّ
 ، توجـدُ فـي       المحيطـات          . ويحتـاجُ الإنسـانُ والمخلوقـاتُ الحيّةُ إلى      الميـاه العذبة      للعيشِ
ها منَ المياهِ الجاريةِ والمياهِ الراكدةِ و       المياه الجوفية      . والمياهُ الجاريةُ نحصلُ  ونحصلُ على معظمِ
ا المياهُ الراكدةُ فنحصلُ عليها منَ البحيراتِ و    خزانات المياه  ، أمّ عليها منَ       الجداول          والأنهارِ
الاصطناعيـة   ، فـي حينِ نحصلُ على الميـاهِ الجوفيّةِ منْ طبقاتِ الصخورِ المحتويـةِ على المياهِ والتي 
ى        خزانـات الميـاه الجوفية   . وتحتـاجُ المخلوقاتُ الحيّةُ إلى غازاتٍ مثلِ    الأكسـجين وثاني  تُسـمَّ
؛ حيثُ تستخدمُ النباتاتُ ثانيَ أكسيدِ الكربونِ في صنعِ           أكسيدِ الكربونِ والنيتروجينِ منَ الغلافِ الجويِّ
الغـذاء      ، في حينِ تسـتخدمُ البكتيريا الموجودةُ في التربةِ النيتروجيـنَ في صنعِ الموادِّ الكيميائيّةِ التي 
تحتاجُ إليها          النباتات         . ويمكنُ للإنسـانِ أنْ يجعلَ الماءَ والهواءَ غيرَ صالحيْنِ للاسـتخدامِ منْ 

ما. ثاتِ فيهِ خلالِ زيادةِ تركيزِ الملوّ







    
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

مفرداتُ الفصلِ الاسمُ   

ـتْ . ١ بقايـا أو آثارُ المخلوقاتِ الحيّةِ التي عاشَ
: ، هيَ في الماضي، ومحفوظةٌ في الصخورِ

 الأحافيرُأ. 
المعادنُب. 
التربةُج. 
الوقودُد. 

دٍ؟. ٢ ا يلي موردُ طاقةٍ غيرُ متجدّ أيٌّ ممَّ
الرياحُأ. 

المياهُ الجاريةُب. 
النفطُج. 
الشمسُد. 

؟. ٣ ا للطاقةِ ا متجددً ا يلي يُعدُّ موردً أيٌّ ممَّ
الفحمُأ. 

الغازُ الطبيعيُّب. 
  الشمسُج. 
النفطُد. 

أيُّ الجملِ التاليةِ المتعلّقةِ بمواردِ الطاقةِ غيرِ . ٤
؟  دةِ، صحيحةٌ المتجدّ

.أ.  ستدومُ إلى الأبدِ
.ب.  كميةُ الاستهلاكِ تفوقُ الإنتاجَ
ا.ج.  لا يمكنُ أَنْ تُستعملَ وقودً
.د.  كميّةُ الإنتاجِ تفوقُ كميّةَ الاستهلاكِ

طبقةٌ منَ الصخورِ فـي باطنِ الأرضِ تحتفظُ . ٥
، هي: بالماءِ

 خزانُ مياهٍ جوفيةٍأ. 
انُ مياهٍ سطحيَّةٍب.  خزّ
نطاقُ التربةِج. 
بئرٌد. 

ا لمياهِ الشربِ . ٦ ا مباشـرً ا يلي يُعدُّ مصدرً أيٌّ ممَّ
؟ للإنسانِ

المحيطُأ. 
ثقبُ الأوزونِب. 
 المياهُ الجوفيةُج. 
المستنقعاتُد. 

الميـاهُ العذبـةُ السـائلةُ الجاريـةُ والجوفيّةُ أو . ٧
الموجودةُ في الغلافِ الجويِّ لا تتجاوزُ نسبتُها 

: منَ المياهِ الموجودةِ على سطحِ الأرضِ
٠٫٩أ. 
٠٫٠٢٣ب. 
٫٠٠٦ج. 
٠٫٠١د. 

غيمـةٌ في الهـواءِ يميـلُ لونُها إلـى الاصفرارِ . ٨
ثاتِ مـنْ عوادمِ  تنتـجُ عنْ زيـادةِ تركيـزِ الملوّ

: السياراتِ والمصانعِ
الأكسجينُأ. 
الأمطارُ الحمضيّةُب. 
ثاني أكسيدِ الكربونِج. 
  الضبابُ الدخانيُّد. 

  
أرسمُ دائرةً حولَ رمزِ الإجابةِ الصحيحةِ فيما يلي:
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

الاسمُ   مفرداتُ الفصلِ
أيٌّ من مـواردِ الطاقـةِ التاليةِ مـوردٌ نظيفٌ لا . ٩

؟  يسبّبُ تلوثَ الهواءِ
الغازُ الطبيعيُّأ. 

الفحمُب. 
النفطُج. 
  الرياحُد. 

 طبقـةٌ في الغـلافِ الجـويِّ تُسـتهلكُ نتيجةَ . ١٠
 : ثِهِ تلوُّ

  الأوزونُأ. 
الغلافُ الجويُّب. 
الغلافُ المائيُّج. 
الستارُد. 

؟. ١١ أيٌّ مما يأتي يعدُّ منْ خصائصِ الأحافيرِ
 يمكنُ أنْ تتكونَ في جميعِ الظروفِ علَى سـطحِ أ. 

الأرضِ
ها في الصخورِ الرسوبيَّةِب.  لا يمكنُ أن نجدَ
نا على أنواعِ المخلوقاتِ الحيةِ التي عاشتْ ج.   تدلُّ

ي في الماضِ
ا للطاقةِد.  ا متجددً   يستفادُ منها موردً

؟. ١٢ أيُّ مواردِ الطاقةِ مما يلي يدومُ فترةً أطولَ
النفطُ أ. 
الشمسُب. 
الغازُ الطبيعيُّج. 
الفحمُد. 

 يؤدّي اسـتنزافُ طبقةِ الأوزونِ إلى الإصابةِ . ١٣
بـِ: 
  سرطانِ الجلدِأ. 
فقرِ الدمِب. 
الزحارِ الأميبيِّج. 
التهابِ الرئةِأ. 



   
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

خريطةٌ مفاهيميّةٌ للفصلِ الاسمُ   

 
: أُكملُ المخططَ التاليَ عن نماذجِ الطقسِ



 

ى الطقس             . وصفُ حالةِ الجوِّ في منطقةٍ ما لمدةٍ زمنيةٍ قصيرةٍ يُسمَّ

يتمُّ توقّعُ الطقسِ بقياسِ  المتغيرات         وعملِ  الخرائط         .

 ، ، ودرجة الحـرارة، وغطـاءُ الغيومِ العوامـلُ التي تسـهمُ فـي تغيّرِ حالـةِ الطقسِ هـيَ ضغطُ الهـواءِ
. والهطول، وسرعةُ الرياحِ

 
 

. نُ منْ بلّوراتِ الثلجِ غيومٌ مرتفعةٌ تتكوّ الغيومُ الريشية

غيوم منتفخة على ارتفاعات متوسطة. الغيومُ الركاميّةُ

غيـومٌ علـى شـكلِ طبقـاتٍ وعلـى 
. ارتفاعاتٍ منخفضةٍ الغيومُ الطبقية

غيوم قريبة من سطح الأرض. الضبابُ

 
 

. الهطولُ السائلُ       المطر   
قطـرات المـاء التي تسـقط من خلال 

طبقة باردة من الهواء وتتجمد. دُ المطرُ المتجمّ

لُ مباشـرةً  بخـارُ الماءِ الـذي يتحوّ
. إلى بلّوراتٍ ثلجيّةٍ    الثلج     

ثـمَّ  ـدُ  تتجمّ التـي  المـاءِ  قطـراتُ 
ها الرياحُ إلى أعلى. كُ تحرِّ البردُ
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

الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

  
 : ني علَى ملءِ الفراغاتِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

    
ةُ الشمسِ على الأرضِ في بداية فصلِ الربيعِ بشكلٍ عموديٍّ عندَ منطقةِ    خط الاستواء  .. ١ تسقطُ أشعّ
ا يصلُ إلى منطقةٍ . ٢  تصلُ إلى المنطقةِ القريبةِ منْ قطبيِ الأرضِ كميّةٌ منْ طاقةِ الشـمسِ       أقلّ       ممّ

. متماثلةِ المساحةِ تقعُ بالقربِ منْ خطِّ الاستواءِ

   
ها . ٣ ٠٫٥٠% منْ هذهِ الأشـعةِ يمتصُّ ، فإنَّ  ةُ الشـمسِ إلى الغـلافِ الجويِّ ما تدخلُ أشـعّ  عندَ

سـطح الأرض      ، ويعكسُ ٠٫٠٥% منها، و٠٫٤٥% تُمتصُّ أو تنعكسُ بواسـطةِ الغيوم.
 ينشـأُ        الضغـط الجـوي        نتيجـةَ ضغـطِ دقائقِ الغازاتِ فـي طبقاتِ الغلافِ الجويِّ على سـطحِ . ٤

 . الأرضِ

    
٥ . . كلَّما ازدادَ الارتفاعُ عنْ سطحِ الأرضِ نقص  مقدارُ الضغطِ الجويِّ
٦ . . ةُ قلَّ الضغطُ الجويُّ كلَّما ازدادَت الرطوبةُ الجويَّ

    
ى  الرياح العالمية. . ٧ ا تُسمّ الرياحُ التي تهبُّ بينَ خطَّيْ عرضِ ٣٠° شمالاً و ٣٠° جنوبً
. خط الاستواء أكثرَ من . ٨ نُ الهواءَ حولَ المناطقِ القريبةِ منْ ؛ لأنَّ الشـمس تسـخِّ  تنشـأُ الرياحُ العالميةُ

هُ الهواءُ البارد. المناطقِ البعيدةِ عنه، فيرتفعُ الهواءُ الساخن، ويحلُّ محلَّ
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

مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   

نُ        نسيم البحر              ، وتبردُ المياهُ أبطأَ منَ . ٩ ؛ لذا يتكوّ  تسخنُ اليابسةُ أسرعَ منَ المياهِ خلالَ النهارِ
نُ نسيم البر. ؛ لذا يتكوّ اليابسةِ خلالَ الليلِ

، فيهبُّ نسيمُ الجبلِ إلى أسفل.. ١٠ ا في المساءِ ، أمّ يهبُّ نسيمُ الوادي إلى    أعلى     في الصباحِ

     
يُقاسُ الضغطُ الجويُّ بـ       البارومتر      . . ١١
: البارومترُ الزئبقيُّ والبارومترُ        الفلزي           . . ١٢ هناكَ نوعانِ منَ البارومترِ
١٣ .. يُقاسُ اتّجاهُ الرياحِ بواسطةِ       كيس الرياح       ، أو مؤشرِ اتجاهِ الرياحِ
ى        الأنيمومتر        .. ١٤ تُقاسُ سرعةُ الرياحِ بجهازٍ يُسمَّ

 
؟. ١٥ كيفَ يؤثِّرُ شكلُ الأرضِ في توزيعِ درجاتِ الحرارةِ وأنواعِ الرياحِ

يصل إلى خط الاستواء كمية كبيرة من أشعة الشمس؛ بسبب كروية الأرض، أما الأقطاب، فيصل إليها 
كمية أقل من الطاقة؛ لذا تكون درجات الحرارة عند الأقطاب أقل من درجات الحرارة عند خط

الاستواء؛ وهذا يعني أن ضغط الهواء أو الضغط الجوي عند الأقطاب أعلى من الضغط الجوي عند
 خط الاستواء؛ لذا تتحرك الرياح من الأقطاب في اتجاه خط الاستواء. 
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

الاسمُ   مفرداتُ الدرسِ

  
  

مثّلُها: أضعُ رمزَ الكلمةِ أمامَ الوصفِ الذي يُ

، وأعبِّرُ عن كميّةِ بخارِ الماءِ الموجودةِ فيه، فمنْ أَنا؟ . ١ أجعلُ الهواءَ رطبًا وأقلِّلُ من وزنهِ  
، فمنْ أَنا؟ . ٢ ، وتحدثُ فيَّ تغيُّراتُ الطقسِ أنا طبقةٌ منَ الغازاتِ موجودةٌ بالقربِ منْ سطحِ الأرضِ  
، فمنْ أَنا؟. ٣ أُمثِّلُ الظروفَ الحاليّةَ في الغلافِ الجويِّ  
، فمنْ أَنا؟. ٤ أنا جهازٌ يُستخدمُ لقياسِ الضغطِ الجويِّ  
، فمنْ أَنا؟ . ٥ ، وفي اتجاهاتٍ معروفةٍ أَنا أهبُّ باستمرارٍ ولمسافاتٍ طويلةٍ  
، فمنْ أَناً؟ . ٦ أنا الطاقةُ الشمسيّةُ التي تصلُ إلى كوكبِ الأرضِ  
، فمنْ أَنا؟. ٧ رُ في مساحةٍ معينةٍ من سطحِ الأرضِ أنا وزنُ عمودِ الهواءِ الذي يؤثِّ  

 



د   
و   
ز    
ب   
ج   
هـ    

أ 
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

نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ الاسمُ   

  
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ

، في  ى حالةَ         الطقـس          ، وتحدثُ في الغلافِ الجويِّ حالـةُ الغـلافِ الجـويِّ في وقتٍ قصيرٍ تُسـمَّ
. وتُعز￯ أنماطُ الطقسِ السائدةُ في العالمِ إلى شكلِ الأرضِ و     الزاوية          الطبقةِ القريبةِ منْ سطحِ الأرضِ
. وتصلُ أشـعةُ الشمسِ إلى منطقةِ خطِّ  التي تسـقطُ بها أشعةُ الشـمسِ على الأرضِ وفي مواقعَ مختلفةٍ
الاسـتواءِ بصورةٍ        عمودية         تقريبًا، في حينِ تصلُ إلى   قطبي الأرض أشـعةُ الشـمسِ بشـكلٍ مائلٍ 

 . ا؛ لذا فإنَّ درجةَ الحرارةِ عندَ         خط الاستواء         أعلى منْها عندَ قطبَيِ الأرضِ جدًّ
ي للأرضِ إلى اختلافِ قيمِ     الضغط الجوي        ؛ إذ يكونُ الهواءُ الدافئُ      يؤدِّي التسخينُ غيرُ المتساوِ
كُ الهواءُ منْ مناطقِ الضغط الجوي المرتفع  أقل كثافة         ، ولهُ ضغطٌ أقلُّ منْ ضغطِ الهواءِ الباردِ. ويتحرّ
إلى مناطقِ الضغط الجوي المنخفض     ؛ لذا فإن الاختلافَ في ضغطِ الهواءِ يسبِّبُ الرياحَ العالميّةَ التي 

 . تهبُّ في اتجاهاتٍ معينةٍ معروفةٍ ولمسافاتٍ طويلةٍ

   

  

  
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

الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

 
 : ني على ملءِ الفراغاتِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

    
نَ      الغيوم          .. ١ ما يرتفعُ بخارُ الماءِ إلى أعلَى يبردُ و      يتكثف          على دقائقِ الغبارِ ليكوِّ عندَ
دٍ    الغيوم الريشية   .. ٢ نُ منْ بلّوراتِ ماءٍ متجمِّ نُ علَى ارتفاعاتٍ شاهقةٍ وتتكوَّ ى الغيومُ التي تتكوَّ  تُسمَّ
نُ علَى ارتفاعاتٍ متوسطةٍ           الغيوم الركامية          .. ٣ ى الغيومُ المنفردةُ والسميكةُ التي تتكوَّ تُسمَّ
نُ على ارتفاعاتٍ منخفضةٍ  الغيوم الطبقية .. ٤ ى الغيومُ التي تكونُ على شكلِ طبقاتٍ وتتكوَّ تُسمَّ
ى الغيومُ التي تكونُ قريبةً منْ سطحِ الأرضِ           الضباب          . . ٥ تُسمَّ

    
دُ في أثناءِ سقوطِها منْ طبقاتِ الهواءِ الباردِ       المطر المتجمد          .. ٦ نُ قطراتُ الماءِ التي تتجمَّ تُكوِّ
ى  الثلج  .. ٧ لُ بخارُ الماءِ مباشرةً إلى بلُّوراتِ جليدٍ صلبةٍ تُسمَّ ، يتحوَّ  عندَ درجاتِ حرارةٍ منخفضةٍ
٨ .. جٍ بالملمتراتِ تُقاسُ كميَّةُ الهطولِ بقياسِ                      مياهِ المطرِ في وعاءٍ مدرَّ

    
ةٌ بكتلـةٍ رطبةٍ ودافئةٍ يدفعُ الهواءُ الباردُ الهواءَ الدافئَ إلى     . ٩ ـي كتلةُ هواءٍ باردةٌ وجافَّ مـا تلتقِ  عندَ

لُ       الغيوم       .  أعلى     ، وتتشكَّ
ى منطقةُ التقاءِ الكتلِ الهوائيّةِ المختلفةِ           الجبهات الهوائية          .. ١٠ تُسمَّ
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

مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   

   
 فـي المنخفـضِ الجـويِّ يكـونُ الهواءُ   دافئًـا   و رطبًا، ويَتحركُ الهـواءُ إلى الداخل   فـي اتجاهِ مركزِ . ١١

. ، وتتحركُ الرياحُ     عكس     اتجاهِ عقاربِ الساعةِ الضغطِ المنخفضِ من جميعِ الاتجاهاتِ
ا، ويتحركُ الهـواءُ إلى الخارج       مـن مركزِ الضغطِ . ١٢ ا وجافًّ يِّ يكونُ الهواءُ   بـاردً  فـي المرتفـعِ الجـوِّ

. ، وتتحركُ الرياحُ في            اتجاه          عقاربِ الساعةِ المرتفعِ إلى جميعِ الاتجاهاتِ

    
١٣ . ، ـةِ بيانـاتٍ مثلَ       درجـات الحرارة  وسـرعة الرياح       وضغـطِ الهواءِ  يَجمـعُ علمـاءُ الأرصـادِ الجويَّ

 . ويحلّلونَها لعملِ خريطةِ الطقسِ
تشيرُ المثلثاتُ الصغيرةُ الزرقاءُ على خريطةِ الطقسِ إلى اتجاهِ حركةِ الهواءِ      البارد       .. ١٤

 
؟ ولماذا؟. ١٥ نُ الغيومُ على طولِ الجبهةِ الهوائيةِ كيفَ تتكوَّ

ن الغيوم عندما يرتفع الهواء الساخن الرطب ويبرد؛ فيتكثف بخار الماء على دقائق الغبار تتكوَّ
ن الغيوم. وهذا يحدث في مقدمة الجبهة حيث يدفع الهواءُ الباردُ الهواءَ الساخنَ إلى أعلى.  فتتكوَّ



    
   



الاسمُ   مفرداتُ الدرسِ

 
: أحلُّ شبكةَ الكلماتِ المتقاطعةِ مستعينًا بالكلماتِ التاليةِ





 
خ  ا 

ع ف ت ر م  ل و ط هـ ل ا 
ي ك
ط ت

ة هـ ب ج ل ا 
ة

 المنطقةُ الواسـعةُ مـن الهـواءِ المتجانسِ . ١
ى   منْ حيثُ درجةُ الحرارةِ والرطوبةُ تُسمَّ

. الكتلـة      الهوائيـةَ
عناصـرِ . ٢ بتمثيـلِ  الطقـسِ  علمـاءُ   يقـومُ 

معينـةٍ  منطقـةٍ  فـي  السـائدةِ  الطقـسِ 
باسـتعمالِ رمـوزٍ خاصـةٍ علـى    خريطـة     

. الطقسِ

 المطرُ والبردُ والثلجُ منْ أشكالِ  الهطول .. ٣
بضغـطٍ. ٤ الجـافُّ  البـاردُ  الهـواءُ   يمتـازُ 

      مرتفع      .
ى       . ٥  الحدُّ الفاصلُ بينَ كتلتيْنِ هوائيتيْنِ يُسمَّ

. الجبهة       الهوائيةَ

 



    
   



نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ الاسمُ   

 
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ



 

نُ الغيومُ  لاً         الغيوم         . تتكوّ ما يتكثَّفُ بخارُ الماءِ على دقائقِ الغبارِ مشكِّ نُ الهطولِ عندَ يبدأُ تكوُّ
نُ          ، وتتكوّ . يتكونُ         الضباب         بالقربِ منْ سـطحِ الأرضِ فـي مناطـقَ مختلفـةٍ وبأشـكالٍ مختلفةٍ
 . نُ على ارتفاعاتٍ متوسطةٍ ا     الغيوم الركامية    ، فتتكوَّ ، أمّ الغيوم الطبقية       على ارتفاعاتٍ منخفضةٍ
 ، ، فتسـقطُ على شـكلِ أمطارٍ ا وثقيلةً وتكبرُ قطراتُ المياهِ في الغلافِ الجويِّ حتى تصبحَ أكبرَ حجمً

أو           ، أو مطـر متجمـد. 

ى الهـواءُ الـذي يُغطِّي منطقةً واسـعةً ولـهُ درجاتُ حـرارةٍ ورطوبةٌ متماثلـةٌ   الكتلـة الهوائية  .  يُسـمَّ
ى المكانُ الذي تلتقي  ، فإنَّها تسـبِّبُ تغيّراتٍ في         الطقس        ، ويُسـمَّ كُ كتلُ الهواءِ ما تتحرَّ وعندَ
لُ الهواءُ الدافئُ المندفـعُ نحوَ الهواءِ الباردِ  فيـهِ كتـلُ هـواءٍ مختلفـةٌ         الجبهات الهوائية        . يُشـكِّ
، فيشـكلُ الجبهـةَ الهوائيّةَ  ـا الهـواءُ البـاردُ المندفعُ نحـوَ الهواءِ الدافـئِ الجبهـة الهوائيـة الدافئـة، أمّ

البـاردةَ. 



   
   



الاسمُ   مفرداتُ الفصلِ

١ .، طبقـةٌ الغـازاتِ القريبـةِ مـن سـطحِ الأرضِ
ى: التي تحدثُ فيها تغيّراتُ الطقسِ تُسمَّ

الثيرموسفيرَأ. 
 التروبوسفيرَب. 
الستراتوسفيرَج. 
الأكسوسفيرَد. 

نُ بالقربِ منْ سـطحِ الأرضِ . ٢ الغيومُ التي تتكوَّ
ى: تُسمَّ

الغيومَ الركاميَّةَأ. 
الغيومَ الطبقيّةَب. 
 الضبابَج. 
.د.  الغيومَ الريشيةَ

؟. ٣ ما الجهازُ الذي يقيسُ سرعةَ الرياحِ
رُ اتجاهِ الرياحِأ.  مؤشِّ

 الأنيمومترُ ب. 
كيسُ الرياحِج. 
البارومترُ د. 

الأداةُ التـي تشـيرُ إلـى حالـةِ الطقـسِ لمنطقةٍ . ٤
واسعةٍ في وقتٍ ما، هي:

البارومترُأ. 
كيسُ الرياحِب. 
مقياسُ الحرارةِج. 
  خريطةُ الطقسِ د. 

ي الضغطِ على:. ٥ تُرسمُ خطوطُ تَساوِ
الخريطةِ المفاهيميَّةِ أ. 

 خريطةِ الطقسِب. 
الخريطةِ الطبوغرافيَّةِج. 
الخريطةِ الجغرافيَّةِد. 

٦ .: منْ أنواعِ الرياحِ المحليَّةِ
الرياحُ العالميَّةُ أ. 

نسيمُ الصحراءِ ب. 
 نسيمُ البرِّ ج. 
ةُ د.  الرياحُ التجاريَّ

  
ا يأتي: أختارُ الإجابةَ الصحيحةَ ممَّ



   
   



مفرداتُ الفصلِ الاسمُ   
ى:. ٧ مكانُ التقاءِ الكتلِ الهوائيَّةِ يُسمَّ

 الجبهةَ الهوائيةَأ. 
الرياحَ المحليَّةَب. 
الرياحَ العالميَّةَج. 
ةَد.  الرياحَ التجاريَّ

٨ .: أبعدُ أنواعِ الغيومِ عنْ سطحِ الأرضِ هوَ
الغيومُ الطبقيةُأ. 

الغيومُ الركاميَّةُب. 
الضبابُج. 
 الغيومُ الريشيةُد. 

٩ .: الأداةُ التي يُقاسُ بها الضغطُ الجويُّ هيَ
كيسُ الرياحِأ. 

البارومترُب. 
الأنيمومترُج. 
مقياسُ الحرارةِد. 

لِ الهطولِ على . ١٠ ا يلي يصفُ كيفيَّةَ تشكُّ أيٌّ ممَّ
هيئةِ ثلجِ ؟

.أ.  لُ بخارِ الماءِ مباشرةً إلى الحالةِ الصلبةِ   تحوُّ
ا على شـكلِ ب.  ، ثمَّ سـقوطُهُ ـدُ قطراتِ الماءِ  تجمُّ

. هطولٍ
ها.ج.  دُ تصادمُ قطراتِ الماءِ بالجليدِ وتجمُّ
 تسـاقطُ قطراتِ الماءِ منْ خلالِ طبقةٍ منَ الهواءِ د. 

. الباردِ قريبةٍ منْ سطحِ الأرضِ

 الرياحُ التي تهبُّ باستمرارٍ ولمسافاتٍ طويلةٍ . ١١
: وفي اتجاهاتٍ معروفةٍ هيَ

 العالميَّةُأ. 
المحليَّةُب. 
ةُج.  العواصفُ الرعديَّ
ةُد.  الأعاصيرُ البحريَّ

١٢ .: يهبُّ نسيمُ البحرِ
 ليلاًأ. 

اب.  نهارً
في الأوقاتِ كلِّهاج. 
ةً في الشهرِد.  مرَّ

؟. ١٣ ا يلي يبردُ في الليلِ أسرعَ مَّ أيٌّ مِ
المياهُ أ. 

اليابسةُب. 
النباتاتُج. 
الحيواناتُد. 



   
   



الاسمُ   خريطةٌ مفاهيميّةٌ للفصلِ

  
: أُكملُ الخريطةَ المفاهيميَّةَ التاليةَ عنِ العواصفِ والمناخِ



العواملُ المؤثّرةُ فيهِ

الارتفاعُالرياحُالسلاسلُ الجبليَّةُالتيارات المائيةالبعد عن المسطحات المائية

ا أنْ تكونَ المدنُ إمّ

قريبة منها 
وتكونُ

درجة الحرارةالرياح العالميةظل المطرباردة بعيدةً عنها 
وتكونُ

دافئة

ا  أبردَ صيفً
وأدفأَ شتاءً

ا  أدفأ صيفً
وأبرد شتاءً

نُنوعانِ دُمنهاتُكوِّ يحدِّ



ها أنواعُ

ةُ الرعديَّ

لُ إلى قدْ تتحوَّ

لُ إلى تتحوَّ
ةٍ /استوائيَّةٍ        إعصار قمعي                عاصفةٍ مداريَّ

   عواصف جليدية        

صيفية شتوية
     أعاصير حلزونية     

لُ إلى تُصنَّفُ بحسبِ موسمِ قدْ تتحوَّ
حدوثِها إلى

الرمليَّةُالثلجيَّةُ



    
   



مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   
 

 : ني علَى ملءِ الفراغاتِ التاليةِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ
   

 تحـدثُ العاصفـة الرعديـة بسـببِ ارتفاعِ الهـواءِ الدافئِ الرطبِ إلـى أعلَى منْ خـلالِ تياراتٍ . ١
صاعـدةٍ. 

سـيماتُ الثلـجِ وقطـراتُ المطـرِ التـي فـي التيـاراتِ . ٢ ، تحتـكُّ جُ ـةِ خـلالَ العاصفـةِ الرعديَّ
ي إلى شـحنِها بــِ الكهرباء  ا يـؤدِّ ؛ ممَّ سـيماتِ الموجـودةِ فـي التيـاراتِ الصاعـدةِ الهابطـةِ بالجُ

السـاكنة      . 
ةِ          البرق      .. ٣ ى تفريغُ الشحناتِ الكهربائيَّةِ على هيئةِ وميضٍ في العاصفةِ الرعديّ يُسمَّ
دَ الهواءِ المحيـطِ بهِ فجأةً بصورةٍ . ٤  يـؤدّي البـرقُ إلى رفعِ درجةِ حرارةِ الهواءِ المحيطِ بهِ مسـبِّبًا تمدُّ

ى الرعد                 . ا يُسمَّ ثًا صوتً حدِ ، مُ عنيفةٍ
    

ا في درجةِ الحرارةِ ونسبةِ . ٥ ما تتلاقَى كتلتانِ منَ الهواءِ مختلفتانِ جدًّ  تنشأُ        العواصف الثلجية          عندَ
. الرطوبةِ

٦ .. ما تمرُّ الرياحُ فوقَ مناطقَ منَ اليابسةِ لا يغطِّيها غطاءٌ نباتيٌّ  تحدثُ        العواصف الرملية          عندَ
 الرياحُ التي تسبِّبُ معظمَ العواصفِ الرمليةِ في المملكةِ تهبُّ من جهةِ        الشمال الشرقي          .. ٧

    
ةِ إلى أعلى مسبِّبًا وجودَ . ٨ كُ هواءٌ ساخنٌ في العاصفةِ الرعديَّ ما يتحرَّ عيِّ عندَ مْ لُ الإعصارِ القِ  يبدأُ تشكُّ

منطقةٍ ذاتِ           ضغط جوي منخفض                     . 
ارةً على . ٩ لاً غيمةً دوَّ هِ إلى مركـزِ منطقةِ الضغطِ المنخفضِ مشـكِّ قِ  يبـدأُ الهواءُ في الـدورانِ عندَ تدفُّ

ا قمعيًّا                 . ما يلامسُ طرفُ الغيمةِ الأرضَ تصبحُ إعصارً ، وعندَ شكلِ قمعٍ



    
   



الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

  
ها. . ١٠ ارة          معَ ضغطٍ جويٍّ         منخفض          في مركزِ ةُ هي رياحٌ         دوّ العاصفةُ المداريَّ
لُ إلى         . ١١ ) على ١١٩ كم/ سـاعة تتحوَّ ةِ (الاسـتوائيةِ ما تزيدُ سـرعةُ الرياحِ في العاصفةِ المداريَّ  وعندَ

إعصار حلزوني        .
ارةِ هي العواصف المدارية والأعاصير الحلزونية والأعاصير القمعية.. ١٢  هناكَ ثلاثةُ أنواعٍ للأعاصيرِ الدوَّ

     
ا منَ الأجهزةِ، منْها                          وال ب     ارومتر         . ١٣  تَستخدمُ محطّاتُ الرصدِ الجويِّ حولَ العالمِ عددً

. ؛ لقياسِ حالةِ الطقسِ اليوميَّةِ ومقياسُ المطرِ
 تجمعُ بالوناتُ الطقسِ بياناتٍ عنْ         ضغط الهواء         و      درجة الحرارة   و الرطوبة         في طبقاتِ . ١٤

ليا. الجوِّ العُ

  
؟. ١٥ ا تحدثُ العواصفُ العنيفةُ على امتدادِ الجبهاتِ الهوائيَّةِ رْ لماذَ فسّ

الجبهة هي مكان التقاء كتلتين هوائيتين، فعندما تقترب كتلة هوائية باردة جافة من كتلة هوائية دافئة
ن الغيوم، ويحدث الهطول رطبة يد الهواءُ الباردُ الهواءَ الدافئَ إلى أعلى مسبِّبًا تكثُّف بخار الماء، وتكوّ

أو برد في الشتاء، وأمطار غزيرة في الصيف.  على ش



    
   



مفرداتُ الدرسِ الاسمُ   

 
مثِّلُها فيما يلي: أضعُ رمزَ الكلمةِ أمامَ الوصفِ الذي يُ

١ ..     عاصفةٌ تنشأُ عندَ التقاءِ كتلٍ هوائيةٍ بينَها فروقٌ كبيرةٌ في درجاتِ الحرارةِ والرطوبةِ
٢ ..      عاصفةٌ تَحدثُ عندَ مرورِ الرياحِ فوقَ مناطقَ منَ اليابسةِ لا تغطِّيها النباتاتُ
٣ .. ها برقٌ ورعدٌ      عاصفةٌ ممطرةٌ يرافقُ
ا.. ٤ ها منخفضً      جميعُ أنواعِ الأعاصيرِ التي يكونُ الضغطُ الجويُّ في مركزِ
    دورانُ سحابةٍ على شكلٍ قِمعيٍّ يصاحبُهُ رياحٌ تزيدُ سرعتُها على٥٠٠ كم/ساعة.. ٥
٦ .. ِ القويةِ المصاحبةِ للأعاصيرِ التي تضربُ المناطقَ الساحليةَ      نوعٌ من الأَمواج
ها.. ٧ ارةٌ تنشأُ فوقَ المحيطِ بالقربِ من خطِّ الاستواءِ معَ ضغطٍ جويٍّ منخفضٍ في مركزِ     رياحٌ دوَّ

ب   
ج   
أ    
ز   
د   
و    
هـ 



 



    
   



الاسمُ   نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ

 
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ

، وتشـملُ العواصـفَ العنيفـةَ التـي يصاحبُهـا           البـرق          و      الرعد       ـددةُ الأشـكالِ العواصـفُ متعّ
وتُعــرفُ بــ ِ      العـواصف الرعديـة    ؛ حـيث يدفعُ الهواءُ الباردُ الهواءَ الرطـبَ إلى أعـلَى علَى امتـدادِ           
ةُ إلى  لُ العاصفةُ الرعديَّ الجبهـة الهوائيـة      وإلـى      قمة العاصفة الرعديـة          . وفي بعضِ الأحيانِ تتحوَّ
و  ، وتبدُ بدأُ الهواءُ الدورانَ بسرعةٍ ا ، ويَ ا جويًّ ما يتحركُ هواءٌ ساخنٌ إلى أعلَى مسبِّبًا منخفضً إعصارٍ عندَ
لُ      إعصار قمعيّ     .  ، وعندما يلامسُ طرفُ الغيمةِ الأرضَ يتشـكَّ الغيومُ منَ الأرضِ على شـكلِ قمعٍ
ا إلى      عاصفـة مدارية      فوقَ المحيطِ عندما يصـاحبُها رياحٌ  ةُ أيضً لَ العاصفةُ الرعديّ ويمكـنُ أن تتحـوّ
، ويتكـونُ مـركزُ  ما تزيدُ سرعةُ الـرياحِ في العـاصفةِ المداريةِ تتحولُ إلى إعصارٍ حلزونيٍّ ، وعـندَ ارةٌ دوّ
ى      الإعصار الحلزوني     . ى      عين الإعصار          ، ومثـلُ هذهِ العواصفِ تُسمَّ ضـغطٍ في وسطِـها يُسمّ

     

   



   
   



مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   

 
، هما: متوسط درجة الحرارة و متوسط هطول الأمطار.. ١ دانِ المناخَ انِ يحدّ هناكَ عاملانِ مهمَّ
٢ .. رٍ في المناخِ تُعدُّ دوائر         العرض               أكبرَ مؤثِّ
ا في درجاتِ الحرارةِ، ولها أعلى                 . ٣ ةُ بأنَّها                 أكثر                 المناطقِ ارتفاعً  تتَّصفُ المناطقُ المداريَّ

. متوسطِ هطولٍ على الأقلِّ خلالَ فترةٍ معيّنةٍ منَ السنةِ
يُمكنُ تصنيفُ المناطقِ المناخيةِ بحسبِ أنواعِ         المخلوقات الحية         التي تعيشُ فيها.. ٤
- في نطاقِ . ٥  تقعُ معظمُ أراضي المملكةِ العربيةِ السـعوديةِ - بحسبِ مقياسِ درجةِ الحرارةِ العالميِّ

المناخِ         المداري       .
ناتِ غازاتِ الدفيئةِ         بخار الماء         و     ثاني أكسيد الكربون و الأوزون        .. ٦ منْ مكوِّ
، وهو منْ عواملِ         . ٧  حرقُ         الوقود الأحفوري         يزيدُ منْ كميَّاتِ غازاتِ الدفيئةِ في الغلافِ الجويِّ

. ) بشكلٍ بطيءٍ لشامل لدرجة حرارة الأرض         (الاحترارِ العالميِّ الارت

  
: ني على ملءِ الفراغاتِ التاليةِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ



   
   



الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

    
 درجـةُ حـرارةِ المدينـةِ البعيـدةِ عـنِ المسـطّحاتِ المائيّةِ          أعلى             فـي الصيفِ       وأبرد       في . ٨

. الشتاءِ منَ المدنِ القريبةِ منَ المسطِّحاتِ المائيّةِ
ا        .. ٩ ￯ سطحِ البحرِ عندَ      خطِّ      عرضٍ معيّنٍ كانَ المناخُ       باردً كلّما ازدادَ الارتفاعُ عن مستوَ

 مناخُ الجبالِ في       الجانب المواجه            للرياحِ يكونُ أكثرَ رطوبةً وبرودةً منَ الجانبِ غيرِ المواجهِ . ١٠
ى منطقةَ       ظل المطر            . لها والذي يُسمَّ

    
١١ .. ￯ في متوسطِ حالةِ الطقسِ يحدثُ لمنطقةٍ معينةٍ        التغير المناخي       أيُّ تغيّرٍ مؤثّرٍ وطويلِ المدَ
١٢ .. منْ أهمِّ أسبابِ تغيُّرِ المناخِ إطلاقُ       غازات الدفيئة     ؛ نتيجةَ حرقِ الوقودِ الأحفوريِّ

 
ناخِ مناطقِ السلاسلِ الجبليّةِ المواجهةِ للرياحِ الواقعةِ على خطِّ الاستواءِ؟. ١٣  كيفَ يُمكنُ وصفُ مُ

المناطق المواجهة للرياح تصلها كميات كبيرة من الهطـول؛ لأن الرياح التي تصل إلى هذا الجانب من 
السلاسل الجبلية تكون محملة بالأمطار؛ بسبب قربها من خط الاستواء. 



   
   



مفرداتُ الدرسِ الاسمُ   

  
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ

   

   

١ .. طُ حالةِ الطقسِ في مكانٍ ما لفترةٍ زمنيّةٍ طويلةٍ يُعرفُ           المناخ           بأنَّهُ متوسِّ
٢ .. تؤدِّي المياهُ الدافئةُ في           تيار الخليج           إلى اعتدالِ درجاتِ حرارةِ الجزرِ البريطانيَّةِ
٣ .. تحملُ      التيارات المائية      المياهَ الدافئةَ منْ خطِّ الاستواءِ نحوَ الأقطابِ
ى المنطقةُ منَ الجبلِ التي تقعُ في الجانبِ غيرِ المواجهِ للرياحِ      ظل المطر     .. ٤ تُسمَّ
٥ .. ، وبأنَّهُ ماطرٌ خلالَ فصلٍ معيَّنٍ ءِ على مدارِ العامِ فْ يتّصفُ مناخُ      المنطقة المدارية      بالدِّ
، وتؤدي إلى       تغير المناخ          .. ٦ حرقُ الوقودِ الأحفوريِّ يطلقُ غازاتِ الدفيئةِ والتي تحبسُ الحرارةَ
ا وأبردَ شتاءً منَ المدينةِ التي . ٧  المدينةُ البعيدةُ عنِ      المسطحات المائية      عادةً تكونُ أكثرَ حرارةً صيفً

 . تقعُ بالقربِ منَ المحيطِ



   
   



الاسمُ   نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ

 
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ



  

. ويعدُّ كلٌّ منْ درجة الحرارة  طُ حالةِ الطقسِ لمنطقةٍ ما خلالَ فترةٍ زمنيّةٍ طويلةٍ يُعرفُ المناخُ بأنَّهُ متوسّ
. ومنَ السـهلِ توقُّعُ مناخِ منطقةٍ  ومتوسـطِ        الهطول          منْ أكثرِ المتغيّراتِ أهميّةً في تحديدِ المناخِ

رفتْ        خطوط العرض        لها.  معيّنةٍ إذا عُ

فالمناطـقُ القريبـةُ منْ خطِّ الاسـتواءِ لها مناخٌ            مـداريّ            يتّصفُ بارتفاعِ درجةِ الحرارةِ وهطولٍ 
، ومناخُ المناطقِ التي تقعُ مباشـرةً شـمالَ هـذهِ المنطقةِ  كثيـفٍ للأمطارِ خلالَ موسـمٍ معيّنٍ منَ السـنةِ

ى مناخَ        المناطق المعتدلة       . وجنوبَها يُسمّ

، وهذهِ  ، منها المسـطحات المائية وتيارات المحيط       ، والارتفاعُ وهناكَ عواملُ أخر￯ تؤثرُ في المناخِ
. نِ المناخِ العواملُ كلُّها تُعطي فكرةً عَ

 ، والمناخُ يتغيّرُ بفعلِ حرقِ الوقودِ الأحفوريِّ الذي يطلقُ           غازات الدفيئة           التي تحبسُ الحرارةَ
. وترفعُ درجةَ حرارةِ كوكبِ الأرضِ



   
   



قراءةٌ علميةٌالاسمُ   

    

" في كتابِ الطالبِ صفحةِ ٦٢، وأبحثُ عنِ الفقراتِ التي تُعبِّرُ عنْ  يفٌ جميلٌ صِ أقرأُ النصَّ "الطائفُ مَ
. . ثمَّ أملأُ الفراغاتِ في الجدولِ أدناهُ بالأسبابِ أوِ النتائجِ المناسبةِ سببٍ أوْ نتيجةٍ

←
، ونسـائمُ البحرِ  الارتفـاعُ عنْ سـطحِ البحـرِ

الأحمرِ
مدينة الطائف.                                                                                                                                          ← يلطِّفان م

                                                                                           
طائف المعتدل وتربتها الخصبة                                                                                                                                            م
                                                                                                             

←. نموُّ الكثيرِ منَ المحاصيلِ الموسميةِ

  أكتبُ عن 
: السببِ والنتيجةِ

ا؟. ١ ￯ القريبةِ منهَ ا مقارنةً بالمدنِ الأخرَ ا صيفً ي يجعلُ مناخَ الطائفِ لطيفً ما الذِ
ا.. ٢ يفً صِ لماذا يتّخذُ المواطنونَ الطائفَ مَ

: أستخدمُ الأفكارَ الواردةَ في النصِّ لإجابةِ الأسئلةِ التاليةِ
؟. ١ ما العواملُ الرئيسةُ المؤثِّرةُ في مناخِ مدينةِ الطائفِ

الارتفاع عن سطح البحر، ونسائم البحر الأحمر

؟. ٢ لماذا تَكثرُ الزراعةُ الموسميةُ في مدينةِ الطائفِ
خصوبة التربة، والمناخ المعتدل 

ا؟. ٣ لماذا تُعدُّ الطائفُ مصيفً
ا، وغطاء نباتي كثيف، وطبيعة خلابة.  تمتاز الطائف بمناخ معتدل صيفً



   
   



الاسمُ   مفرداتُ الفصلِ

تتكـونُ العواصـفُ الثلجيةُ عندَ التقـاءِ كتلتينِ . ١
: هوائيتينِ

 مختلفتينِ في درجاتِ الحرارةِ والرطوبةِأ. 
 مختلفتينِ فـي درجاتِ الحـرارةِ ومتماثلينِ في ب. 

الرطوبةِ
متماثلتينِ في درجةِ الحرارةِ والرطوبةِج. 
مختلفتينِ في درجاتِ الحرارةِ وجافتينِد. 

نُ فـوقَ المناطـقِ . ٢ الكتـلُ الهوائيّـةُ التـي تتكـوّ
: القطبيّةِ

باردةٌ ورطبةٌأ. 
ةٌب.  باردةٌ وجافّ
دافئةٌ ورطبةٌ ج. 
ةٌد.  دافئةٌ وجافّ

ما . ٣ ـا يلي يصفُ تغيُّــرَ حالةِ الطقسِ عندَ أيٌّ ممَّ
كُ كتلةٌ هوائيةٌ بـاردةٌ إلى منطقـةٍ ما فيها  تتحـرّ

؟ كتلةٌ هوائيةٌ ساخنةٌ
.أ.  جافٌّ

.ب.  صافٍ وباردٌ
.ج.  عاصفٌ
.د.  دافئٌ

ا . ٤ ا وجافًّ إذا كانَ أحدُ جوانبِ سلسلةٍ جبليةٍ حارًّ
: فإنَّه يكونُ

ا للرياحِأ.  مواجهً
غيرَ مواجهٍ للرياحِب. 
عليهِ غطاءٌ نباتيٌّ كثيفٌج. 
هُ غزيرةٌد.  أمطارُ

٥ .: تحدثُ الأمواجُ العاتيةُ خلالَ
عاصفةٍ ثلجيَّةٍأ. 

 إعصارٍ بحريٍّ ب. 
ةٍج.  عاصفةٍ رعديّ
عاصفةٍ قمعيّةٍ د. 

) تدورُ . ٦ زٌ كَ رْ ارةُ التي لها عيـنٌ (مَ العاصفـةُ الدوَّ
: حولَها هيَ

ةٌأ.  عاصفةٌ مداريّ
عاصفةٌ رعديةٌب. 
إعصارٌ قِمعيٌّ ج. 
 إعصارٌ حلزونيٌّ د. 

   
أرسمُ دائرةً حولَ رمزِ الإجابةِ الصحيحةِ فيما يلي:



   
   



مفرداتُ الفصلِ الاسمُ   
التفريـغُ الفجائـيُّ للكهربـاءِ السـاكنةِ خـلالَ . ٧

ةٍ هو: عاصفةٍ رعديّ
رعدٌأ. 

 برقٌب. 
ضغطٌ جويٌّ منخفضٌ ج. 
تياراتٌ هابطةٌ د. 

ةِ لمنطقـةٍ ما خلالَ فترةٍ . ٨ متوسـطُ الحالةِ الجويَّ
: زمنيّةٍ طويلةٍ يُعرفُ بِـ

ناخ ِأ.   المُ
الطقسِ ب. 
الضغطِ الجويِّ ج. 
ةِ د.  المنطقةِ المداريّ

ـا فـي تغيّرِ . ٩ أيُّ العوامـلِ التاليةِ تُعدُّ سـببًا رئيسً
؟ المناخِ

العواصفُ الرعديةُأ. 
ةُب.  الأعاصيرُ البحريّ
دوائرُ العرضِج. 
 غازاتُ الدفيئةِد. 

 أيُّ الغازاتِ التاليةِ يؤدّي إلى الزيادةِ العالميةِ . ١٠
البطيئةِ في درجةِ الحرارةِ:

النيتروجينُأ. 
الهيدروجينُب. 
الأكسجينُج. 
  ثاني أكسيدِ الكربونِ د. 

ظِلُّ المطرِ مصطلحٌ يرتبطُ بـِ:. ١١
خطوطِ العرضِ أ. 

السهولِ ب. 
  السلاسلِ الجبليةِج. 
يد.  الصحارِ

١٢ .: تنتجُ غازاتُ الدفيئةِ منْ
 حرقِ الوقودِ الأحفوريِّأ. 

سِب.  التنفُّ
البناءِ الضوئيِّج. 
العواصفِ الرعديةِد. 



    
   



الاسمُ   خريطةٌ مفاهيميّةٌ للفصلِ

   
أُكملُ الخريطةَ المفاهيميَّةَ عنِ المقارنةِ بينَ أنواعِ المادةِ:

 

عناصر

أشباه الفلزات

-  السليكون
-  البورون

-  الجرمانيومُ

- اللمعانُ
ق والسحب -  قابليتها للطَّرْ

-  موصلة للحرارة والكهرباء

- إلكترونات
- نيوتروناتٍ
- بروتونات

-   رديئة التوصيل 
للحرارة والكهرباء

لإعـادة  قابلـة  غيـر     -
التشكيل

-  لا لمعانَ لها.

الفلزاتاللافلزات
الذرات

نُ منَ تتكوّ تُصنَّفُ إلى

ها أنَّها:منها: هامنْ خصائصِ :منْ خصائصِ تتكونُ منْ

تتكونُ منْ



    
   



مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   


 : ني على ملءِ الفراغاتِ التاليةِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

     
ى           العنصر            .. ١ ةُ التي لا يمكنُ تجزئتُها بطرقٍ كيميائيّةٍ إلى موادَّ أبسطَ منْها تُسمَّ المادّ
٢ .. صفُ بِها العنصرُ           حالته           عندَ درجةِ حرارةِ الغرفةِ ةِ التي يوُ منَ الخصائصِ المهمّ
٣ ..￯للعنصرِ الطريقةُ التي         يتَّحد         بها معَ عناصرَ أُخر ￯ةِ الأخر منَ الخصائصِ المهمّ
٤ .. هُ ة              هي أصغرُ وحدةٍ في العنصرِ تحملُ خصائصَ          الذرّ

      
ةِ هوَ           النواة          .. ٥ مركزُ الذرّ
سـيماتٍ لا تحملُ . ٦ ا على جُ ، وتحتوي أيضً ةِ على بروتوناتٍ تحملُ شـحنةً موجبةً  تحتوي نواةُ الذرّ

شحنةً تُعرفُ بـِ         النيوترونات          .
، وتدورُ حولَ النواةِ         الإلكترونات        .. ٧ سيماتُ المشحونةُ بشحنةٍ سالبةٍ ى الجُ تُسمَّ
٨ .. ، فإنَّها متعادلةُ الشحنةِ ةُ تحتوي على العددِ نفسهِ منَ   البروتونات         والإلكتروناتِ ا كانتِ الذرّ  لمّ
ى         العدد الذري          .. ٩ ةِ عنصرٍ ما يُسمَّ عددُ البروتوناتِ في ذرّ



    
   



الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ
ى       الجزيء            .. ١٠ تينِ أو أكثرَ يُسمّ اتّحادُ ذرّ
نةِ لها.. ١١ زيئاتِ عنْ خصائصِ       العناصر      المكوّ تختلفُ خصائصُ الجُ

    
ى       الجدول الدوري      .  . ١٢ رتَّبَ مندليفُ العناصرَ في جدولٍ يُسمَّ
١٣ . . هُ في       خصائصها     الكيميائيةِ كلُّ عمودٍ في الجدولِ الدوريِّ يحتوي على عناصرَ تتشابَ

   
١٤ .. ما       الهيدروجين       والهيليومُ ) هُ ا في الفضاءِ الخارجيِّ (في الكونِ أكثرُ عنصرينِ شيوعً
١٥ . ، ، والألومنيومُ ، والسـليكونُ ا علـى الأرضِ الأكسـجين والهيدروجيـنُ  مـنْ أكثـرِ العناصـرِ شـيوعً

. ، والكالسيومُ ، والحديدُ والنيتروجينُ

 
ةُ؟. ١٦ نُ المادّ ممَّ تتكوَّ

ا، وتكون المادة على شكل عنصر  ن من عناصر عرف منها حتى الآن ١١٨ عنصرً جم٣موادّ تتكوّ
ا. منفرد أو مجموعة  عناصر متحدة معً



    
   



مفرداتُ الدرسِ الاسمُ   


: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ

 



ة          .. ١ ى           الذرّ أصغرُ وحدةٍ في العنصرِ تحملُ خصائصَ هذا العنصرِ تُسمّ
ةِ           الإلكترون          .. ٢ سيمُ المشحونُ بشحنةٍ سالبةٍ في الذرّ ى الجُ يُسمَّ
ى           العنصر    .. ٣ ةُ التي لا يمكنُ تجزئتُها خلالَ التفاعلاتِ الكيميائيّةِ إلى أشياءَ أصغرَ تُسمَّ المادّ
ى           الفلز          .. ٤ العنصرُ الذي يتميَّزُ باللمعانِ والموصليّةِ والمرونةِ يُسمَّ
ى           الجزيء          . . ٥ سيمٍ واحدٍ يُسمّ تانِ أو أكثرُ لتكوينِ جُ تتّحدُ ذرّ
ةِ هوَ       النيوترون      .. ٦ الجسيمُ الذي لهُ شحنةٌ متعادلةٌ في نواةِ الذرّ
ةِ هوَ           النواة          .. ٧ مركزُ الذرّ
ةِ هوَ            البروتون          .. ٨ سيمُ المشحونُ بشحنةٍ موجبةٍ في نواةِ الذرّ الجُ
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

الاسمُ   نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ


: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ







. وقد رتّبَ العالِمُ مندليف - ستينياتِ القرنِ  نُ منْ     عنصرٍ           واحدٍ أو أكثرَ كلُّ مادةٍ على الأرضِ تتكوّ
رُ في  ةُ التي تؤثِّ فْقَ     خصائصها      . والخصائصُ المهمَّ التاسعَ عشرَ - العناصرَ في       جدول دوري       وَ
هُ        ه على أنَّ ￯. وتصنيفُ ه الكيميائيُّ بعناصرَ أخرَ ، واتّحادُ العنصـرِ هـيَ حالتُـه عندَ       درجة حرارة       الغرفةِ

فلز        ، أو      لا فلز         ، أو       شبه فلز      . 

ى     الذرات      ، وهيَ أصغرُ وحدةٍ في العنصرِ تحملُ  ا تُسـمّ سـيماتٍ صغيرةٍ جدًّ نُ منْ جُ كلُّ عنصرٍ يتكوَّ
ةِ هـو     النواة      . وتحتـوي النواةُ على  ـها ، ومركزُ الذرّ ناتُ نفسُ . جميـعُ الـذراتِ لهـا المكوّ ـهُ خصائصَ

البروتوناتِ و     النيوترونات      ، ويدورُ حولَ النّواةِ     الإلكترونات       .

ا في الغلافِ الجويِّ   ، أمّ ) الهيدروجينُ والهيليـومُ ا في الفضـاءِ الخارجيِّ (الكونِ وأكثرُ العناصرِ شـيوعً
فهو النيتروجين       ، وفي المحيطاتِ والقشرةِ الأرضيةِ        الأكسجين      .
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

قراءةٌ علميةٌ الاسمُ   

 
مـا رتَّب ديمتري مندليف بطاقاتِ العناصرِ لإنشـاءِ الجدولِ الدوريِّ عـامَ ١٨٦٩م، وجدَ فجوةً في  عندَ
عَ مندليفُ أنَّ العناصرَ سـوفَ  . وتوقَّ ترتيبِهـا، فشـكَّ في أنَّ هنـاكَ بعضَ العناصرِ التِي لمْ تُكتشـفْ بعـدُ

ها. لؤُ ا ما، وأنَّ الفجواتِ سيتمُّ مَ تُكتشفُ يومً
"، ثمّ  اهُ "الهواءَ المشتعلَ ا قابلاً للاشـتعالِ سمّ : عزلَ هنري كافينديش عنصرً عامَ ١٧٦٦م، الهيدروجينُ
نِ الماءِ  ما اكتشفَ عالمٌ آخرُ أنَّ هذا العنصرَ له علاقةٌ بتكوّ أعيدتْ تسميةُ العنصرِ باسمِ الهيدروجينِ عندَ
اهُ هيدروجين، وهوَ عبارةٌ عـنْ مقطعينِ هيدرو- جين،  ، لذلكَ سـمّ عنـدَ اتحادِه معَ عنصرِ الأكسـجينِ

. نُ الماءِ ومعناهُ باليونانيةِ تكوُّ

ا  : جـوزيف برسـتلي، وكارل فلهام شيله نـوعً : اكـتشـفَ العالِمانِ عامَ ١٧٧٢- ١٧٧٤م، الأكسـجينُ
، وعندَ دراسـةِ خصائصهِ لاحظـا أنهُ عندَ ارتباطِ هذا الغـازِ معَ عناصرَ  ا مـنَ الغازاتِ في الهواءِ جـديـدً
نْ عبارةٍ يونانيةٍ  ةٌ مِ ، وهيَ كلمةٌ مشتقّ وهُ الأكسجينَ ، لذا سمُّ ￯ تكونُ المركباتِ الناتجةَ حمضيةً عادةً أخرَ

." مضِ نُ الحَ معناها "مكوّ

رِ  نْ حجَ لَ هذا العنصـرِ مِ مُ همفري ديفـي وعلماءُ آخـرونَ فَصْ : اسـتطاعَ العالِـ عـامَ ١٨٠٨م، البـورونُ
ا بأسماءٍ  رفَ قديمً ؛ وهوَ ملحٌ عُ جُ منها ملحُ البوركسِ ، وهوَ الاسمُ العربيُّ للصخورِ التي يُستخرَ البورقِ
يَ العنصرُ البورونَ نسـبةً إلى  ـمّ ، وقدْ سُ هُ في التحنيطِ عندَ قدماءِ المصريينَ ، واشـتُهرَ اسـتخدامُ مختلفةٍ

جُ منها. الاسمِ العربيِّ للحجارةِ التي يُستخرَ

ا العنصرَ بدراسةِ الحطامِ الناتجِ عنِ انفجارِ القنبلةِ  عامَ ١٩٥٢م، أينشتنيوم: اكتشفَ فريقٌ منَ العلماءِ هذَ
ا العنصرُ فترةً قصيرةً قبلَ  ا للعالمِ ألبرت أينشتاين. ويوجدُ هذَ ا الاسمِ تقديرً هُ بهذَ وْ . وسـمَّ الهيدروجينيةِ

.￯ لَ إلى عناصرَ أخرَ أنْ يتحوَّ
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

الاسمُ   قراءةٌ علميةٌ

ي الأعوامِ الخمسةِ والسبعينَ  . ففِ ا زالتْ عمليةُ إضافةِ العناصرِ مستمرةً ؛ فمَ الجدولُ الدوريُّ لمْ ينتهِ بعدُ
ا يعنِي أنَّ كلَّ ثلاثِ سـنواتٍ  . وهذَ ا إلى الجـدولِ الدوريِّ ا جديدً الماضيـةِ أُضيـفَ أكثرُ مـنْ ٢٥ عنصرً

يهِ؟ ا تسمِّ ا فماذَ ا جديدً تَ عنصرً . لوْ اكتشفْ يُكتشفُ عنصرٌ واحدٌ

أصنف

؟ ها غازاتٍ ١. أيُّ العناصرِ اكتُشفَتْ بوصفِ
الهيدروجين والأكسجين 

￯؟ يتِ العناصرُ الأخرَ مّ ه؟ كيفَ سُ ه يصفُ خصائصَ  ٢.أيُّ العناصرِ اسمُ
ن الماء؛  ا على خصائصهما؛ فالأول يعني باليونانية: تكوُّ الهيدروجين والأكسـجين تم تسـميتهما اعتمادً

ن الحمض. لغذائه بالماء. والثاني يعني مكوّ
ا للعلماء مثل: أينشـتانيوم، وبعضها تشـبه المادة التي اسـتخرج منها  بعض العناصر تم تسـخينها تكريمً

مثل: البورون

  أكتبُ عن 
 . ا، فِي مجموعاتٍ ا في شيءٍ مَ أصنف: أرتِّبُ الأفكارَ أوِ الأشياءَ التِي تشتركُ معً

. أكتبُ قائمةً بخصائصِ الأشياءِ في المجموعةِ الواحدةِ المشتركةِ   
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

مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   

      
 : ني على ملءِ الفراغاتِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

  
١ .. تشتركُ     الفلزاتُ     في خاصيةِ اللمعانِ
اتُ موصلةٌ           للكهرباء           و           الحرارة           .. ٢ الفلزّ
؛ لأنَّها     قابلة للطرق والسحب          .. ٣ اتِ يسهلُ تشكيلُ الفلزّ
اتِ في الطبيعةِ في الحالةِ             الصلبة            .. ٤ توجدُ معظمُ الفلزّ
اتٍ منْ حولِها. . ٥ ضةً للهواءِ فإنَّها             تتآكلُ            ؛ بسببِ اتّحادِها باللافلزّ اتُ معرّ ما تُتركُ الفلزّ عندَ

     
٦ .. ؛ لأنهَّ          قوي             ومرنٌ اتُ - ومنها الحديدُ - مفيدةٌ في حياتِنا؛ فهو يُستعملُ في أعمالِ البناءِ الفلزّ
؛ لأنَّه موصلٌ جيدٌ             للكهرباء          .. ٧ ويُستعملُ النحاسُ في صناعةِ الأسلاكِ الكهربائيةِ

        
٨ .. اتُ غيرُ           موصلة          للكهرباءِ اللافلزّ
اتِ فإنَّها غالبًا           تنكسر           أو             تتفتت             . . ٩ عندَ محاولةِ ثنيِ اللافلزّ
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

الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ
اتِ     أشباه الفلزات           . . ١٠ اتِ واللافلزّ ى العناصرُ التي لها صفاتٌ تقعُ بينَ صفاتِ الفلزّ تُسمَّ
، ولكنْ ليسَ لها سطوحٌ           لامعة            .. ١١ اتِ اتِ الصلبةُ تشبهُ الفلزّ أشباهُ الفلزَّ
ا؛ لأنَّها غيرُ قابلةٍ           للطرق والسحب          .. ١٢ اتِ لا تنثني جيدً أشباهُ الفلزّ
اتِ بأنّها           شـبه موصلة          ؛ لأنّها توصلُ التيارَ الكهربائيَّ بصورةٍ أفضلَ منَ . ١٣  توصفُ أشـباهُ الفلزّ

. اتِ ، وبطريقةٍ أقلَّ منَ الفلزَّ اتِ اللافلزّ

        
اتُ منْ أفضلِ       المواد العازلة           للكهرباءِ والحرارةِ.. ١٤ اللافلزّ
١٥ . . مُ في صناعةِ رقائقِ الحاسوبِ ، ويُستخدَ اتِ شبهِ الموصلةِ        السليكون       منْ أشباهِ الفلزّ

 
١٦ .. اتِ اتِ وأشباهِ الفلزّ اتِ واللافلزّ أصفُ خصائصَ الفلزّ

الفلزات موصلة جيدة للكهرباء والحرارة، وقابلة للطرق والسحب، ولها سطوح لامعة عند صقلها.
أما اللافلزات، فغير موصلة للحرارة والكهرباء، وتتكسر وتتفتت عند ثنيها، ولها سطوح معتمة.

وأشباه الفلزات تبدو كالفلزات، ولكن ليس لها سطوح لامعة، وهي شبه موصلة؛ إذ توصل الكهرباء
بصورة أفضل من اللافلزات وأقل من الفلزات، وهي ليست قابلة للطرق والسحب كالفلزات.
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

مفرداتُ الدرسِ الاسمُ   

      
  

مثِّلها فيما يلي: أضعُ رمزَ الكلمةِ أمامَ الوصفِ الذي يُ

   

 

ا، فمنْ أَنا؟ . ١ ةٌ صلبةٌ لامعةٌ أوصلُ الكهرباءَ جيّدً أنا مادَّ  
￯، فمنْ أَنا؟. ٢ ، لا أحبُّ التفاعلَ معَ عناصرَ أُخرَ أنا منَ العناصرِ النادرةِ الخاملةِ  
، فمنْ أَنا؟. ٣ اتِ في الجدولِ الدوريِّ اتِ واللافلزّ مكاني بينَ الفلزّ  
، فمنْ أَنا؟. ٤ ، وبسببِي يستطيعُ الناسُ صنعَ الأسلاكِ النحاسيّةِ اتِ أنا خاصيَّةٌ للفلزَّ  
، فمنْ أنا؟ . ٥ ، إذا حاولْتَ ثنيي فإنَّني أنكسرُ أوْ أتفتَّتُ أنا موصلٌ رديءٌ للكهرباءِ  
نُ الصدأَ على . ٦ ، فأكوِّ اتِ ، وتتّحدُ باللافلـزّ ضةً للهواءِ اتُ معرّ ما تُتركُ الفلـزّ   أنـا ظاهرةٌ تحدثُ عندَ

، فمنْ أَنا؟ الحديدِ
، ولكنِّي أقلُّ . ٧ اتِ ، أوصلُ الكهرباءَ والحرارةَ بكفاءةٍ منَ اللافلزّ   أنا خاصيَّةٌ تمتازُ بها أشباهُ الفلزاتِ

، فمنْ أَنا؟ اتِ كفاءةً منَ الفلزَّ

د   
ز   

هـ    
ح   
ج   
أ    

ب



      
   



الاسمُ   نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ

      
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ

 

  

. ومعظمُ  ا على خصائصِ العناصرِ اتٍ اعتمادً اتٍ وأشـباهِ فلزَّ اتٍ ولا فلزَّ يصنّفُ العلماءُ العناصرَ إلى فلزَّ
 ، اتُ       الكهربـاء       والحرارةَ . وتُوصـلُ الفلزّ ها لامعةً الفلـزات       يمكـنُ صقلُهـا حتّـى تصبحَ سـطوحُ

ويمكنُ ثنيُها بسببِ         قابليتها للطرق والسحب     .

اتُ مواد عازلة  ها         معتمـة     . واللافلزّ ، وسـطوحُ اتِ اتُ فلها خصائصُ    معاكسـة      للفلزَّ ـا اللافلـزَّ أمَّ
 . وليستْ موصلةً للكهرباءِ والحرارةِ، وإذا تمَّ ثنيُها فإنَّها       تنكسر          أو تتفتّتُ

اتِ موادُّ  اتِ و اللافلزات    . وأشباهُ الفلزّ اتِ لها خصائصُ تقعُ بينَ خصائصِ الفلزَّ في حينِ أنَّ أشباهَ الفلزّ
 . اتِ اتِ ولكنْ أقلَّ منَ الفلزّ شبهُ موصلةٍ توصلُ الكهرباءَ بطريقةٍ أفضلَ منَ اللافلزّ



     
   



مفرداتُ الفصلِ الاسمُ   

    
ا يأتي: أختارُ الإجابةَ الصحيحةَ ممَّ

ها . ١ أصغـرُ جـزءٍ فـي المـادةِ يحتفـظُ بخصائصِ
ى: يُسمَّ

 العنصرَأ. 
الفلزَّب. 
اللافلزَج. 
الجزيءَد. 

ما أصغرُ جزءٍ في العنصرِ يحملُ صفاتِه؟. ٢
الجزيءُأ. 
البروتونُب. 
 الذرةُج. 
شبهُ الفلزِّد. 

ى الدقائقُ المشحونةُ بشـحنةٍ موجبةٍ في . ٣ تُسـمَّ
ةِ: الذرَّ

النيوتروناتِأ. 
الإلكتروناتِب. 
 البروتوناتِج. 
الجزيئاتِد. 

سـيماتِ تشـاركُ البروتونـاتِ في نواةِ . ٤ أيُّ الجُ
ةِ؟ الذرَّ

 النيوتروناتُأ. 
الجزيئاتُ ب. 
العناصرُج. 
الإلكتروناتُد. 

ةِ تكونُ مشـحونةً بشـحنةٍ . ٥ سـيماتِ الذرَّ أيُّ جُ
؟ سالبةٍ

البروتوناتُأ. 
النيوتروناتُب. 
الجزيئاتُج. 
 الإلكتروناتُد. 

٦ .: تانِ أو أكثرُ لتكوينِ يمكنُ أنْ ترتبطَ ذرَّ
البروتونِأ. 
النيوترونِب. 
 الجزيءِج. 
ةٍ كبيرةٍد.  ذرّ

بالانثنـاءِ . ٧ للفلـزاتِ  تسـمحُ  التـي  الخاصيَّـةُ 
 : والتشكيلِ هيَ

 القابليةُ للطرقِ والسحبِأ. 
رُ السطحيُّب.  التوتُّ
القابليةُ للتآكلِج. 
القابليّةُ للطفوِد. 

ه للهواءِ . ٨ ي يحدثُ للفلزِّ الذي يتمُّ تعريضُ ما الذِ
فيتَّحدَ باللافلزِّ كيميائيًّا؟

يتقلّصُأ. 
يصبحُ شبهَ فلزٍّب. 
 يصدأُج. 
اد.  يصبحُ لا فلزًّ



     
   



الاسمُ   مفرداتُ الفصلِ
مـا شـبهُ الفلـزِّ الـذي يُسـتخدمُ فـي صناعـةِ . ٩

؟ الحاسوبِ
الحديدُأ. 
السليكونُب. 
الهيدروجينُ ج. 
الأكسجينُ د. 

؟. ١٠ أيُّ العناصرِ التاليةِ منَ الغازاتِ النبيلةِ
الهيدروجينُ أ. 
النيتروجينُب. 
الأكسجينُج. 
 الهيليومُ د. 

 ما الذي يُسـتعملُ في المفاصلِ الاصطناعيةِ . ١١
؟ للوركِ

شبهُ الفلزِّأ. 
اللافلزُّب. 
 الفلزُّج. 
العنصرُ النبيلُ  د. 

 مجموعةُ العناصرِ التي تتّصفُ باللمعانِ هيَ . ١٢
: منَ

الجزيئاتِ أ. 
اتِ ب.  أشباهِ الفلزَّ
اتِج.  اللافلزَّ
 الفلزاتِ د. 

ا في القشرةِ الأرضيّةِ هو:. ١٣  أكثرُ العناصرِ شيوعً
 الأكسجينُ أ. 
الحديدُ ب. 
الهيدروجينُ ج. 
النيتروجينُ د. 

منَ الخصائصِ المميزةِ لأشباهِ الفلزاتِ أنَّها:. ١٤
 شبهُ موصلةٍ أ. 
موصلةٌ ب. 
عازلةٌ ج. 
قابلةٌ للتشكيلِ د. 



    
   



خريطةٌ مفاهيميّةٌ للفصلِ الاسمُ   

      
ةِ: أُكملُ النصَّ والجدولَ التاليَ عنِ التغيُّراتِ الفيزيائيَّةِ والكيميائيَّةِ للمادَّ

ةِ الثلاثُ هيَ            ةِ. وحالاتُ المادَّ ا في شـكلِ أو حجمِ أو      حالة        المـادّ ـنُ التغيُّـرُ الكيميائـيُّ تغيُّرً يتضمَّ
الصلبة               ، و      السائلة          ، و     الغازية       . 

     

غازٌسائلٌبطيئةٌ / سريعةٌ      التبخر       

      غازٌ     سائلٌ      سريعة     الغليانُ

غازٌصلبٌ      سريعة         التسامي    

سائلٌصلبٌسريعة / بطيئة    الانصهار     

سائلٌغازٌبطيئةٌ /سريعةٌ      التكثف     



      
   



الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

   
: ني علَى ملءِ الفراغاتِ التاليةِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

      
ى التغير الفيزيائي          .. ١ ةِ يُسمَّ تغيرُ شكلِ جسمٍ منْ دونِ تغيّرِ نوعِ المادَّ
ةِ الثلاثُ هيَ         الصلبة         والسائلةُ و         الغازية        .. ٢ حالاتُ المادَّ
ةِ لجسمٍ ما تُعدُّ صفةً        فيزيائية      .. ٣ حالةُ المادّ
متوسطُ اهتزازِ أو تذبذبِ الجزيئاتِ في جسمٍ ما يُقاسُ بِـ       درجة الحرارة      .. ٤
ى . ٥ ةً تبدأُ جزيئاتُه في الاهتزارِ بسـرعةٍ أكبرَ بحيثُ لا يبقَ ما يكتسـبُ الجسـمُ الصلبُ طاقةً حراريّ  عندَ

لُ الجسمُ إلى       سائل      . ، فيتحوّ ها قريبًا منْ بعضٍ بعضُ
٦ .. ةً فإنَّها       تتكثف       وتصبحُ سوائلَ ما تفقدُ الغازاتُ طاقةً حراريَّ عندَ
ما يخسرُ السائلُ حرارةً فإنَّه      يتجمد       ويصبحُ صلبًا.. ٧ عندَ
ى       التسامي      .. ٨ لُ بعضُ الموادِّ الصلبةِ مباشرةً إلى غازٍ فإنَّ هذهِ الظاهرةَ تُسمَّ ما تتحوَّ  عندَ
٩ . . لُ إلى الحالةِ الصلبةِ ما تتحوّ معظمُ السوائلِ تصبحُ        أكثر        كثافةً عندَ



      
   



مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   

     
ةٍ مـا فإنَّهـا تمتـصُّ طاقـة حراريـة                     .. ١٠ ـرِ مـادَّ عنـدَ انصهـارِ أو تبخُّ
ـى درجة . ١١ ةُ منَ الحالةِ الصلبةِ إلى الحالةِ السـائلةِ تُسـمّ ها المـادّ  درجـةُ الحـرارةِ التـي تتغيَّرُ عندَ

. ةِ الانصهـار               للمـادَّ
ى درجة . ١٢ ةِ تُسـمَّ ةُ منَ الحالةِ السـائلةِ إلى الحالةِ الغازيَّ ها المـادَّ  درجــةُ الحــرارةِ التـي تتغيَّرُ عندَ

. ةِ غليـان                    المـادَّ
ــى . ١٣ ةُ منَ الحالةِ السـائلةِ إلى الحالةِ الصلبـةِ تُسـمَّ ها المــادّ  درجـــةُ الحــرارةِ التــي تتغيَّرُ عندَ

. ةِ درجـة التجمـد                  للمـادَّ
؛ لذا يكونُ لها درجاتُ . ١٤ ها إلى بعضٍ بشـكلٍ ضعيفٍ اتِ بعضُ  تنجذبُ جزيئاتُ أو ذراتُ اللافلزّ

انصهـارٍ وغليـانٍ منخفضـة                    .
ـةِ عندَ درجاتِ حرارةِ أقلَّ منْ درجةِ . ١٥ ى التغيُّـرُ البطيءُ منَ الحالةِ السـائلةِ إلى الحالةِ الغازيّ  تُسـمَّ

الغليـانِ      التبخـر          .

   
هِ عندَ . ١٦ ا النقصانُ في حجمِ ى الزيادةُ في حجمِ جسمٍ ما عندَ تسخينهِ         التمدد الحراري          ، أمّ  تُسمَّ

ى        الانكماش الحراري       . هِ فيسمَّ تبريدِ

 
كيفَ تتغيَّرُ حالةُ الماءِ عندَ اكتسابِ الحرارةِ أو فقدانِها؟. ١٧

لُ إلى بخار (غاز). وعندما يبرد الغاز يتكثف ويصبح عند تسخين الماء يتحوَّ
ل إلى الحالة الصلبة. وعند تسخين  دنا الماء السائل إلى درجة صفر ْس فإنه يتجمد ويتحوّ سائلاً. وإذا برَّ

الجليد فإنه يبدأ في الانصهار ليصبح سائلاً أو يتحول إلى غاز. ويشذ الماء عن غيره من السوائل؛ إذ
يتمدد عندما يتجمد.



      
   



الاسمُ   مفرداتُ الدرسِ

   
: ا يلي لأُكملَ الجملَ والكلماتِ المتقاطعةَ أدناهُ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ






 
ا     ا  
ل ل ا  

د م   ت  ج   ل ا  د د م ت ل ا   
س ن غ
ا   ك ل
م   م ي
ي ئـ ا ي ز ي ف ل ا 

ن  ش

هـا المادةُ منَ . ١  درجةُ الحرارةِ التـي تتغيَّرُ عندَ
ى  الحالـةِ السـائلةِ إلـى الحالـةِ الغازيةِ تُسـمَّ

درجـةَ  الغليـان     .
 نقصـانُ حجـمِ المـادةِ نتيجـةً لتغيُّـرِ درجةِ . ٢

. ى   الانكماش   الحراريَّ حرارتِها يُسـمَّ
لُ المادةِ مـنَ الحالـةِ الصلبةِ إلَى . ٣ ى تحوُّ  يُسـمَّ

الحالةِ الغازيةِ مباشـرةً  التسـامي      .

 زيـادةُ حجـمِ المـادةِ نتيجـةً لتغيـرِ درجـةِ . ٤
. ى     التمدد     الحراريَّ حرارتِها تُسـمَّ

ها . ٥ تتغيَّـرُ عندَ التـي  ى درجةُ الحـرارةِ  تُسـمَّ   
الحالـةِ  إلـى  السـائلةِ  الحالـةِ  مـنَ  المـادةُ 

الصلبـةِ درجـةَ      التجمـد      .
ها منْ دونِ . ٦  يسمى تغيُّرُ شكلِ المادةِ أوْ حجمِ

تَغيُّـرِ تركيبِهـا التغيُّـرَ       الفيزيائـي      .

 



      
   



نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ الاسمُ   

    
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أَختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ



 



ةِ. هـذهِ الحالاتُ هيَ  ى الحـالاتِ الفيزيائيّةَ للمادّ توجـدُ جميعُ الموادِّ في ثلاثِ حالاتٍ شـائعةٍ تُسـمَّ
ةُ أو تفقدُ  ما تكتسبُ المادَّ ةِ عندَ الصلبة       ، و السائلة       ، و الغازية        . وتتغيّرُ الحالةُ الفيزيائيّةُ للمادَّ
ةُ (متوسطُ تذبذبِ جزيئاتِ المادةِ)  ها المادَّ ةِ التي تمتلكُ طِ الطاقةِ الحراريّ طاقة حرارية    . ومقياسُ متوسَ
ةِ. وعندَ تسـخينِ الجسـمِ الصلبِ إلى درجة الانصهار     تبدأُ جزيئاتُه بالحركةِ على  هي درجة حرارة المادَّ
. وعنـدَ تسـخينِ السائـلِ إلى درجة الغليان      تزدادُ  لُ الجسمُ الصلـبُ إلى سـائـلٍ نحوٍ أسرعَ ، ويتحـوَّ
ـا بأنَّ درجةَ انصهـارِ الماءِ صفر °س، ودرجـةَ غليانِهِ  . علمً لُ إلى غـازٍ سـرعـةُ حركـةِ جزيئاتِه ويتحـوَّ
، وهـذهِ العمليَّةُ  ا إلى غازٍ مـنْ دونِ المرورِ بالحالةِ السـائلةِ ١٠٠° س. ويتغيّـرُ الجسـمُ الصلـبُ أحيانً
ى التسـامي          . وعندَ تبريدِ السـائلِ إلى       درجة التجمد       يصبحُ صلبًا، وعندَ تبريدِ الغازِ فإنَّهُ  تُسـمَّ

يتكثفُ ويصبحُ  سـائلاً.



     
   



الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ
   

: ني علَى ملءِ الفراغاتِ التاليةِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

  
لُ اتّحادُ عنصريْنِ أو أكثرَ         مركبًا         .. ١ يشكِّ
٢ .. نةِ لهُ بِ خصائصُ تختلفُ عنْ خصائصِ           العناصر           المكوّ  للمركَّ
نُ صدأُ الحديدِ عندَ اتحادِ الحديدِ بِـ         الأكسجين      .. ٣ يتكوَّ
ى صدأُ الحديدِ       أكسيد الحديد      .. ٤ يُسمَّ
٥ .. تينِ منَ الحديدِ بِـ      ثلاث ذرات      منَ الأكسجينِ نُ أكسيدُ الحديدِ منَ ارتباطِ ذرَّ  يتكوَّ

   
ةٍ أخر￯ هو         تغير كيميائي        .. ٦ ةٍ إلى مادّ لُ مادَّ تحوُّ
٧ ..￯نُ روابطُ جديدةٌ معَ ذراتٍ أخر كُ روابطُ بينَ ذراتٍ وتتكوَّ ما تتفكَّ  يحدثُ التغير الكيميائي عندَ
فُ الكيميائيُّونَ الموادَّ المتفاعلةَ والموادَّ الناتجةَ في التفاعلِ الكيميائيِّ بكتابةِ  معادلات كيميائية.. ٨  يتعرَّ
ها.. ٩  تظهرُ     المواد المتفاعلة     عنْ يمينِ المعادلةِ الكيميائيّةِ و    المواد الناتجة    عنْ يسارِ

١٠ . ، ا مجموعَ كتـلِ الموادِّ الناتجةِ  مجمـوعُ كتلِ المـوادِّ المتفاعلةِ في التفاعلِ الكيميائيِّ يسـاوي دائمً
فُ بقانونِ       حفظ الكتلة      .  وهذا ما يُعرَ



     
   



مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   

     
١١ .. ى      التشويه         أو إزالةَ البريقِ تغيُّـرُ لونِ فلزٍّ نتيجةَ تغيّراتٍ كيميائيّةٍ يُسمَّ
 ظهورُ الفقاقيعِ عندَ إضافةِ صودا الخبزِ إلى الخلِّ دليلٌ على حدوثِ      تفاعل كيميائي     .. ١٢
ا      الرواسب     .. ١٣ ةُ الصلبةُ التي تنتجُ عنْ خلطِ محلوليْنِ معً ى المادَّ تُسمَّ
وءٌ فإنَّ عكسَ هذا التفاعلِ يمتصُّ     طاقة    . . ١٤  إذا نتجَ عنِ التفاعلِ الكيميائيِّ حرارةٌ وضَ

     
ى         البناء الضوئي         لإنتاجِ السـكرِ منَ الماءِ وثاني أكسيدِ . ١٥  تسـتعملُ النباتاتُ تفاعلاً كيميائيًّا يُسـمَّ

. الكربونِ وضوءِ الشمسِ
قُ فيهِ السكرُ ليُنتجَ . ١٦ ى         التنفس        ؛ حيثُ يُحرَ  تستعملُ النباتاتُ والحيواناتُ تفاعلاً كيميائيًّا يُسمّ

. طاقةً
تُستعملُ التفاعلاتُ الكيميائيةُ لإنتاجِ منتجاتٍ مختلفةٍ منها     البلاستيك    .. ١٧

 
 ، أكتبُ معادلةً كيميائيَّةً بالكلماتِ والأرقامِ (لفظية) تمثِّـلُ إنتاجَ الماءِ منَ اتِّحادِ الأكسجينِ والهيدروجينِ

اتِ لكلٍّ منها.  وأكتبُ عددَ الذرّ
٢ هيدروجين + أكسجين     ٢ جزيء ماء



     
   



الاسمُ   مفرداتُ الدرسِ

     
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ التاليةَ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ

  

 

١ ..   المواد المتفاعلة        هيَ الموادُّ الأصليةُ التي تُوجدُ قبلَ بدءِ التفاعلِ الكيميائيِّ
٢ .. نتْ نتيجةً للتغيُّـرِ الكيميائيِّ للموادِّ المتفاعلةِ   المواد الناتجة      هيَ الموادُّ التي تكوَّ
التفاعلُ الكيميائيُّ الذي يستعملُه النباتُ في إنتاجِ السكرِ يُعرفُ بـِ البناء الضوئي          .. ٣
نتجُ عنْ تفاعلٍ كيميائيٍّ         الراسب        .. ٤ ى المادةُ الصلبةُ التي تَ تُسمَّ
نُ روابطُ جديدةٌ عندَ حدوثِ تغير كيميائي      .. ٥ اتِ وتتكوَّ كُ روابطُ الذرَّ تتفكَّ
عبّرُ الكيميائيُّونَ عنِ التفاعلاتِ الكيميائيَّةَ باستعمالِ المعادلة الكيميائية      .. ٦ يُ
ى تغيُّـرُ لونِ الفلزِّ بفعلِ التغيُّـرِ الكيميائيِّ التشويه            .. ٧ يُسمَّ
نُ    المركب        عندَ اتِّحادِ عنصريْنِ أو أكثرَ كيميائيًّا. . ٨ يتكوَّ
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

نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ الاسمُ   
    

: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ التاليةَ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممّ



  

كُ روابطُ  . وتتفكَّ ها عنِ الموادِّ المتفاعلةِ ، تختلفُ في خصائصِ ةٌ أو أكثرُ ينتـجُ عنِ التفاعلِ الكيميائيِّ مادَّ
. نَ        مركبـات       جديـدةً اتِ وتكـونُ روابـطَ جديـدةً لتكـوِّ الـذرَّ

ـفُ الكيميائيُّـونَ مـاذا يحـدثُ في التغيُّـرِ الكيميائـيِّ بكتابةِ   المعـادلات الكيميائيّـة    ؛ حيثُ تَظهرُ  يصِ
 . ا        الموادّ الناتجة        فتَظهرُ في الطرفِ الآخرِ ، أمَّ الموادُّ المتفاعلةُ في أحدِ طرفَيِ المعادلةِ الكيميائيَّةِ
دُ الصيغُ الكيميائيَّةُ      العناصر   باتُ في المعادلةِ الكيميائيَّةِ بـِ       صيغ كيميائية      ، وتحدّ وتُكتبُ المركَّ
نُ منْ         ذرتين         نا جزيءَ الماءِ (H2O) مثلاً فإنَّـه يتكوَّ . فلو أخذْ اتِ كلِّ عنصرٍ باتِ وعددَ ذرّ في المركَّ

. منَ الهيدروجينِ و       ذرة واحدة      منَ الأكسـجينِ
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

الاسمُ    كتابةٌ علميّةٌُ

   

أ
   

لتلخيصِ  أدناه  المبينَ  المخططَ  ثمَّ أستخدمُ   ، الماءِ للشربِ العلماءِ صلاحيةَ  أبحثُ في كيفيةِ اختبارِ 
: خطواتِ عملِهم بالترتيبِ


ستختلف الإجابات





 
، أرتِّبُ الخطواتِ بحسبِ تسلسلِها: فيما يلي خطواتُ فحصِ الكلورِ في الماءِ

١ .. لُ كاشفَ تبَّاعِ الشمسِ إلى اللونِ الأحمرِ ثمَّ إلى اللونِ الأبيضِ   ٣   الكلورُ يحوِّ
٢ .. هُ في أنبوبِ اختبارٍ  ١     أضعُ كميةً من الماءِ المرادِ فحصُ
٣ ..  ٢    أَضعُ ورقةَ تباعِ الشمسِ زرقاءَ في الماءِ داخلَ الأنبوبِ

  أكتبُ عن 
، أوِ  ثِ ا عـنْ كيفيةِ قيـامِ العلماءِ بفحصِ الماءِ لاكتشـافِ التلـوُّ أعمـلُ بحثًـا، وأكتـبُ تقريرً
البحـثِ عنِ المركباتِ الكيميائيـةِ الخطرةِ. أيُّ التفاعلاتِ الكيميائيةِ يَسـتخدمُ العلماءُ في 

ا. فحوصاتِهم؟ أُرتِّبُ خطواتِ العملِ التِي يقومونَ بهَ
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

كتابةٌ علميّةٌُالاسمُ   

  
باتٍ كيميائيةٍ في الماءِ. أبدأُ تقريري بجملةٍ تبينُ أهميةَ فحصِ تلوثِ الماءِ وخطورةِ وجودِ مركَّ

ستختلف إجابات الطلاب

، أبدأُ بالجملةِ التي كتبتُها أعـلاه، ثمَّ أكتبُ الخطواتِ  ـا منفصلةً . أسـتخدمُ أوراقً  ثـم أبدأُ بكتابةِ التقريرِ
ـقُ أنَّ كلَّ فقـرةٍ أكتبُها تحتوي على فكرةٍ رئيسـةٍ  ، وأتحقَّ التـي يقـومُ بها العلمـاءُ في أثناءِ فحـصِ الماءِ

. وتفاصيلَ حولَ التفاعلاتِ الكيميائيةِ
 

ها،  نانِ بعضَ الكلماتِ التي يمكنُ اختصارُ نُ من جملتينِ تتضمّ ، كلُّ فقرةٍ تتكوَّ فيما يلي بعضُ الفقراتِ
، وأعيـدُ كتابةَ الجملةِ في  أقـرأُ كلَّ فقـرةٍ وأعيدُ كتابتَهـا بجملةٍ واحدةٍ بحذفِ الكلمـاتِ غيرِ الضروريةِ

. الفراغِ المخصصِ
١ .. . يجبُ أن تكونَ الأنابيبُ معقمةً يجبُ التأكدُ منْ أنَّ أنابيبَ الاختبارِ المستخدمةَ نظيفةٌ

يجب التأكد منْ أن أنابيب الاختبار معقمة
٢ .. . ويمكنُ أن ينتجَ  عنها تغيرٌ في الرائحةِ التغيراتُ الكيميائيةُ يمكنُ أن ينتجَ عنها تغيرٌ في اللونِ

التغيرات الكيميائية يمكن أن ينتج عنها تغير في اللون والرائحة.
٣ .. . يجبُ أن يتمَّ إجراءُ الفحصِ خلالَ ساعتينِ يجبُ فحصُ العيناتِ بسرعةٍ

يجب فحص العينات خلال ساعتين.

الآنَ أراجعُ وأتفحصُ ما كتبتُه، ثم أسألُ نفسي:
؟ � هل كتبتُ خطواتِ فحصِ الماءِ بترتيبٍ صحيحٍ

؟ � هل وضحتُ العملياتِ الكيميائيةَ المستخدمةَ في الفحصِ

� هل قمتُ بتصحيحِ الأخطاءِ جميعِها؟
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   



الاسمُ   مفرداتُ الفصلِ

ا فيزيائيًّا؟. ١ ا يلي يُعدُّ تغيُّـرً أيٌّ ممَّ
احتراقُ ورقةٍد. 

قليُ البيضِه. 
غليانُ الماءِو. 
مزجُ صودا الخبزِ معَ الخلِّز. 

لُ الثلجِ مباشرةً إلى بخارِ ماءٍ مثالٌ على:. ٢ تحوُّ
 التساميأ. 

الغليانِب. 
الانصهارِج. 
الانكماشِ الحراريِّد. 

دِ معظمِ السوائلِ فإنَّها تخضعُ لـِ:. ٣ عندَ تجمُّ
دِ الحراريِّأ.  التمدُّ

الانكماشِ الحراريِّب. 
التكثُّفِج. 
التساميد. 

٤ .: ما يفقدُ الغازُ حرارةً فإنَّهُ عندَ
رُأ.  يتبخّ

دُب.  يتجمّ
يتسامىج. 
 يتكثَّفُد. 

ها الجليدُ إلى . ٥ لُ عندَ درجـةُ الحرارةِ التي يتحوَّ
: ماءٍ سائلٍ هيَ درجةُ

التساميأ. 
رِب.  التبخّ
 الغليانِج. 
الانصهارِد. 

بًا؟. ٦ ا يلي يُعدُّ مركَّ أيٌّ ممَّ
النحاسُأ. 

 الصدأُب. 
الحديدُج. 
الهواءُد. 

ـا يلي يُعدُّ منَ الموادِّ الناتجةِ في معادلةِ . ٧ أيٌّ ممَّ
؟ البناءِ الضوئيِّ

ةُ الشمسِأ.  أشعّ
الماءُب. 
ثاني أكسيدِ الكربونِج. 

 السكرُد. 

      
ا يأتي: أختارُ الإجابةَ الصحيحةَ ممَّ
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

مفرداتُ الفصلِ الاسمُ   
؟. ٨ ا يلي يشيرُ إلى حدوثِ تغيُّرٍ كيميائيٍّ أيٌّ ممَّ

التغيُّـرُ منْ سائلٍ إلى غازٍأ. 
ةِب.  الزيادةُ في حجمِ المادَّ
التغيُّـرُ منْ صلبٍ إلى سائلٍج. 
 التغيرُ في لونِ المادةِد. 

٩ . : عمليَّةُ التنفُّسِ في النباتاتِ معاكسةٌ لعمليَّةِ
 البناءِ الضوئيِّأ. 

النتحِب. 
يج.  التغذِّ
النموِّد. 

تكوينُ صدأِ الحديدِ مثالٌ على:. ١٠
التغيُّرِ الفيزيائيِّأ. 

 التغيُّرِ الكيميائيِّب. 
ذوبانِ الحديدِج. 
انصهارِ الحديدِد. 

 مـا الذي يحـدثُ عندَ وضعِ أقـراصٍ مضادةٍ . ١١
؟ للحموضةِ في الماءِ

نُ فقاقيعُأ.   تتكوّ
نُ راسبٌب.  يتكوَّ
تنطلقُ شرارةٌج. 
لا تتفاعلُ د. 

١٢ .: نُ جزيءُ الماءِ منْ يتكوَّ
ةِ هيدروجينِأ.  ةِ أكسجينِ وذرّ ذرّ
ةِ هيدروجينِب.  تيْ أكسجينِ وذرّ ذرّ
ةِ أكسجينِج.  تيْ هيدروجينِ وذرّ  ذرّ
تي أكسجينِد.  تيْ هيدروجينِ وذرّ ذرّ

باتِ على:. ١٣ تدلُّ الصيغُ الكيميائيَّةُ للمركَّ
نةِ لها أ.  العناصرِ المكوّ
هاب.   درجةِ انصهارِ
اج.  كتلتِهَ
ألوانِهاد. 
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

الاسمُ   خريطةٌ مفاهيميّةٌ للفصلِ

  
: أكملُ الخريطةَ المفاهيميَّةَ الآتية عنِ الطاقةِ والآلاتِ



القدرةُ على إنجازِ شغلٍ ما.

ة         حركة          حرارية         كيميائيّة          وضع           نوويّ

بعضُ أشكالِ الطاقةِ

: ، ويمكنُ حسابُه بالعلاقةِ التاليةِ الشغلُ هو القوةُ المبذولةُ لتحريكِ جسمٍ ما مسافةً معينةً
الشغلُ = القوة × المسافة المقطوعة في اتجاه القوة

فرنُ غازٍسيارةٌ تسيرُكتابٌ على رفٍّ    مفاعل نووي        بناء ضوئي      

 

    البكرةُ      العجلة والدولاب المستو￯ المائلُ          الروافع      

أنواعُ الآلات البسيطةِ

ها. لُ إنجازَ        الشغل       ، وتغيِّرُ القوةَ واتجاهَ تسهّ

مثال
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

مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   
 

: ني على ملءِ الفراغاتِ التاليةِ أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

  
١ .. الشغلُ المبذولُ على جسمٍ ما يغيِّـرُ منْ مقدارِ          طاقة        ذلكَ الجسمِ
الشغلُ يساوي         القوة         المؤثّرةَ في جسمٍ ما مضروبةً في         مسافة         تأثيرِ تلكِ القوةِ.. ٢
وحدةُ الشغلِ هيَ     نيوتن.متر     أوْ         جول        .. ٣
٤ .. ينجزُ شغلٌ عندَ تأثيرِ     قوة         في جسمٍ ما وتحريكِهِ مسافةً معينةً
عندَ تحريكِ جسمٍ على سطحٍ خشنٍ فإنَّه يلزمُ بذلُ شغلٍ للتغلبِ على قوةِ         الاحتكاك      .. ٥

  
ى         الجول        .. ٦ تُقاسُ الطاقةُ بوحدةٍ تُسمَّ
كُ فلهُ طاقةُ     حركة    .. ٧ ا الجسمُ المتحرّ للنابضِ المضغوطِ طاقةُ     وض    ، أمّ
٨ .. إنجازُ شغلٍ على جسمٍ يزيدُ منْ       طاقة       ذلكَ الجسمِ
ا رميُها إلى أعلى فيزيدُ منْ طاقةِ     وضعها      .. ٩  سقوطُ الكرةِ من أعلَى يزيدُ منْ طاقتِها         الحركية        ، أمّ

، والمغناطيسيَّةُ أشكالٌ مختلفةٌ لطاقةِ          الو         .. ١٠ ةُ ، والطاقةُ النوويَّ الطاقةُ الكيميائيَّةُ
الحرارةُ والكهرباءُ والصوتُ والضوءُ أشكالٌ مختلفةٌ لطاقةِ     الحركة          .. ١١



      
   



الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

    
١٢ .. ل     منْ شكلٍ إلى آخرَ الطاقةُ لا  تفنى        ولا     تستحدث    ، ولكنْ يمكنُ أنْ     تتحوّ
ل     في شكلِها.. ١٣ تِ الطاقةُ لإنجازِ الشغلِ يحدثُ     تحوّ مَ كلَّما استُخدِ
ةٍ بواسطةِ       الاحتكاك      .. ١٤ لُ الطاقةُ الحركيَّةُ إلى طاقةٍ حراريَّ تتحوَّ

 
١٥ .. دِ الكهربائيِّ ، والمولِّ ، والمذياعِ لاتِ الطاقةِ في الفرنِ الكهربائيِّ أذكرُ تحوُّ

الطاقة لا تفنى ولا تستحدث ولكنها تتحول من شكل إلى آخر. وتتحول الطاقة الكهربائية في الفرن
الكهربائي إلى طاقة حرارية وضوء. وتتحول الطاقة الكهربائية كذلك إلى طاقة صوتية من خلال

ما في المولد الكهربائي فتتحول الطاقة الحركية إلى طاقة كهربائية. ا



      
   



مفرداتُ الدرسِ الاسمُ   
 

: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ التاليةَ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ





، ولكنْ يمكنُ تحويلُها منْ شكلٍ . ١ نَى ولا تُستحدثُ فْ  ينصُّ قانونُ    حفظ الطاقة       على أنَّ الطاقةَ لا تَ
 . إلى آخرَ

ى طاقة حركة     .. ٢ كِ جسمٍ ما تُسمَّ الطاقةُ الناتجةُ عنْ تحرُّ
ى الجول.. ٣  وحدةُ الشغلِ هي وحدةُ القوةِ (نيوتن) مضروبةً في وحدةِ المسافةِ (متر)= نيوتن. م وتُسمَّ
ى    طاقة وضع    .. ٤ الطاقةُ الناتجةُ عن موضعِ الجسمِ تُسمَّ
الطاقةُ الحركيَّةُ للإلكتروناتِ هيَ      طاقة كهربائية      .. ٥
٦ ..  الصوت            شكلٌ منْ أشكالِ طاقةِ الحركةِ
 الشغل               = القوةَ × المسافةِ المقطوعةِ في اتجاهِ القوةِ.  . ٧
 الطاقة            المقدرةُ علَى إنجاز عملٍ ما.. ٨



      
   



الاسمُ   نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ
 

: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ التاليةَ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ

 ، هُ مسـافةً ما. إذا بذلتَ قوةً لتحريكِ جسـمٍ على سـطحٍ خشنٍ ةٍ في جسـمٍ وتحريكُ الشـغلُ هوَ تأثيرُ قوَّ
؛ لأنَّ لقوةِ الاحتكاكِ  هُ يلزمُ إنجازُ شـغلٍ أكبرَ منَ الشـغلِ اللازمِ لتحريكِهِ لو كانَ على سـطحٍ أملسَ فإنَّ
فُ الطاقةُ بأنَّها القدرةُ على إنجازِ        الشـغل        . . وتُعرَّ مـةً تؤثـرُ فـي عكسِ اتجاهِ القوةِ المبذولةِ مقاوَ

تَها في اتجاهِ الأرضِ فإنَّكَ  ا إذا أسقطْ إذا قذفْتَ كرةً إلى أعلى فإنّكَ        تزيد       منْ طاقةِ الوضعِ لها. أمّ
، والطاقةُ  ، منْها: الطاقـةُ الكيميائيَّةُ ةُ أشـكالٍ لطاقةِ الوضعِ تزيـدُ مـنْ طاقتِهـا      الحركية          . هناكَ عدّ
، منْها الطاقةُ     الصوتية     .  ا للطاقةِ الحركيَّةِ ، والطاقةُ      الكهربائية     . وهناكَ عدةُ أشكالٍ أيضً ةُ النوويَّ

 . ، ولكنْ يمكنُ تحويلُها منْ شـكلٍ إلى آخرَ والطاقةُ لا        تفنى       ولا تُسـتحدثُ







     
   



مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ الاسمُ   
 

: ني علَى ملءِ الفراغاتِ التاليةِ أستعينُ بكتابي ليساعدَ

  
ةِ التي تؤثرُ فيها.. ١ تستطيعُ الآلاتُ البسيطةُ تغييرَ           مقدار   و  اتجاه        القوَّ
هُ . ٢ رُ بقوةٍ في الجسمِ المرادِ تحريكُ ةٍ في            ذ القوة             لآلةٍ بسيطةٍ فإنَّ الآلةَ تؤثِّ رُ بقوّ ما تؤثِّ  عندَ

منْ خلالِ   ذراع المقاومة          .
ةِ المؤثِّرةِ للآلةِ بـِ        الفائدة الآلية       . . ٣ ةِ الناتجةِ والقوَّ تُعرفُ النسبةُ بينَ القوَّ

 
ة المؤثّرة أو مضاعفةَ        المسافة  أو السرعة       .. ٤ تستطيعُ الرافعةُ        مضاعفة القوّ
 لعبةُ أرجوحةِ الميزانِ مثالٌ على النوع الأول من الرو         ؛ حيثُ يكونُ فيها كلٌّ منْ         ذراع القوة         . ٥

وذراعِ المقاومةِ في اتجاهيْنِ متعاكسيْنِ منْ             نقطة الارتكاز         .
؛ حيثُ يكـونُ فيها طولُ ذراعِ  القوة       المبذولةِ . ٦  عربـةُ اليـدِ مثـالٌ علـى النوعِ       الثاني       منَ الروافعِ

 . أطولَ منْ طولِ ذراعِ المقاومة       ويكونانِ في       اتجاه واحد             منْ نقطةِ الارتكازِ
؛ حيثُ يكونُ ذراعُ  المقاومة    أطولَ منْ ذراعِ    القوة     ؛ . ٧   ملقط الشعر    يمثِّلُ النوعَ الثالثَ منَ الروافعِ

 . لذا فإنَ القوةَ المبذولةَ       أكبرُ       منَ المقاومةِ



     
   



الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ

    
هـا، ويمكنُهـا مضاعفة        . ٨  العجلـةُ والمحـورُ نـوعٌ مـنْ أنـواعِ الآلاتِ البسـيطةِ التـي يسـهلُ صنعُ

؛ إذْ تعمـلُ العجلـةُ عمـلَ ذراعي القـوة   ، ويعملُ المحـورُ عملَ نقطـة الارتكاز           القـوةِ المبذولـةِ
. فـي الرافعـةِ

ى آلةُ العجلةِ والمحورِ التي محيطُها غائرٌ يلفُّ حولهُ حبلٌ حرُّ الحركةِ           البكرة          . . ٩ تُسـمَّ

  
ى          الوتـد          . . ١٠ هما عنِ الآخرِ يُسـمَّ  السـطحُ المائـلُ الـذي يسـتعملُ عنـدَ فصلِ جسـميْنِ أحدِ

ى         البرغي        .  والسـطحُ المائلُ الذي يلتفُّ حولَ أسـطوانةٍ يُسـمّ
.     الجـزء الطرفي     البعيدُ عنِ البرغيِّ      أسـرع         منَ . ١١  تُغيِّـرُ أسـنانُ البرغـيِّ اتجـاه القـوةِ المبذولةِ

 . الجزءِ العلويِّ عندَ دورانِ البرغيِّ

   
نُ       آلة مركبة    .. ١٢ ا يكوِّ اسـتخدامُ مجموعةٍ منَ الآلاتِ البسـيطةِ معً
المصعدُ آلةٌ مركبةٌ تسـتعملُ بكراتٍ  وعجلة ومحور . ١٣

 
؟. ١٤ أيُّ أنواعِ الآلاتِ البسيطةِ توجدُ في عربةِ اليدِ

يوجد في عربة اليد رافعة وعجلة ومحور، وعند تحريكها تعمل عمل آلة مركبة.



     
   



مفرداتُ الدرسِ الاسمُ   
 

 

: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ التاليةَ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ





، فمنْ أَنا؟       آلة مركبة         . ١ نٍ منْ أكثرَ منْ آلةٍ بسـيطةٍ قدْ أكونُ دراجةً أو سـيارةً أو أيَّ شـيءٍ مكوَّ
، فمنْ أَنا؟      الجهد                 . ٢ رُ في الآلاتِ لإنتاجِ شـغلٍ ثِّ  أقومُ بالضغطِ على رافعةٍ أو سـحبِ بكرةٍ، وأُؤَ
، فمنْ أَنا؟    الآلة البسـيطة      . ٣ ها لإنجازِ الشـغلِ  أنا أداةٌ تعملُ على تغييرِ مقدارِ القوةِ اللازمةِ واتجاهِ
 ترتفـعُ في لعبةِ أرجوحةِ الميزانِ إحد￯ الذراعينِ وتنزلُ الذراعُ الأخر￯، ولكنّني أبقى في مكاني، . ٤

فمـنْ أَنـا؟       نقطـة الارتـكاز    
، فمنْ أَنا؟         الرافعة                 . ٥ ةَ منْ خلالِ الدورانِ حولَ نقطةِ الارتكازِ أنا جسـمٌ صلبٌ ينقلُ القوّ
، وأَنا النسـبةُ بيـنَ المقاومةِ والقـوةِ، فمنْ أَنا؟    . ٦ تَ منَ الآلةِ   أنــا مــنْ يدلُّكَ علـى مقـدارِ ما اسـتفدْ

الفائـدة   الآليـة     
نـي المفكُّ فيـدورُ طرفِي المدبَّبُ أسـرعَ منْ طرفي . ٧ ￯ مائلٌ ألتفُّ حولَ أسـطوانةٍ ويدفعُ  أنـا مسـتوً

، فمـنْ أَنـا؟        البرغـي       العريـضِ
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

الاسمُ   نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ
 

: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ التاليةِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ



 

تجعلُ الآلاتُ البسـيطةُ الشـغلَ         أسـهل         ؛ وذلكَ عنْ طريقِ تغييرِ المسـافةِ أو الاتجاهِ أو مقدارِ 
ةٍ  الجهدِ المبذولِ لإنجازِ        الشـغل         . يمكنُ - باسـتخدامِ السـطحِ المائلِ - رفعُ جسـمٍ ثقيلٍ بقوّ
هِ مباشـرةً إلـى     أعلـى     وكلما زادَ طولُ السـطحِ الـمائـلِ قـلَّ الجـهدُ اللازمُ لسـحبِ  أقـلَّ مـنْ رفعِ

. الجسـمِ عليهِ

. وللرافعةِ ذراعُ قوةٍ  تسـتطيعُ البكـرةُ تغييـرَ اتجـاهِ ومقـدارِ         القوة        المسـتخدمةِ في رفعِ الحمـلِ
وذراعُ مقاومةٍ و       نقطة ارتكاز        . وعندَ التأثيرِ بقوةٍ في ذراعِ القوةِ في الرافعةِ فإنَّ ذراعَ       المقاومةِ 

. ه ولكنْ في اتجاهٍ معاكسٍ يؤثرُ بقوةٍ في الجسـمِ المرادِ تحريكُ

. وكلَّمـا كانَتِ الطاقةُ  يمكـنُ الحصـولُ علَـى       آلـة مركبة       باسـتخدامِ مجموعةٍ منَ الآلاتِ البسـيطةِ
. الناتجةُ عن الآلةِ أكبرَ كانَتْ ذاتَ      فائدة آلية      أكبرَ
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

مهنٌ علميةٌالاسمُ   

   
أقـرأُ النصَّ الخاصَّ بمهن علميةٍ في كتابِ الطالبِ صفحةِ ١٤٥، وأبحثُ كيفَ يَسـتخدمُ صاحبُ كلِّ 

. مهنةٍ الآلاتِ البسيطةَ والآلاتِ المركبةَ في عملِهِ

  أكتبُ عن 
ها صاحبُ كلِّ مهنةٍ في  الفكرة الرئيسة والتفاصيل ما الآلاتُ البسيطةُ والمركبةُ التي يستخدمُ

؟ ؟ ولماذا يَستخدمُ كلَّ آلةٍ عملِهِ
 

لِ التاليةِ عنِ اسـتخدامِ الآلاتِ البسـيطةِ والآلاتِ  أسـتعملُ المعلوماتِ الواردةَ في النصِّ لإكمالِ الجمَ
لِ طبيبِ الأسنانِ والبنَّاءِ: بةِ في عمَ المركَّ

نَ الآلاتِ البسيطةِ والروافعِ . ١ نْ مجموعةٍ مِ نُ مِ ا يتكوَّ يستخدمُ طبيبُ الأسنانُ في عيادتِهِ كرسيًّا خاصًّ
ا آلةً        مركبة      .  لُ معً تُشكِّ

يحتـاجُ الطبيـبُ فـي أثناءِ خلعِ الضرسِ إلى اسـتخدامِ       الآلات البسـيطة       والروافعِ والآلاتِ . ٢
. المركبةِ

:       العتلة       . ٣ نْ هـذهِ الآلاتِ ا أوْ تفكيكِها، ومِ اء أدواتٍ بسـيطةً لتثبيتِ أجزاءِ البِنـاءِ معً يَسـتخدمُ البنَّـ
اشةُ       والمطرقة      . والكمَّ

تُستعملُ       البكرة       والعجلةُ والمحورُ لرفعِ موادِّ البناءِ إلى ارتفاعاتٍ كبيرةٍ. . ٤
 

: نَ استنتاجاتِي حولَ كلِّ مهنةٍ ا مِ أجيبُ عنِ الأسئلةِ التاليةِ مستفيدً
؟. ١ لماذا يَستعملُ طبيبُ الأسنانِ الآلاتِ البسيطةَ والآلاتِ المركبةَ

يسـتعمل الطبيب الآلات البسيطة والمركبة في الكرسي الذي يجلس عليه المريض؛ ليتمكن من 
ا لتحريك الأضراس  ناء معاينة الأسنان وعلاجها. ويستخدمها أيضً تحريك المريض بسهو

رس المريض. وخلعها إذا ا
؟. ٢ ها البنّاءُ ما بعضُ الآلاتِ البسيطةِ والروافعِ التي يستخدمُ

يستخدم البنّاء العتلة والكماشة والمطرقة، ويستخدم البكرات والعجلة والمحور.
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

الاسمُ   مفرداتُ الفصلِ

١ .: زُ شغلٌ عندَ نجَ يُ
دفعِ جدارٍأ. 

رفعِ كتابٍب. 
الوقوفِ على الأرضِج. 
إمساكِ كتابٍد. 

٢ .: عندَ بذلِ شغلٍ على جسمٍ ما فإنَّ طاقةَ الجسمِ
.أ.  تقلُّ

.ب.   تبقى ثابتةً
.ج.   تزدادُ
.د.   قدْ تزدادُ  أو تقلُّ

٣ .: ةِ هيَ الوحدةُ المستخدمةُ في قياسِ القوّ
المترُأ. 

الكيلوجرامُب. 
 النيوتنُج. 
الجولُد. 

ى:. ٤ القوةُ المؤثرةُ في الآلةِ البسيطةِ تُسمَّ
 الجهدَأ. 

الشغلَب. 
المقاومةَج. 
الفائدةَ الآليّةَد. 

ها ١٠٠ نيوتنَ في جسـمٍ . ٥ تَ بقوةٍ مقدارُ إذا أثّرْ
 ، كَ مسـافةَ ٥م، في اتجاه القـــوةِ نفسهِ ليتحـرّ

فإنَّ الشغلَ المبذولَ يساوي:
٥ جولأ. 

١٠٠ جولب. 
٢٥٠ جولج. 
٥٠٠ جولد. 

؟. ٦ ا يلي يُعدُّ مثالاً على الآلةِ البسيطةِ أيٌّ ممَّ
المصعدُ الكهربائيُّأ. 

الخلاطُ الكهربائيُّب. 
 السطحُ المائلُج. 
اجةُ الهوائيَّةُد.  الدرّ

ا يلـي يُعدُّ مثالاً على الرافعـةِ منَ النوعِ . ٧ أيٌّ ممَّ
؟ الأولِ

 المقصُّأ. 
المصعدُ الكهربائيُّب. 
عربةُ اليدِج. 
ملقطُ الشعرِد. 

  
ا يأتي: أختارُ الإجابةَ الصحيحةَ ممَّ



     
   



مفرداتُ الفصلِ الاسمُ   
ى:. ٨ البرغيُّ مثالٌ على آلةٍ بسيطةٍ تُسمّ

البكرةَ أ. 
العجلةَ والمحورَب. 
الرافعةَج. 
 السطحَ المائِلَد. 

لعبـةُ أرجوحـةِ الميـزانِ مثالٌ على آلةٍ بسـيطةٍ . ٩
ى: تُسمَّ

 النوعَ الأولَ منَ الروافعِأ. 
النوعَ الثاني منَ الروافعِب. 
السطحَ المائلَج. 
العجلةَ والمحورَد. 

١٠ . (  تُعرفُ النسـبةُ بينَ القوةِ الناتجـةِ (المقاومةِ
) بـِ: والقوةِ المؤثّرةِ (الجهدِ المبذولِ

الشغلِأ. 
ةِ غيرِ المتَّزنةِب.  القوّ
ةِ المتَّزنةِج.  القوّ
 الفائدةِ الآليةِد. 

 أحـدُ الأشـياءِ التاليـةِ لا يُعـدُّ مثالاً علـى آلةٍ . ١١
: بسيطةٍ

 الدراجةُ الهوائيّةُأ. 
البرغيُّب. 
ملقطُ الشعرِج. 
المفكُّد. 

 مـا الأداةُ التـي تقعُ فيهـا نقطةُ الارتـكازِ بينَ . ١٢
؟ القوةِ والمقاومةِ

 أرجوحةُ الميزانِأ. 
عربةُ اليدِب. 
ملقطُ الشعرِج. 
السطحُ المائلُد. 

 يسـاعدُ التزييتُ على زيادةِ الفائدةِ الآليّةِ عنْ . ١٣
: طريقِ

زيادةِ قوةِ الالتصاقِأ. 
تقليلِ ذراعِ القوةِب. 
 تقليلِ الاحتكاكِج. 
زيادةِ سطحِ التلامسِد. 
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

التاريخُ   الاسمُ   خريطةٌ مفاهيميّةٌ للفصلِ

  
أكملُ الخريطةَ المفاهيميَّةَ الآتية عنِ الصوتِ والضوءِ:




فـي صـورةِ   تنتقـلُ  الصـوتُ طاقـةٌ 
مـنَ  سلسـلةٌ  وهـيَ   ، أمـواج    

. التضاغطـاتِ والتخلخـلاتِ

اسـتخدام  عـن  الناتجـةُ  الطاقـةُ 
حـدة       أنَّ     علـى  مثـالٌ  ـارةٍ  صفَّ

الصـوتِ        رفيـع        .


نـةٌ مـنْ موجـةٍ  الضـوءُ موجـةٌ مكوَّ
كهربائيّةٍ وأخر￯ مغناطيسـية   ؛ أيْ 

أنَّها موجةٌ    كهرومغناطيسـية    .

ألـوانُ قـوسِ المطرِ مثـالٌ على أنَّ 
التـي  هِ  ألوانِـ إلـى  يتحلَّـلُ  الضـوءَ 

ى           الطيف المرئي       . تُسـمَّ


 
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

مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ التاريخُ   الاسمُ   

 
ني علَى ملءِ الفراغاتِ الآتية: أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

   
ا يؤدّي إلى تكوينِ مناطقَ تحتوي علَى عددٍ كبيرٍ منَ الجزيئاتِ في أيِّ مادةٍ . ١ ما يُصدرُ جسمٌ صوتً  عندَ

ى     تخلخلات    . ى     تضاغطات    ، ومناطقَ أخر￯ تحتوي على عددٍ قليلٍ منَ الجزيئاتِ تُسمَّ تُسمَّ
ى سلسلةُ التضاغطاتِ والتخلخلاتِ التي تنتقلُ في أيِّ وسطٍ     موجةَ الصوتِ    .. ٢ تُسمَّ
٣ . . تتذبذبُ الأمواجُ الصوتيَّةُ في     نفس اتجاه     انتقالِ الطاقةِ

   
ةٍ.. ٤ لا ينتقلُ الصوتُ في     الفراغ    ، وهو عبارةٌ عن منطقةٍ لا تحتوي على مادَّ
ينتقلُ الصوتُ بسرعةٍ أكبرَ في     الأجسام الصلبة    ، وبسرعةٍ أقلَّ في السوائلِ و     الغازات    .. ٥
ما تصطدمُ . ٦ ما تصطدمُ أمواجُ الصوتِ بأجسـامٍ خشـنةٍ وليِّنةٍ فإنَّ الكثيرَ منها        يُمتص        ، وعندَ  عندَ

 . بأجسامٍ معتمةٍ مسطَّحةٍ ومصقولةٍ فإنَّ الكثيرَ منها ينعكسُ
ى هذهِ العمليّةُ     التذبذب    .. ٧ عندَ ضربِ وترٍ مشدودٍ فإنَّه يهتزُّ إلى أعلى وإلى أسفل، وتُسمَّ

   
تها        .. ٨ دُ الأمواجِ الصوتيّةِ ازدادتْ       حدّ كلَّما ازدادَ تردُّ
ه     منخفض    . . ٩ دُ ا الصوتُ الغليظُ فتردُّ ، أمّ ه عالٍ دُ الصوتُ الرفيعُ تردُّ

دِ بسببِ حركتِنا مقتربينَ أو مبتعدينَ عنِ الموجةِ ظاهرةَ    دوبلر     .. ١٠ ى التغيرُ في التردِّ يُسمَّ



     
   



التاريخُ   الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ
  

١١ .. دَ موقعَ فريستِهِ ا، ويستمعُ إلى    صداها      ليحدِّ يُرسلُ الخفاشُ أصواتً
١٢ .. يُستخدمُ     السونار      لتحديدِ موقعِ الأجسامِ تحتَ الماءِ

 
تْ عنَّا؟. ١٣ ا كلَّما ابتعدَ ا كلَّما اقتربَتْ منَّا، وضعيفً لماذا نسمعُ صوتَ الطائرةِ قويًّ

عند اقتراب الطائرة تكون الموجات الصوتية التي تحدثها متضاغطة أكثر، وعند ابتعاد الطائرة
تتباعد أجزاء الموجة الصوتية فنسمعها بصورة أضعف. 



     
   



مفرداتُ الدرسِ التاريخُ   الاسمُ   

 
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ





 

         الوسط            مادةٌ ينتقلُ الصوتُ خلالَها.. ١
٢ .. ها بسطحٍ مستوٍ صلبٍ      الانعكاس          ارتدادُ الأمواجِ الصوتيةِ عندَ اصطدامِ
٣ .. اتِ اهتزازِ جسمٍ ما خلالَ ثانيةٍ          التردد             عددُ مرَّ
٤ ..             التذبذب      اهتزازُ وترٍ مشدودٍ إلى أعلَى وإلَى أسفلَ
        الصد￯           تكرارُ سماعِ الصوتِ بسببِ انعكاسِ الموجاتِ الصوتيةِ عنْ سطحٍ ما.. ٥
ا أو غليظًا.. ٦ دُ ما إذا كانَ الصوتُ رفيعً        الحدة              صفةٌ للصوتِ تحدِّ
      الفراغ                الفضاءُ الذي لا يحتوي على مادةٍ.. ٧
٨ ..  الامتصاص           عمليةُ نقلِ الطاقةِ إلى سطحٍ ما، عندَ اختفاءِ موجةٍ فيهِ
  الموجة الصوتية  سلسلةٌ منَ التضاغطاتِ والتخلخلاتِ التي تنتقلُ في وسطٍ ما.. ٩



     
   



التاريخُ   الاسمُ   نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ

 
: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ التاليةَ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممّ

، وعندئذٍ يبدأُ الهواءُ  كُ إلى الأمامِ وإلى الخلفِ فـي الهواءِ المحيطِ بـهِ مـا يهتزُّ جسـمٌ فإنَّـه يتحرّ عندَ
ما تبتعدُ جزيئاتُه  ما تقتربُ جزيئاتُه، و       تخلخلات       عندَ ا       تضاغطات       عندَ نً في الاهتزازِ مكوِّ
ى      موجـة الصوت     .  . وحركـةُ التضاغطـاتِ والتخلخلاتِ في وسـطٍ ما تُسـمَّ هـا عـنْ بعـضٍ بعضُ
دِ العالي لهُ  وعـددُ التضاغطـاتِ والتخلخـلاتِ فـي الثانيةِ يُعرفُ بــِ      التردد     . والصوتُ ذو التـردُّ

. ة                عاليـةٌ حـدّ

. والصوتُ لا ينتقلُ في الفراغ.  ه منخفضٌ دُ ا الصوتُ    الغليظ    فتردُّ ، أمّ دٌ عالٍ والصـوتُ الرفيـعُ لهُ تردُّ
ما تصطدمُ الأمواجُ الصوتيَّةُ بسطحٍ ليِّنٍ  وإذا اصطدمَ بجسمٍ صلبٍ أملسَ فإنَّه       ينعكس   ، ولكنْ عندَ

 . خشـنٍ فإنَّ معظمَ طاقتِها تُمتصُّ

  





     
   



كتابةٌ علميةٌ التاريخُ   الاسمُ   

   

  أكتبُ عن 
؟ أَكتبُ قصةً شخصيةً  ؟ أي صوتٍ سـمعتُ صداهُ ￯ صوتٍ قصة شـخصية: هلْ سمعتُ صدَ

ا. حولَ التجربةِ التي مررتُ بهَ

 

 : أستخدمُ المخططَ أدناهُ للتخطيطِ لتجربتي الذاتيةِ
ٍذهبت في نزهة إلى واد

 ٍصرخت بصوت عال

 
ا ندائي سمعت الصد￯ مرددً

ستختلفُ إجاباتُ الطلابِ

 

ا تخيّلها. أرتّبُ الأحداثَ بحسبِ تسلسلِها؛ وذلكَ بكتابةِ رقمِ ١  كتبَ صديقي ٣ فقراتٍ تتضمنُ أحداثً
فُ  ، والرقمَ ٢ أمامَ الحدثِ التالي، والرقمَ ٣ أمامَ الجملةِ التي تَصِ فُ الحدثَ الأولَ أمامَ الجملةِ التي تَصِ

، فيما يلي: الحدثَ الأخيرَ
: أحمد.. ١ ٢ صرختُ بصوتٍ عالٍ

دُ ندائِي: أحمد.. أحمد.. ٢ ردِّ درانِ الوادِي يُ ي عنْ جُ وِ ￯ يرتدُّ نحْ ٣ سمعتُ الصدَ

٣ .. ١ مشيتُ إلى منتصفِ الوادي ووقفتُ أمامَ جدرانِهِ العاليةِ



     
   



التاريخُ   الاسمُ   كتابةٌ علميةٌ
 

ا صيغةَ  لِ مسـتخدمً . أعيـدُ كتابةَ الجمَ ـيَ أنْ يَسـتخدمَ صيغةَ المتكلمِ ، ونسِ لَ التاليةَ كتـبَ أحمـدُ الجمَ
: المتكلمِ

١ .. ￯ الصوتِ اندهشَ لسماعِ صدَ
اندهشت لسماع صد￯ الصوت 

٢ .. شعرَ بالخوفِ عندَ سماعِ صوتٍ يطلبُ المساعدةَ
شعرت بالخوف عند سماع صوت يطلب المساعدة 

دُ كلمةَ "مساعدة".. ٣ في الحقيقةِ أنَّ الصوتَ كانَ صد￯ صوتِهِ يردّ
في الحقيقة أن الصوت كان صد￯ صوتي يردد كلمة "مساعدة". 

  

ي وعنِ  سِ . وأكتبُ شيئًا عنْ نفْ .. أبدأُ بجملةِ المقدمةِ باستخدامِ صيغةِ المتكلمِ أبدأُ كتابةَ تجربتِي الذاتيةِ
. المكانِ الذي كنتُ فيهِ

جمل محتملة: في يوم من الأيام كنت في نزهة مع أصدقائي إلى وادٍ.  

. أكتبُ  ، وأبدأُ بجملـةِ المقدمةِ التي كتبتُها أعلاهُ ا منفصلةً ، وأسـتخدمُ أوراقً الآنَ أكتـبُ تجربتِي الذاتيةَ
 ، بةً بحسـبِ وقتِ حدوثِها. أسـتخدمُ كلماتٍ تعبِّـرُ عنِ التسلسـلِ الزمنيِّ الأحداثَ التي مررتُ بها مرتَّ

. ، وفي النهايةِ ، بعدَ ذلكَ : في البدايةِ مثلَ

         
؟. ١ هلْ رويتُ أحداثَ القصةِ على لساني باستخدامِ صيغةِ المتكلمِ
؟. ٢ هلْ أستخدمُ كلماتٍ تَدلُّ على التسلسلِ الزمنيِّ للأحداثِ
حتُ أخطاءَ القواعدِ اللغويةِ والتهجئةِ وعلاماتِ الترقيمِ جميعِها؟. ٣ هلْ صحّ



    
   



مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ التاريخُ   الاسمُ   

 
ني على ملءِ الفراغاتِ التالية: أستعينُ بكتابي المدرسيِّ ليساعدَ

 
الضوءُ هو تداخلُ طاقةِ القو￯         الكهربائية         وطاقةِ القو￯         المغناطيسية        .. ١
تتذبذبُ موجاتُ الضوءِ في اتجاهٍ       عمودي       على اتجاهِ حركتِها.. ٢
ينتقلُ الضوءُ أسرعَ ما يمكنُ في        الفراغِ     .. ٣
دِها.. ٤ يمكنُ حسابُ        سرعة         موجةِ الضوءِ بضربِ طولِها الموجيِّ في تردُّ
للضوءِ خصائصُ      الموجات      وبعضُ خصائصِ     الجسيمات    .. ٥
٦ .. ةُ الضوءِ على سطحٍ ما فإنَّه     ينعكس         ويتشتَّتُ ما تسقطُ أشعّ عندَ

    
ا . ٧ ى جسمً  إذا سـقطَ الضوءُ على جسـمٍ ونفذَ منهُ فإنَّ هذا الجسـمَ     شفاف       ، وإذا نفذَ جزءٌ منهُ يُسمَّ

ا          . ا         معتمً ى جسمً شبه شفاف       . وإذا لم ينفذْ أيُّ جزءٍ منهُ يُسمّ
نُ         الظلال   .. ٨ الأجسامُ التي لا تسمحُ للضوءِ بالنفاذِ منْ خلالِها تُكوِّ

     
بحسبِ قانونِ انعكاسِ الضوءِ فإنَّ زاويةَ      السقوط      تساوي زاويةَ     الانعكاس    .. ٩

١٠ .. ى      انكسار      الضوءِ هِ بظاهرةٍ تُسمَّ افيْنِ فإنَّه ينحرفُ عنْ مسارِ  إذا انتقلَ الضوءُ بينَ وسطيْنِ شفّ



    
   



التاريخُ   الاسمُ   مخطَّطٌ تمهيديٌّ للدرسِ
  

نُ الضوءُ الأبيضُ منَ العديدِ منَ      الموجات  أو  الألوان       التي يمكنُ فصلُها باستعمالِ منشورٍ . ١١  يتكوَّ
. زجاجيٍّ

 الأجسامُ المعتمةُ نراها بلونِ الضوءِ الذي      ينعكس       عنْها، لكنَّ الأجسامَ      الشفافة      تبدو بلونِ . ١٢
الضوءِ الذي ينفذُ منْها.

دةِ.. ١٣ هناكَ العديدُ منْ إشعاعاتِ الموجات الكهرومغناطيسية التي لا نراها بالعينِ المجرَّ

 
، في حينِ أنَّ مـزجَ ألوانِ الدهانِ التـي تحتوي على . ١٤ ـا يعطي اللونَ الأبيـضَ  مـزجُ ألـوانِ الطيفِ معً

. لماذا؟ الألوانِ المرئيّةِ لا يعطي اللونَ الأبيضَ
ا يبدو بلون أبيض. عندما نمزج الألوان الأساسية للضوء (الأحمر، الأصفر، الأزرق) فإننا نر￯ ضوءً

أما عندما نمزج ألوان الدهانات فإننا نر ￯ الألوان التي تنعكس ولا تمتص. فمزج الألوان الثلاثة 
الأساسيةِ للدهانات (الأصفر والأزرق الداكن والأرجواني) لا ينعكس ضوء؛ لذا تبدو الدهانات

سوداء. 

 



    
   



مفرداتُ الدرسِ التاريخُ   الاسمُ   


: ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ التاليةَ أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ



 



١ ..  الطيف المرئي         حزمةُ الألوانِ السبعةِ التي في قوسِ المطرِ
٢ .. ، ويوجدُ بشكلٍ مستقلٍّ  الفوتون                    أصغرُ جزءٍ منْ طاقةِ الضوءِ
٣ .. ه في عدسةٍ  الخيال                       صورةٌ لمصدرِ الضوءِ وسببُه انعكاسُ الضوءِ عنْ مرآةٍ أو انكسارُ
٤ ..  الكهرومغناطيسية   تداخلُ طاقةِ قو￯ كلٍّ منَ الكهرباءِ والمغناطيسيةِ
٥ ..  المنشور                   قطعةٌ مقصوصةٌ منْ زجاجٍ ولها وجهانِ متعاكسانِ في صورةِ مثلثٍ
٦ .. تينِ متتاليتينِ للموجةِ  طول الموجة           المسافةُ بينَ قمَّ
ها.. ٧  الأجسام الشفافة     موادُّ تسمحُ بنفاذِ معظمِ الأشعةِ الضوئية عبرَ
٨ . . افينِ مختلفينِ  انكسار الضوء         تغيُّـرُ مسارِ الضوءِ عندَ انتقالِه بينَ وسطيْنِ شفَّ
٩ . .  انعكاس الضوء         ارتدادُ الضوءِ عن السطوحِ

١٠ . .  أجسام شبه شفافة         أجسامٌ تسمحُ بنفاذِ جزءٍ من الضوءِ وتحجبُ الجزءَ الآخرَ
ها. . ١١ هُ خلالَ  أجسام معتمة         أجسامٌ تحجبُ الضوءَ وتمنعُ مرورَ



    
   



التاريخُ   الاسمُ   نشاطٌ ختاميٌّ للدرسِ


ا يأتي لأملأَ الفراغاتِ التالية: أختارُ الكلمةَ المناسبةَ ممَّ







، وينتقلُ الضوءُ أسـرعَ ما يمكنُ في       الموجـةُ الضوئيَّـةُ طاقةٌ في صورةِ مجالاتٍ كهربائيةٍ ومغناطيسـيَّةٍ
.￯الفراغ         ، وبسـرعةٍ أقلَّ في أوسـاطٍ أخر

. ونحنُ نر￯ أطوالَ  تينِ متتاليتينِ للموجـةِ تقـاسُ الموجـةُ بـِ     طول الموجة    ، وهيَ المسـافةُ بيـنَ قمَّ
ها  ، وأقصرُ الموجاتِ تظهرُ بلونٍ      بنفسجي     ، وأطولُ موجاتٍ مختلفةٍ للضوءِ تظهرُ في ألوان مختلفةٍ

يظهرُ بلونٍ          أحمر         . 

هُ حتى يصطدمَ بجسـمٍ ما أو ينتقلَ في وسـطٍ  غيّرُ مسـارَ وينتقلُ الضوءُ في      خطوط مسـتقيمة       ولا يُ
ما  ه). وعندَ نفذُ الضوءُ في وسـطٍ ما فإنَّ سـرعتَه تتغيّرُ و      ينكسـر      (ينحرفُ عنْ مسـارِ ما يَ ؛ فعندَ آخرَ
، فإنَّه ينكسـرُ ويتحلَّلُ إلى ألوانِهِ  ثةٍ نفذُ الضوءُ في منشـور          زجاجيٍّ على شـكلِ قطعةٍ زجاجيَّةٍ مثلَّ يَ
المختلفـةِ التـي تُعـرفُ بــِ الطيـف المرئـي           . وإذا اصطـدمَ الضوءُ بجسـمٍ         معتـم          فإنَّ معظمَ 

 . الضوءِ يُمتصُّ أو  يتشـتَّتُ عنِ الجسـمِ



    
   



مفرداتُ الفصلِ التاريخُ   الاسمُ   

الوسطُ الذي ينتقلُ الصوتُ فيه أسرعَ هو:. ١
الماءُأ. 

الحديدُب. 
الهواءُج. 
الفراغُد. 

للصـوتِ الرفيـعِ                   أعلـى منَ الصوتِ . ٢
: الغليظِ

شدةٌأ. 
ةٌب.  حدّ
طولُ موجةٍج. 
سرعةٌد. 

؟. ٣ أيُّ الجملِ التاليةِ عن الضوءِ تعدُّ صحيحةً
.أ.    له خصائصُ الموجاتِ والجسيماتِ

.ب.  ينتقلُ بشكلٍ بطيءٍ في الفراغِ
.ج.  ةِ يَّ  ينتقلُ فقطْ خلالَ الأوساطِ المادِّ
.د.  ه منَ الطاقةِ ا له المقدارُ نفسُ  دائمً

٤ .: نُ هُ يكوّ عندَ نفاذِ الضوءِ خلالَ المنشورِ فإنَّ
اأ.  صورً

 ألوانَ الطيفِ المرئيب. 
ظلالاًج. 
انعكاساتٍد. 

نا . ٥ مـا يسـقطُ الضوءُ على جسـمٍ معتـمٍ فإنَّ عندَ
 . نر￯ اللونَ الذي                       الجسمُ

هأ.  يمتصُّ
هُب.  لُ يحلِّ
هج.  يعكسُ
هد.  يكسرُ

انحـرافُ الضوءِ عـن مسـارهِ عندَ انتقالـهِ منْ . ٦
افٍ آخرَ هو: افٍ إلى وسطٍ شفّ وسطٍ شفَّ

الانعكاسُأ. 
الانكسارُب. 
الامتصاصُج. 
التحللُد. 

أيُّ أطيافِ الضوءِ المرئيِّ الآتيةِ له أقصرُ طولٍ . ٧
: موجيِ

الأحمرُأ. 
البنفسجيُّب. 
الأصفرُج. 
الأزرقُد. 

 
ا يأتي: أختارُ الإجابةَ الصحيحةَ ممَّ



    
   



التاريخُ   الاسمُ   مفرداتُ الفصلِ
ى حركةُ الوترِ المشـدودِ إلى أعلَى وإلى . ٨ تُسـمَّ

: أسفلَ
 التذبذبَأ. 

ةَ ب.  الحدَّ
الطولَ الموجيَّج. 
الانكسارَ د. 

د￯ هو: . ٩ الصَّ
امتصاص الموجات الصوتيةأ. 

 تكرارُ سماعِ الصوتِ المنعكسِب. 
علوُّ الصوتِ ج. 
ةُ الصوتِ د.  حدَّ

اتِ . ١٠ دُ مصطلـحٌ يرتبـطُ عـادةً بعـددِ مـرَّ  التـردُّ
اهتزازِ الجسمِ في:

الساعةِأ. 
الدقيقةِب. 
 الثانيةِ ج. 
اليومِد. 

 

 يتـمُّ امتصاصُ الموجاتِ الصوتيةِ في الغرفِ . ١١
: العازلةِ للصوتِ عن طريقِ جدرانٍ

 مصقولةٍ وناعمةٍأ. 
رقيقةٍ ب. 
ها منتظمةٌ ج.  سطوحُ
ها غيرُ منتظمةٍ د.  لينةٍ وسطوحُ

 الجسـمُ الـذي ينفـذُ معظـمُ الضـوءِ منـهُ هو . ١٢
: جسمٌ

معتمٌأ. 
شبهُ شفافٍب. 
 شفافٌج. 
شبهُ معتمٍ د. 

 الجسمُ الذي يحلِّلُ الضوءَ إلى ألوانِه السبعةِ . ١٣
هو:

العدسةُ أ. 
المرآةُ المقعرةُب. 
 المنشورُج. 
بةُد.  المرآةُ المحدّ


